

## Επέκταση αεροδρομίου

# Ξεμπλοκάρει, αλλά έχουμε δρόμο ακόμη!

Ασφαλώς οι φίλοι μας θυμούνται το αποκλειστικό μας δημοσίευμα στο φύλλο μας του Μαρτίου 2020, στο οποίο αποκαλύψαμε την απίθανη

απόφαση από 7/3/2019 με την οποία η Υ.Π.Α. «ενέκρινε» την πορεία για τη μελέτη επέκτασης του αεροδρομίου Κυθέρων, με τον εξωφρενικό και

κώδων όρων για προτεινόμενα έργα πριν ανατεθούν οι μελέτες που θα πρότειναν τα έργα! Αυτό είχε γίνει αφορμή για την «έκρηξη» τότε του Δημάρχου



αυτοαναίρουμένο όρο, σύμφωνα με τον οποίο έπρεπε να εκδοθεί μελέτη περιβαλλοντικής αδειοδότησης για τα προτεινόμενα έργα ΠΡΙΝ την ανάθεση εκπόνησης των απαραίτητων μελετών! Η «έγκριση» αυτή ήταν στην ουσία «ταφόπλακα» για το έργο, αφού έθετε την προϋπόθεση έγκρισης περιβαλλοντι-

κών Κυθέρων και την ανταλλαγή σειράς επιστολών με την Υ.Π.Α., αλλά και πολλές παρεμβάσεις (Κ.Ι.Π.Α., Κ. Κατσαφάδος κλπ) και εκφράστηκε η ελπίδα αλλαγής της απόφασης, κάτι που έγινε μόλις πρόσφατα, δηλ. σχεδόν δύο χρόνια μετά! Πριν δούμε όμως την ση-

στη σελ. 8

## Επανερχονται τα φωτοβολταϊκά στις στέγες

Μετά από αρκετά χρόνια, ένα μέτρο που είχε μεγάλη επιτυχία όσο καιρό οι τιμές που πλήρωνε η ΔΕΗ τότε ήταν υψηλές, επανέρχεται με άλλη μορφή. Τα φωτοβολταϊκά στις στέγες ήδη καλύπτουν τις ανάγκες εκατοντάδων χιλιάδων νοικοκυριών σε πολλές χώρες της Ευρώπης και σε πολλές περιπτώσεις παράγουν και περίσσιο ρεύμα, που διατίθεται στο σύστημα. Οι πρώτες πληροφορίες για το Ελληνικό πρόγραμμα αναφέρουν ότι δίνονται στους ενδιαφερομένους δύο εναλλακτικές.

Η πρώτη εναλλακτική είναι να «πουλάτε» τις κιλοβατώρες που παράγει ο ήλιος στον ΔΕΔΔΗΕ σε συμφωνημένη τιμή, η οποία έχει προσδιοριστεί περίπου στα 9 λεπτά ανά κιλοβάτώρα. Αυτή η τιμή θα είναι κλειδωμένη για 20-25 χρόνια. Άρα, η επένδυση θα αποδίδει περίπου 1.200 ευρώ τον χρό-

νο καθαρά και αφορολόγητα και θα αποσβεστεί σε περίπου 7-8 χρόνια, αν λάβουμε υπ' όψιν μας ότι μία οικιακή εγκατάσταση σήμερα στοιχίζει περίπου 8-10.000 ευρώ.

Η δεύτερη εναλλακτική είναι να συμψηφίζετε την ενέργεια που παράγει το φωτοβολταϊκό με την ενέργεια που καταναλώνετε για τις ανάγκες του ακινήτου. Ανάγκες οι οποίες μπορεί να είναι αυξημένες, ειδικά αν υπάρχει μια ανάγκη θέρμανσης και ψύξης με τον πιο φιλικό και οικονομικό τρόπο που υπάρχει αυτή τη στιγμή. Εκεί, το εισόδημα που παράγει η επένδυση δεν είναι σταθερό αλλά κυμαινόμενο και εξαρτάται στην πράξη από την τρέχουσα τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας.

Είναι προφανές ότι σε περιόδους

στη σελ. 9

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ-ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟ

Αγαπητέ Μανώλη, Η, στο φύλλο του Ιανουαρίου '22 των «Κυθηραϊκών», αγγελία της βράβευσής τους, για μένα -υιοθετημένο Κυθήριο- δεν απετέλεσε έκπληξη. Ήταν σχεδόν αυτονόητη.

Μια εφημερίδα, όπως και τα «Κ», δεν θα μπορούσε να είναι καλύτερη του τόπου τον οποίο υπηρετεί.

Το ίδιο ισχύει και για τους πολύτιμους και πολυάριθμους συνεργάτες της εφημερίδας- τους οποίους σωστότατα ευχαριστείς- που με τις συνεργασίες τους συμπληρώνουν τη σπουδαία ύλη της εφημερίδας κάθε μήνα: Τα κείμενά τους δεν θα μπορούσαν να είναι καλύτερα του

στη σελ. 3



## Νέο μπέρδεμα με τα Δασαρχεία

Στο προηγούμενο φύλλο είχαμε κάνει αναφορά για εγκύκλιο που αναμενόταν να εκδοθεί από την Γεν. Διεύθυνση Δασών και στην οποία, με οδηγία του αρμόδιου Υφυπουργού κ. Αμυρά και κατ' εφαρμογή του νέου νόμου, θα μπορούσαν να γίνουν συμβολαιογραφικές πράξεις μεταβίβασης ακινήτων για δασικές, χορτολιβαδικές και βραχώδεις εκτάσεις σε περιοχές που δεν ισχύει το τεκμήριο κυριότητας του Δημοσίου, όπως είναι τα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα, εφ' όσον οι ιδιοκτήτες προσεκόμιζαν τίτλους ιδιοκτησίας προγενέστερους της 1ης Ιουλίου 2001, έστω και αν είχαν μεταγραφεί αργότερα. Η διάταξη αυτή είχε προστεθεί στο νόμο, καθώς η προηγούμενη νομοθεσία απαιτούσε τίτλο ή συμπλήρωση της χροστικτικής μέχρι την 22α Φεβρουαρίου 1946 κάτι που είχε δημιουργήσει άπειρα προβλήματα. Αυτό ήταν απο-

λύτως λογικό και έλυσε πολλά χρόνια προβλήματα στις μεταβιβάσεις αυτής της κατηγορίας. Έρχεται όμως η εγκύκλιος της Γεν. Διεύθυνσης Δασών του ίδιου υπουργείου, που έχει εκδώσει το νόμο, η οποία ορίζει ως προϋπόθεση της σύνταξης συμβολαίων μεταβίβασης, **βεβαίωση της Δασικής Υπηρεσίας περί μη ύπαρξης τίτλων ιδιοκτησίας του Δημοσίου ή άλλων επαρκών στοιχείων απόδειξης της κυριότητάς του.** Πάνω στο θέμα αυτό αντέδρασε έντονα η Ένωση Συμβολαιογράφων, ο πρόεδρος της οποίας κ. Ρούσκακας, με άρθρο του στα ΝΕΑ, ανέφερε ότι είναι πρωτοφανές η Γεν. Διεύθυνση Δασών να εισάγει ρυθμίσεις με εγκύκλιο και να μας ξαναυγρίζει στις εποχές που οι συναλλαγές επί των ακινήτων εξαρτιόνταν από τη βούληση, τις διαθέσεις και τους χρόνους

στη σελ. 2

## Η πορεία των έργων, η «τρύπα» στην Περιφέρεια και άλλα τινά

Πέρασι, στο φύλλο μας του Ιανουαρίου, είχαμε μία γενική ανασκόπηση του προγραμματισμού και της πορείας μερικών έργων στο νησί, άλλα από τα οποία χρηματοδοτούνται από το Δήμο, άλλα από την Περιφέρεια και άλλα από το Π.Δ.Ε., το ΕΣΠΑ και άλλα κοινοτικά προγράμματα. Παρ' όλο που τον κόσμο δεν τον αφορούν οι πηγές των κονδυλίων (καίτοι αυτό είναι κρίσιμο και θα έπρεπε να είναι και κριτήριο των εκλογών) πέρασι είχαμε κάνει μία γενική επισκόπηση, αλλά σήμερα δεν είναι εφικτό να επαναλάβουμε τα ίδια. Θα επιχειρήσουμε όμως να κάνουμε μία εκτίμηση για ποία έργα προχώρησαν και ποία παραμένουν «κολλημένα» και γιατί. Το θέμα των μελετών

για την επέκταση του διαδρόμου στο αεροδρόμιο μας απασχολεί κι εδώ χωριστά, γιατί έχουμε νέα, τα οποία, από πρώτη ανάγνωση, είναι ευχάριστα, αλλά η παροιμία λέει ότι «όποιος καεί στη σούπα, φουσά και το γιαιούρτι», οπότε βλέπουμε...

Επιχειρώντας, λοιπόν, το δικό μας απολογισμό στα έργα που είχαν προγραμματιστεί για το χρόνο που πέρασε, έχουμε.

• Ολοκληρώθηκε σχεδόν το οδικό πρόγραμμα που περιλάμβανε τους δρόμους προς Μελιδόνι, Αγ. Πελαγία-Αγ. Αναστασία, Αγ. Πελαγία-Κακή Λαγκάδα και Διακοπουλιάνι-Κα-Προγκί, που ήταν το τελευταίο στη

στη σελ. 4

**Δύο νέα βιβλία. ΑΔΩΝΙΣ ΚΥΡΟΥ ΚΑΙ ΚΟΥΛΑ ΚΑΣΙΜΑΤΗ.** ΣΕΛ. 6

**Μαρτυρίες από την Απελευθέρωση.** Μικ. Πετροπουλέας ΣΕΛ. 11

**Μία εμπειρία με το Αντάρτικο στα Κύθηρα.** Β. Λευθέρης ΣΕΛ. 11

**Κωνσταντίνος Σκέκος.** Ελένη Χάρου ΣΕΛ. 13

## Τοπογραφικές Εργασίες

Ιωάννης Τραβασάρος  
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.



Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

- για **Κτηματολόγιο**,
- **μεταβιβάσεις**,
- **συμβόλαια**

Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100  
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: giannt@yahoo.gr

**ΟΠΑΠ**  
Πρακτορείο στο  
ΛΙΒΑΔΙ Κυθέρων

**insurance now.gr** Πρόγραμμα υγείας για παιδιά με απευθείας κάλυψη 100% σε 2κλινο με 25€/μήνα  
Υγειονομική Μεταφορά σε επείγον περιστατικό, για όλη την οικογένεια με 40€/έτος

Μάνος Ζερβός & Συνεργάτες  
Καλέστε μας τώρα: 210.2799770, 6972.316191, Κύθηρα: Λιβάδι 27360.31160



## «Αυτό-αποχαιρετισμός»

Βλέποντας το τέλος του να πλησιάζει, ο βαθύτατα φιλοσοφημένος Φρατσιώτης Δημ. Παυλάκης αποχαιρέτισε με λίγους στίχους του τους χωριανούς του.

Αγαπητοί μου χωριανοί και συγγενείς και φίλοι φαίνεται πως μου σώθηκε το λάδι στο καντήλι.

Εκλείσανε τα μάτια μου και δεν σας βλέπω άλλο, δεν θα με ξανακούσετε στις εκκλησιές να ψάλω.

Μα εύχομαι σε όλους σας να ζείτε ευτυχισμένοι πάντα με υγεία και χαρά και πάντα αγαπημένοι

Εγώ πολύ χαιρόμουν που έζησα κοντά σας, μα ήρθε η ώρα να σας πω το τελευταίο γειά σας!

Δημήτριος Κ. Παυλάκης

## ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΥΛΑΚΗΣ ΑΛΛΟΣ ΕΝΑΣ ΕΚ ΤΩΝ ΑΞΙΩΝ ΑΥΤΟΥ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΠΕΡΑΣΕ ΣΤΟΥΣ ΑΠΟΝΤΕΣ

Χίλιες φορές έχουμε γράψει ότι τους αξίους αυτού του τόπου, όσους τίμησαν τη γη που τους γέννησε με τον έντιμο βίο τους οφείλουμε να τους τιμούμε εν ζωή, καθώς αυτή είναι η μόνη ανταμοιβή τους και αξίζει να μπορούν να την απολαύσουν. Δυστυχώς, ακόμη κι εμείς που προσπαθούμε όσο γίνεται να τηρούμε αυτή την αρχή δεν είμαστε πάντα συνεπείς. Έτσι και τώρα αναγκαστήκαμε να ζητήσουμε ένα εκ βάθους ψυχής συγγνώμη από έναν άνθρωπο που έζησε 90 χρόνια σύμφωνα με όλους τους κανόνες της ηθικής που αποδέχεται η κοινωνία μας. Ο Δημήτρης Παυλάκης ήταν ένας από τους λίγους ανθρώπους χαμηλών τόνων, μεγάλης προσφοράς και κοινής αποδοχής, κάτι όχι ιδιαίτερα συνηθισμένο. Τον γνωρίσαμε από κοντά στη θηριώδη λαίλαπα της «μαύρης συμφοράς» που είχε πλήξει τον τόπο το 1996 και που τον βρήκε πρόεδρο στην Κοινότητα Φρατσίων. Ένας από τους τελευταίους κοινοτάρχες της εποχής πριν την επανασύσταση του Δήμου Κυθήρων και από αυτούς που δεν δίστασε ούτε μία στιγμή να ταχθεί στο πιο ακραίο προοδευτικό κομμάτι του Κυθηραϊκού λαού την ίδια ώρα που άλλοι κίεψαν, άλλοι κρύφτηκαν, άλλοι προσπάθησαν να ισοροπήσουν σε δύο βάρκες και άλλοι, οι χειρότεροι, συντάχθηκαν με τη συμφορά. Ζήσαμε μαζί όλη αυτή την θλιβερή ιστορία

και καταλάβαμε με τον καλύτερο τρόπο ότι τον Άνθρωπο δεν τον κάνουν τα χρήματα, τα πτυχία, τα τοπικά καφεενία και οι δημόσιες σχέσεις, αλλά η Ψυχή. Μαζί με τον άλλο μεγάλο που έφυγε λίγους μήνες ενωρίτερα, τον αξέχαστο Γιώργο Λευθέρη έδωσε μαθήματα ήθους, αξιοπρέπειας και αναστήματος, κάτι που δεν είχαν τόσο άλλοι που παρίσταναν τους ηγέτες. Καλό σου ταξίδι φίλε, αγωνιστή ΔΗΜΗΤΡΗ ΠΑΥΛΑΚΗ. Όσοι συμπορεύτηκαν μαζί σου στον αέριο βίο σου δεν θα σε ξεχάσουν ΠΟΤΕ. ΑΞΙΟΣ για όλους μας!

Ε. Π. Καλλιέργης

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Επιθυμώ να εκφράσω τις απέραντες ευχαριστίες μου στο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό του Τριφυλλείου Νοσοκομείου Κυθήρων, σε όλους μαζί και στον καθένα χωριστά, για τη συμπαραστάσή τους στον άνδρα μου Δημήτριο Κ. Παυλάκη, όλα αυτά τα χρόνια. Σας εύχομαι να έχετε πάντα υγεία και δύναμη στο έργο σας.

Η Σύζυγος  
Λαμπρινή  
Τα παιδιά, τα εγγόνια.

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Σε όλους τους εκλεκτούς συγγενείς και φίλους από την Ελλάδα και το εξωτερικό που συμπαραστάθηκαν στο βαρύτατο πένθος μας για την απώλεια του αγαπημένου μου συζύγου ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Κ. ΠΑΥΛΑΚΗ επιθυμώ να απευθύνουμε ολόθερμες ευχαριστίες.

Η σύζυγος Λαμπρινή  
Παιδιά, εγγόνια, λοιποί συγγενείς

ΑΛΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ  
ΣΕΛΙΔΑ 10 & 14

### Θάνατοι

Πέθανε στις 28 Δεκεμβρίου σε ηλικία 92 ετών και κηδεύτηκε από τους Αγίους Αναργύρους στα Φατσαδίκια η **Ελένη χήρα Γ. Δευτερέβου**. Στα παιδιά της, Ανδρέα, Μαρία, Φωτούλα, Ιωάννα και Πασχαλιά, οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 31 Δεκεμβρίου σε ηλικία 41 ετών και κηδεύτηκε στη Σαλαμίνα ο **Σωτήριος Βρ. Κομηνός** από τα Λογοθετιάνικα. Στη μητέρα του και τ' αδελφία του, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε την 1η Ιανουαρίου σε ηλικία 90 ετών και κηδεύτηκε από την Παναγία Ελεούσα στα Φράτσια ο **Δημήτριος Παυλάκης**. Στη σύζυγό του Λαμπρινή και την κόρη του Καλλιόπη, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 6 Ιανουαρίου στην Αθήνα σε ηλικία 102 ετών και κηδεύτηκε από την Παναγία στα Κοντολιάνικα η **Σοφία χήρα Χρ. Φατσέα**. Στα παιδιά της, Σταυρούλα, Ρόζα και Γιώργο, οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 6 Ιανουαρίου σε ηλικία 91 ετών κηδεύτηκε από τον Ιερό Ναό Αγ. Ι. Ρέντη και τάφη στον Αγ. Χαράλαμπος Αντικυθήρων η **Ζαμπία Π. Πατεράκη**. Στα παιδιά της οικογενειακώς θερμά συλλυπητήρια.

### Νέο μπέρδεμα με τα Δασαρχεία

από σελ. 1

απόκρισης κάθε Δασαρχείου.

Είναι προφανές πλέον ότι υπέρ των Νόμων φαίνεται βρίσκονται οι Δασαρχές, από την καλή ή μη θέληση των οποίων θα εξαρτηθεί η ολοκλήρωση μία διαδικασίας, η πορεία της οποίας έτσι καθίσταται πλήρως αβέβαιη για τους λόγους που όλοι γνωρίζουμε. Ειδικά, ακόμη και στις απλούστερες περιπτώσεις, μπορεί μία υπόθεση να χρονισεί για μήνες (παράδειγμα τα πιστοποιητικά ακαΐας, που τόσες τροχοπέδες έχουν βάλει στις μεταβιβάσεις), είτε επειδή «υπάρχει έλλειψη προσωπικού» (διαρκής επωδός κάθε δημόσιας υπηρεσίας, άλλοτε αληθής και άλλοτε προσχηματική), είτε γιατί υπάρχουν «πίσω σκέψεις» σε πολλούς κρατικούς λειτουργούς κρίσιμων για την εξυπηρέτηση των πολιτών υπηρεσιών. Φυσικά, με τέτοιες εγκυκλίους ως ξεχάσουν οι κυβερνήσεις μας τη λ. Ανάπτυξη, αφού υιοθετούν καθεστώς «Ζουαζιλάνδης».

Κλείνουμε με μία απλή αναφορά στην απλούστατη διατύπωση του νόμου ειδικά για Κύθηρα-Αντικύθηρα στα οποία «το Δημόσιο προκρίνεται (των ιδιωτών) μόνο με τίτλους κτήσης, αλλιώς ισχύει ό,τι μεταξύ των ιδιωτών». Αυτό ακριβώς έχει «μπει στο μάτι» όσων χάνουν αρμοδιότητες και όσα τις συνοδεύουν.....

ρια. Ι.Γλυτσός.

Πέθανε στις 9 Ιανουαρίου σε ηλικία 83 ετών και κηδεύτηκε από την Αγία Μαρίνα στο Δρυμόνα ο π. **Ευάγγελος Δ. Λουράντος**. Στην πρεσβυτέρα του Σοφία, τη νύφη του Αννίτα και τα εγγόνια του, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 9 Ιανουαρίου σε ηλικία 90 ετών ο **Ανδρέας Γ. Μεγαλοκονόμος** και κηδεύτηκε από το Σωτήρα στο Κάτω Λειβάδι. Στη σύζυγό του Πόπη και τα παιδιά του Τάνια και Δέσποινα, οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 13 Ιανουαρίου σε ηλικία 91 ετών και κηδεύτηκε από την Αγία Τριάδα στις Αλεξανδράδες η **Μαρίκα, χήρα Σωτ. Πετρόχειλου** (Διγενή). Στην κόρη της Ελένη, οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 15 Ιανουαρίου στην Αθήνα σε ηλικία 84 ετών και κηδεύτηκε από τον Παναγία Κοντελετού στο Λειβάδι ο **Βαγγέλης Ι. Μεγαλοκονόμος**. Στο γιο του Γιάννη, οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Κρήτη σε ηλικία 81 ετών και κηδεύτηκε από τον Άγιο Νικήτα στον Κάλαμο στις 19 Ιανουαρίου η **Ελένη Καλλιέργου**. Στην κόρη της Πόπη, οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

## Προαγγελίες γάμων

Ο **ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΑΛΑΤΙΑΝΟΣ** του Στυλιανού και της Σιδερούλας, το γένος Λαγού, που γεννήθηκε στη Μύρινα Λήμνου και ζει στο Νέο Πεδινό Λήμνου και η **ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ** του Σταύρου και της Γεωργίας το γένος Τζανετή, που γεννήθηκε στο Μαρούσι Αττικής και κατοικεί στον Άγιο Δημήτριο Αττικής, πρόκειται να παντρευτούν στην Παναγία Μυρτιδιώτισσα Αλίμου τον Ιούλιο 2022.

**ΠΩΛΕΙΤΑΙ** οικόπεδο 2 στρ. στα Σκουλιάνικα, εντός ζώνης οικισμού, οικοδομήσιμο με θέα. Τηλ. 6944 387979.

**ΠΩΛΕΙΤΑΙ** οικόπεδο 6,5 στρ. με πανοραμική θέα στην Αγία Αναστασία. Τιμή 120.000 τηλ. 6946466820.



# Πλευσία

κέντρο ειδικών θεραπειών



Λογοθεραπεία | Εργοθεραπεία  
Αποκατάσταση μαθησιακών δυσκολιών  
Πρώιμη παρέμβαση | Ειδική διαπαιδαγώγηση  
Συμβουλευτική | Ψυχοθεραπεία | Αξιολόγηση

Αντωνίου Κ. Κατερίνα

Λιβάδι | Κύθηρα | Τ.Κ.: 80100

τηλ.: 27360 37167 | κιν.: 6986 80 68 99

email: katantoniou79@gmail.com

## ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΑΡΥΛΗ M. D.

Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος  
Διευθύντρια Β' Πνευμονολογικής Κλινικής

Metropolitan General Hospital:

Λεωφ. Μεσογείων 264, Τ.Κ. 155 62, Χολαργός Αττικής  
Τηλ.: 210 6502601, 697 444 2334 - Fax: 210 650 2601  
E-mail: betty.karidi@outlook.com  
www.metropolitan-general.gr



ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ  
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

**Πέτρος Γ. Κασιμάτης**  
Δ.Ν., Δικηγόρος

Ομήρου 51 & Σκουφά 10672 Αθήνα  
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883  
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr



**Δρ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β. ΠΑΝΤΕΣ**  
ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ

ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ  
ΑΘΗΝΩΝ

Επιστημονικός Συνεργάτης Α' Νευρολογικής Κλινικής  
Πανεπιστημίου Αθηνών, Αιγινίτειο Νοσοκομείο

Αηκμάνος 6, 115 28, Αθήνα ☎ ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ  
Τηλ.: 210 7223633 fax: 210 7223080

Κερασιών 42, 11854 Αθήνα ☎ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ  
τηλ.: 210 3465545 fax: 210 3465565

Κιν.: 6977 281218 e-mail: gpantes@med.uoa.gr-g.pantes@hotmail.com

## ΜΥΡΤΩ

ΜΕΓΑΛΗ ΠΟΙΚΙΛΙΑ

ΣΕ ΚΟΣΜΗΜΑΤΑ & ΕΙΔΗ ΔΩΡΩΝ

ΜΑΤΙΝΑ ΣΚΙΑΔΑ - ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΥ

ΧΩΡΑ ΚΥΘΗΡΑ. ΤΗΛ: 210 8081521 - 2736031368

## Μάτα Στ. Μαγνήσαλη

Δικηγόρος, Msc

Λουκαίου 14, Κολωνάκι  
Αθήνα 106 75

Τηλ. Fax: 210 7212875

Κινητό.: 6948 052 661

E-mail: m-magnis@hotmail.com

## Dr EMM. ΔΕΥΤΕΡΕΒΟΣ

Μαιευτήρ - Χειρουργός - Γυναικολόγος  
Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών

ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ & ΞΕΝΙΑΣ 1, ΑΘΗΝΑ  
ΤΗΛ ΙΑΤΡΕΙΟΥ: 210 7781144 - ΟΙΚ: 210 6819137

ΚΙΝ: 6944 333742

Μαιευτήριο «ΙΑΣΩ» ΤΗΛ: 210 6184000

## ΑΝΤΩΝΙΟΣ Ν. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΣ ΟΦΘΑΛΜΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ  
ΝΑΥΤΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Πραξιτέλους 116 Πειραιάς.

Τηλ: 210 4117379 - 697 4099075

ΔΕΧΕΤΑΙ ΜΕ ΠΑΝΤΕΒΟΥ

ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

## ΚΩΝΣΤ. ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ

ΟΜΗΡΟΥ 6, ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ, ΤΗΛ: 210 9341128

&

## ΛΙΝΑΣ ΔΕΛΑΡΑ - ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ

E. BENIZELOY 123, ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ, ΤΗΛ: 210 9332262

## ΔΗΜ. ΓΕΡΑΣ. ΖΑΝΤΙΩΤΗΣ

Χειρουργός Οδοντίατρος

Ελ. Βενιζέλου (Θησέως) 128 2ος όροφ. Καλλιθέα  
(Πλ. Δαβάκη, δίπλα στην Εθνική Τράπεζα)

Ιατρός Οίκου Ναύτου - Τηλ 210 95 67 477



**ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ  
-ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟ**

☛ από σελ. 3

μέσου στο οποίο δημοσιεύονται -Το μέσον είναι το μήνυμα (The medium is the message).

Βεβαίως, παρόλο που τα παραπάνω, όπως τα περιγράψω, μοιάζουν αναμενόμενα, δεν είναι καθόλου...  
Μα καθόλου...

Η προσωπική σου συνεισφορά είναι, ομολογουμένως, ανεκτίμητη. Και η βράβευση αυτομάτως και δικαίως αντανakλάται στο πρόσωπό σου. Δεν ξέρει κανείς, τι να πρωτοθαυμάσει στη συνεισφορά σου: την αρθρογραφία σου; Την θαρραλέα τοποθέτησή σου σε κάθε κρίσιμο ζήτημα που, κατά καιρούς, απασχολεί το νησί; Ή, τελευταίο αλλά όχι λιγότερο σημαντικό, την ενορχηστρική μαεστρία σύνθεσης της ύλης, κάθε μήνα! Μιας ύλης από την οποία δεν πετάς τίποτα.

Τι άλλο να ζητήσει ένας αναγνώστης; Και ένας εκδότης, βεβαίως.

Όχι, αυτή η επιστολή δεν είναι συχαρητήρια. Είναι ευχαριστήρια.

Καθώς γράφω στο έμπα του '22, εύχομαι σε σένα, στην οικογένειά σου, στα αγαπητά «Κ» και σε όλους τους Κυθήριους να έχουν μια εξαιρετική χρονιά.

Γιώργος Ι. Κωστούλας  
Απάντηση: Δεν περιμέναμε τίποτε λιγότερο από έναν ματρ του γραπτού λόγου. Ευχαριστούμε Γιώργο. Πιο καλό κι από βράβευση ήταν αυτό το κείμενο.

Υ.Γ. Η τελετή βράβευσης, λόγω των μέτρων για την επιδημία, μεταφέρθηκε για την άνοιξη.

**Δεν μπορούμε κι εμείς  
να πούμε λίγα... Γαλλικά;**

Στο προηγούμενο είχαμε κύριο θέμα το περιβάλλον και τα μπάζα που πετούν ανεξέλεγκτα μαστόροι και «μαστόροι» με τις ευλογίες των ιδιοκτητών. Φίλη μας και αναγνώστριά από τη Γαλλία, που το διάβασε, μάς ανέφερε μία περίπτωση στην πόλη της εκεί, όταν μία κυρία βρήκε ένα κτήμα της γεμάτο με μπάζα και άλλες σαβούρες. Έκανε αμέσως καταγγελία, πήγε η Αστυνομία (η έμφαση στο «πήγε») έψαξε στα μπάζα, βρήκε στοιχεία (αποδείξεις κλπ) και έφθασε στο δρόμο-διοικητή του σπιτιού από το οποίο έφυγαν τα μπάζα. Αμέσως του έκανε αυτεπάγγελτα (προσέξτε το και αυτό) μήνυση και το δικαστήριο επέβαλε πρόστιμο €75.000 (καλά διαβάσατε: εβδομηνταπέντε χιλιάδες ευρώ) και τριετή φυλάκιση με αναστολή. Καλά, θα πείτε. Άλλο κρά-

τος, άλλο νόμοι. Πιθανόν, αλλά εδώ δεν θα μπορούσε ο Δήμος να κάνει σχετικές καταγγελίες για περιπτώσεις, όπως αυτές που γράψαμε; Αλλά και με τα δημοσιεύματα δεν άφειλαν να ασχοληθούν Αστυνομίες, Δασαρχεία και λοιπές αρχές; Σε όσα γράψαμε για κοπές δέντρων, μπάζα, σκουπίδια κλπ δεν κουνήθηκε φύλλο! Όχι να γίνουν καταγγελίες, αυτεπάγγελτες διώξεις κλπ. ΝΑ ΑΣΧΟΛΗΘΟΥΝ απλά. Τίποτε απολύτως. Άρα να μην γράφουμε πλέον. Τι νόημα έχει; Αφού δεν υπάρχει Κράτος, Αστυνομία και λοιπές αρχές. Αλλά, κυρίως, δεν υπάρχουν ενεργοί πολίτες να ασχοληθούν εκτός καφενείων. Ανεπανάληπτε συμπατριώτη μας Σουρή, θα ξαναγράψω: «Ω Ελλάς των ποιητών και φιλοσόφων χώρα, τι γαϊδάρους τρέφεις τώρα».

**«Ορφανές» συνδρομές**

Δυστυχώς έχουμε κάθε μήνα προβλήματα με καταθέτες-συνδρομητές, τους οποίους αδυνατούμε να ταυτοποιήσουμε, είτε λόγω μη αναγραφής ονοματεπωνύμου στην κατάθεσή τους, είτε εξ αιτίας της αναγραφής άγνωστου σε μας επωνύμου προφανώς λόγω κατάθεσης τρίτου προσώπου για λογαριασμό συνδρομητού. Αυτό το μήνα έχουμε:

28/12/2021 Κατάθεση χωρίς ένδειξη καταθέτη	€30, Εθνική Τράπεζα.
7/12/2021 ΣΜΥΡΝΗΣ ΣΩΤ.	€25 " "
7/1/2022 ΒΕΟΠΟΥΛΟΣ ΛΑΖ.	€25, Τράπ. Πειραιώς.
20/1/2022 Κατάθεση χωρίς ένδειξη καταθέτη	€25, " "

Παρακαλούμε για μία ακόμη φορά τους καταθέτες που πληρώνουν για λογαριασμό τρίτων να αναφέρουν το ονοματεπώνυμο του συνδρομητή, γιατί χωρίς αυτό δεν μπορεί να ταυτοποιηθεί η συνδρομή και να σταλεί απόδειξη στο δικαιούχο.

Αναφέρουμε επί τη ευκαιρία ότι για 13ο χρόνο διατηρούμε το ύψος της συνδρομής στα €25 παρά την σημαντική αύξηση του κόστους έκδοσης, ειδικά τον τελευταίο χρόνο. Ανακοινώνουμε δε με λύπη ότι θα διακόπτονται οι αποστολές σε όσους καθυστερούν επί σειρά ετών να πληρώσουν συνδρομές και δεν έχουν επικοινωνήσει με την εφημερίδα να ενημερώσουν σχετικά.

**Έξω από τα δόντια****Περί Παιδείας πάλι!**

Ένα εξαιρετικό άρθρο του γνωστού αρθρογράφου κ. Κ. Χαροκόπου μας κάνει να φέρουμε πάλι στην επιφάνεια ένα θέμα, το οποίο, δυστυχώς, δεν «πουλάει» δημοσιογραφικά, δυστυχέστερα όμως νομίζουμε ότι είναι από αυτά (για την ακρίβεια: ΑΥΤΟ) που θα μας οδηγήσει σύντομα σε μεγάλες εθνικές περιπέτειες, αν δεν το προλάβει το θέμα του περιβάλλοντος ή των εξοπλισμών. Έγραφε, λοιπόν, πρόσφατα ο αρθρογράφος για την τεράστια ένδεια γνώσεων που έχει η συντριπτική πλειοψηφία των παιχτών σε παιχνίδια γνώσεων της τηλεόρασης. Σε αυτά, ακόμη και στις πιο απλές ερωτήσεις, σπάνια υπάρχουν σωστές απαντήσεις. Και το χειρότερο. Πηγαίνουν εκεί, κυρίως νέοι, αλλά όχι μόνον, με ένα απύθμενο θράσος για την αμορφωσιά τους και χαζογελάνε ακόμη κι αν ο παρουσιαστής τολμήσει να χλευάσει αυτή την έλλειψη γνώσεων. Μάλιστα μερικοί καταφεύγουν σε άνοστα σεξιστικά αστεία νομίζοντας ότι με αυτά θα εισπράξουν την επιδοκίμασία των ομοίων τους που παρακολουθούν αυτές τις εκπομπές. Αν είχαμε αποπειραθεί να αναφέρουμε μερικά παραδείγματα θα γεμίσαμε σελίδες. Και τα κανάλια, φυσικά, στην προσπάθειά τους να έχουν άφθονα υποπροϊόντα να ταΐζουν το κοινό τους ουδόλως ενοχλούνται από τη συνεχή υποβάθμιση του συνολικού προϊόντος που πουλάνε. Δώστε σανό στα ζωντανά να μην πέσει έξω το μαντρί! Αυτή, λοιπόν, είναι η μία όψη της Παιδείας μας. Και πάμε παρακάτω. Τις ίδιες πάνω κάτω μέρες, ο Δήμαρχος Χολαργού ανακοίνωνε ότι ο Δήμος του δεν πρόκειται να αποκαταστήσει τις ζημιές (κάπου 20-30.000 ευρώ) που έκαναν σε σχολείο της περιοχής ευθύνης του οι καταληψίες σε αυτό, οι οποίοι, φεύγοντας, είτε πήραν μαζί τους ακριβό εποπτικό εξοπλισμό, είτε κατέστρεψαν άλλον. Θα λέγαμε ένα μεγάλο μπράβο στο συγκεκριμένο Δήμαρχο αν δεν είμαστε απολύτως βέβαιοι ότι μάλλον θα κάνει μία τρύπα στο νερό! Γιατί, με τι τρόπο θα αποδείξει ποιοί είναι οι φυσικοί αυτουργοί των κλοπών και των ζημιών; (Για τους ηθικούς ξέρουμε. Η ίδια η Παιδεία, η ανεκτική Πολιτεία, η αδιάφορη Οικογένεια και τα συναφή. Και μια και αναφέραμε την οικογένεια, να θυμίσουμε ότι άρχισε επιτέλους να εφαρμόζεται ο νόμος για τον αυστηρό κολασμό των γονέων που δεν στέλνουν τα παιδιά τους στο σχολείο με πρόσχημα τις μάσκες και τα εμβόλια. Για να προσθέσουμε μερικούς αγράμματους ακόμη και φανατικούς σαν τους ίδιους! Κατάντια). Κι αν, τέλος, δεν μπορεί να προσδιορισθεί ο φυσικός αυτουργός πώς θα αποδοθεί Δικαιοσύνη; Εννοείται ότι αυτή η τυφλή Ελληνίδα Θεά, η Θέμις, είναι ο ένας μόνον εκ των τριών πυλώνων μία ευνομούμενης πολιτείας, όπως δίδαξε ο Μοντεσκιέ με τη διάκριση των εξουσιών. Όταν οι άλλες δύο βγάζουν νόμους και δεν τηρούνται τι θα γίνει στο τέλος; Τίποτε. Καθημερινά διαβάζουμε π.χ. ότι συνελήφθησαν ληστές ή και φονιάδες ακόμη, παλαιοί και νέοι γνώριμοι των αρχών, τις οποίες είχαν απασχολήσει παιλιόγερα και πρόσφατα, αλλά πάλι στους δρόμους ήταν και συνεχίζαν το έργο τους, όπως τους επέτρεπαν οι επικίεροι νόμοι και οι αδιάφοροι που τους έβγαλαν και τους εφαρμόζουν. Με λίγα λόγια. Ένας συνεχώς επανατροφοδοτούμενος φαύλος κύκλος, ο οποίος θα μας οδηγήσει σε ένα οδυνηρό ξύπνημα πιθανόν λίγο πριν το τέρμα! Με αυτή την πρακτική δύσκολα θα αποφύγουμε το φούντο, όπως απλά λέει ο κόσμος, κάτι όμως για το οποίο ουκ ολίγες ευθύνες έχουμε απαξάπαντες.

Πωλούνται δύο συνεχόμενα αγροτεμάχια, άρτια και οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων συνολικής εκτάσεως 28 στρεμμάτων. Με ανεμπόδιση θέα προς Αντικύθηρα και Κρήτη. Για πληροφορίες καλέστε στο 6946510537.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ γωνιακό περιφραγμένο οικόπεδο 3000τ.μ. έναντι Μονής Μυρτιδίων με θέα προς τη θάλασσα. Χτίζει 1500-1800τ.μ. (τουριστική ή οποια επαγγελματική χρήση) ή 1080-1200τ.μ. (κατοικία). Δυνατότητα κατάτμησης σε 3 οικόπεδα. Πρόσωπο 74μ. Τιμή 65.000€. Τηλ.: 2106821806, 6975926031, 2106855810, 2103302159, 2736031334 (Πάσχα, Ιούλιο-Αύγουστο)

**PELAGIA  
BEACH**

Ανοιχτά όλο το χρόνο  
ΚΥΘΗΡΑ  
ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ

Τηλ. Κυθήρων: 27360-34223, 33995  
Fax Κυθήρων: 27360-33831  
Τηλ. Αθήνας: 210-9924116, 210-9643328

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία Πελαγία παλαιά οικία 70τμ σε οικόπεδο 460τμ, Α' ζώνης, 150μ από τη θάλασσα.  
ΤΗΛ. 6944454324.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην Αγία Πελαγία, στην Α' ζώνη με μοναδική θέα, 70μ. από τη θάλασσα.  
Τηλ. 6942 566657.



**Δρ. Γεώργιος Εμμ. Καλοκαιρινός**  
Δερματολόγος - Αφροδισιολόγος

Δερματοχειρουργική - Laser Εφαρμογές  
Αισθητική Δερματολογία  
Κρυοθεραπεία  
Παθήσεις Ονύχων & τριχών  
Μυκτολογία  
Παιδοδερματολογία

Ιωνίας 171, Άλιμος, τ.κ. 17456 Τηλ.: 210.9935270, Κιν.: 6944.156.391  
E-mail: g.kalokairinos@yahoo.gr

**Γαρυφαλία Κρητικού**  
**Διπλ. Αρχιτέκτων Μηχανικός Ε.Μ.Π.**

μελέτη • κατασκευή • ανακαίνιση • διακόσμηση κατοικίας  
και επαγγελματικών χώρων • έκδοση οικοδομικών αδειών  
τακτοποίηση αυθαιρέτων • κτηματολόγιο

δ/σπ 1: Αρωινιάδα τηλ. : 210 2134699 - 6972 429 837  
δ/σπ 2: Ευρυπιδου 19, Αγία Παρασκευή email : g.kritikou@gmail.com

**Τεχνικό Γραφείο****Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης**Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ  
ΜSc Υδρολογία Υδατικών ΠόρωνΤοπογραφικά  
ΔιαγράμματαΕνεργειακά  
ΠιστοποιητικάΤακτοποιήσεις  
ΑυθαιρέτωνΆδειες  
ΔόμησηςΤ: 210 5138412 - 27360 34027  
Κ: 6973 712040

e: kasimatisd@gmail.com

**ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΚΥΘΗΡΩΝ**  
**M. ΚΑΛΙΓΕΡΟΣ**

ΘΕΜΙΔΟΣ 9 (ΛΑΧΑΝΑΓΟΡΑ ΡΕΝΤΗ)  
ΤΗΛ: 210 4812122, 6937470911 & 6937470913  
ΚΥΘΗΡΑ: ΤΗΛ. 27360 - 38120

**ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ**Αξιοπρέπεια και οικονομία  
24ωρη εξυπηρέτηση**"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"**  
**ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ**

Τζαβέλα 6, Πειραιάς  
Τηλ.: 210 4131780, Κιν.: 6972 633806  
Τηλ. ανάγκης: 210 2317893

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ Θ. ΛΟΥΡΑΝΤΟΣ****ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ**

ΙΑΤΡΕΙΟ: ΦΛΕΜΙΓΚ 2, 16345 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ  
ΤΗΛ: 210 9940910, ΚΙΝ: 6942555524  
Επιμελητής Γ Παθολογικής Κλινικής  
METROPOLITAN GENERAL  
Λεωφ. Μεσογείων 264 ΤΚ 15562 Χολαργός  
210 6502000 - 6974442757

*Maria's*  
*Sweet & More*

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΕΣ: 27360 31188, ΛΙΒΑΔΙ: 27360 39077, ΧΩΡΑ: 27360 31678



➤ **ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ** πάλι οι δι-εθνείς τιμές πετρελαίου κι εδώ η βενζίνη ξεπέρασε τα 2 ευρώ. Εν τω μεταξύ ο αρμόδιος της Περιφέρειας Αττικής, τον οποίο περίμεναν στα Κύθηρα μετά το έγγραφο της Εγχωρίου, που δημοσιεύσαμε το Δεκέμβριο φαίνεται να αδιαφορεί εντελώς να εξετάσει όλα όσα λέγαμε και έχουν αναφερθεί και εγγράφως και να επισκεφθεί τα Κύθηρα. Κανένας να τραβήξει κανένα αυτί υπάρχει;

➤ **Η ΕΡΕΥΝΑ** των αρχών για το μπαράζ αφίξεων μεταναστών το καλοκαίρι οδήγησε σε κύκλωμα Ουκρανών, Ιρακινών και Τούρκων διακινητών, πολλοί από τους οποίους έχουν ήδη συλληφθεί, και οι οποίοι έστειλαν τους ανθρώπους αυτούς στην Ιταλία. Μέχρι στιγμής δεν έχει γίνει γνωστό από τα σχετικά δημοσιεύματα αν μέσα στις «καραβιές» και αυτοί που έφθασαν στα Κύθηρα, κάτι πολύ πιθανόν.

## Η πορεία των έργων, η «τρύπα» στην Περιφέρεια και άλλα τινά

➤ **από σελ. 1**

σειρά και δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη γι' αυτό το ξαναβάζουμε εδώ, αν και δεν ανήκει ουσιαστικά στην κατηγορία των παρακάτω, αφού βρίσκεται σε φάση ολοκλήρωσης.

- Δημοπρατήθηκε το μεγάλο έργο του δικτύου ύδρευσης Αγίας Πελαγίας προϋπολογισμού 3εκ ευρώ περίπου και αναμένεται να ξεκινήσει σύντομα.

- Δημοπρατήθηκε ο δρόμος Παλιόπολη-διασταύρωση προς Διακόφτι (δρόμος Μόρμωρη), προϋπολογισμού 500.000 ευρώ και τα έργα αναμένεται να ξεκινήσουν τον ερχόμενο μήνα.

- Υπεγράφη η σύμβαση για τη μελέτη των φαινομένων κατολίσθησης του δρόμου Αγίας Πελαγίας-Ποταμού (Γάλανη) προϋπολογισμού 24.000 ευρώ, που είχε «κολλήσει» αρκετό καιρό.

- Επαναδημοπρατήθηκαν οι δύο εγκαταστάσεις αφαλάτωσης Αγίας Πελαγίας και αυτή του Διακοφτιού, προϋπολογισμού 1,720,000 ευρώ και υπάρχουν κάποιες ελπίδες τα έργα (που είναι απολύτως αναγκαία λόγω της ξηρασίας και της συνακόλουθης λειψυδρίας) θα μπορούσε να λειτουργήσουν μέσα στο καλοκαίρι. Εννοείται ότι αυτό θα γίνει, εάν δεν έχουμε πάλι προσφυγές των εταιρειών που θα συμμετάσχουν στο διαγωνισμό (προγραμματίστηκε για 7 Φεβρουαρίου). Στην περίπτωση αυτή, επειδή η εκδίκαση παίρνει χρόνο, ακόμη και αν δεν έχουμε ακύρωση του διαγωνισμού, όπως πέσει (ασοκληθήκαμε και σε κύριο άρθρο με αυτό, καθώς η επάρκεια νερού είναι το πλέον καυτό θέμα για το νησί) τότε το έργο θα πάει για το 2023 και ... «άρμεγε, κούρευε.....». Θα έχουμε «πόλεμο» για το νερό!


- Εκτός από τα παραπάνω, έχουν δημοπρατηθεί και δύο πολύ-παθα έργα, από ίδια κονδύλια του Δήμου, τα οποία αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι το καλοκαίρι. Πρόκειται για την αποπεράτωση του δρόμου προς Χαλκό, έργο που είχε «βρικόλακιάσει» για τους γνωστούς λόγους, παρά το γεγονός ότι έμειναν μόνο 800μ από το 2014(!), αλλά και η ολοκλήρωση του δρόμου προς Φυρή Άμμο Λειβαδίου, που είχε μείνει για πολλά χρόνια ημιτελής.

Όπως μπορεί να παρατηρήσει όποιος μπει στον κόπο να συγκρίνει το περσινό πρόγραμμα με όσα έργα εκτελέστηκαν, λείπουν σχεδόν εξ ολοκλήρου όλα τα έργα που είχε προγραμματιστεί να χρηματοδοτηθούν από την Περιφέρεια και συγκεκριμένα: διάφορα έργα οδοποιίας, η μελέτη για τη βελτίωση του κεντρικού δρόμου (άλλο γεφύρι της Άρτας αυτό), ο παιδικός σταθμός στα Λογοθετιάνικα, οι μελέτες για το αεροδρόμιο (γράφουμε

και χωριστά), αντιπλημμυρικά έργα, Όκελες, αγγλικό σχολείο Κ. Χώρας, κλπ Ο λόγος είναι, σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά από την Περιφέρεια και έχουν αναφερθεί στα σχετικά Π.Σ. και για άλλες περιοχές, ότι η Περιφέρεια βρέθηκε ξαφνικά (!) με μεγάλο ταμειακό έλλειμμα που φθάνει στα 100εκ και οφείλεται στην «καταβόθρα» των έργων ανάπλασης του παραλιακού μετώπου Αττικής (από ΣΕΦ έως Δέλτα Φαλήρου), το οποίο εκτελείται, έχει πάρει πολλές παρατάσεις και αναμορφώσεις προϋπολογισμού και «έφαγε» μεγάλο ύψος διαθεσίμων της Περιφέρειας, καθώς, όταν άρχισε, επί προηγούμενης διοίκησης της Περιφέρειας (κ. Ρ. Δούρου), δεν είχαν φροντίσει να ενταχθεί σε κάποιο κοινοτικό πρόγραμμα. Για το θέμα αυτό κρατάμε τη δίλωση του νυν Περιφερειάρχη κ. Γ. Πατούλη ότι, με την ένταξη του έργου

στο ΕΣΠΑ, που πρόσφατα επετεύχθη, πρόκειται να αποδεσμευθούν κονδύλια αντίστοιχου ύψους μέσα στα οποία θα συμπεριληφθούν και τα έργα των Κυθέρων, όπως και άλλων νησιών. Υπενθυμίζουμε ότι, σύμφωνα με όσα έχουν αναφερθεί από το Δήμο Κυθέρων, στην κατηγορία αυτήν περιλαμβάνονται 25 έργα για τα Κύθηρα, συνολικού προϋπολογισμού 28εκ ευρώ. Άρα, αμην και τότε να προχωρήσει και αυτή η ιστορία.

**ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα στον οικισμό και στον κεντρικό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, απέναντι από το νέο σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 4525492 και 6932584855.**



**ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ**  
**Kythea**  
RESORT

ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ  
80 200 ΚΥΘΗΡΑ  
ΤΗΛ. +30 (27360)  
39150 -39160-39170  
mob.6976-696764  
fax+30 27360 39180  
email:  
info@kythea.com  
www.kythearesort.gr

### «ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ»



Ανακαινίσαμε πρόσφατα το ξενοδοχείο μας με γνώμονα υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, δημιουργώντας χώρους με άποψη, δωμάτια, σουίτες και studios που περιλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις καθώς και παροχές υπηρεσιών για άτομα με ειδικές ανάγκες. Δημιουργήσαμε πάνω από όλα ένα μοναδικό περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης σε απόσταση μόλις 100 μέτρα από τη θάλασσα. Ο χώρος της πισίνας διατίθεται και για εκδηλώσεις.

**ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΣΑΣ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ ΕΠΙΣΤΕΥΘΕΙΤΕ ΤΟ ΦΙΛΟΞΕΝΟ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΑ APARTMENTS**

Τηλ.: (Αθήνα) 210-4173542, 210-9620763 FAX: 210-4133548  
(Κύθηρα) 27360-33100, 33800-802, fax 27360- 33610  
www.filoxenia-apartments.gr, e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

Παραδοσιακά Παξιμάδια Κυθέρων «Τα Τραγανά του Καραβά»

Το πιο σφραγισμένο Παξιμάδι Λαβύου. Σφραγισμένο αποκλειστικά με κλασικά Κυθηρικά Παξιμάδια κλαστικής ποιότητας. Σφραγισμένο με παραδοσιακό τρόπο και με τα πιο αγνά υλικά. Σύστημα διακρίσεων ασφαλείας προφίλ EN ISO 22000:2015. Τα παξιμάδια μας είναι Νο 1 σε πωλήσεις στα Super Market AB Βασιλίου.

Αρτοποιείο Καραβάς 80200 Καραβάς, Κύθηρα  
e-mail: karavas.bakery@gmail.com

**το Αρτοποιείο του Καραβά**

Καραβάς, Κύθηρα τ.κ. 80200 τηλ./φαξ: 2736033092

## PRAPAS apartments

Για ονειρεμένες διακοπές



**Υπεύθυνη ΡΟΥΛΑ ΖΑΝΤΙΩΤΗ**  
ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ - ΚΥΘΗΡΑ Τ.Κ. 802 00  
ΤΗΛ.: 27360 39033 - ΦΑΞ: 27360 39034  
ΚΙΝ.: 6973 275 572  
ΤΗΛ. ΑΘΗΝΩΝ: 210 4922197  
Information: www.prapas.5u.com

**contract**  
Insurance & Financial Services SA

**ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ**  
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΖΩΗΣ • ΥΓΕΙΑΣ • ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΑ  
ΑΠΟΤΑΜΙΕΥΤΙΚΑ • ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ  
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ • ΣΚΑΦΩΝ

Ζητήστε μας προσφορά για κάθε σας ανάγκη και θα σας καλύψουμε με τον πιο οικονομικό και αξιόπιστο τρόπο, μέσω από τη συνεργασία μας με όλες τις ασφαλιστικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα.

(+30) 2736031085  
(+30) 6974563709  
makasimatis7@gmail.com  
ΛΕΙΒΑΔΙ - ΚΥΘΗΡΑ, 80100  
www.contractsa.com

■ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ■ ΧΡΩΜΑΤΑ  
■ ΚΡΥΣΤΑΛΛΑ ■ ΜΟΝΩΤΙΚΑ  
■ ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ ■ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ  
■ ΕΙΔΗ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ■ ΞΥΛΕΙΑ



**ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ**  
ΓΕΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε  
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100  
τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497  
email: vasilis\_kasimatis@yahoo.com

## ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΑΥΓΑ ΚΥΘΗΡΩΝ ΦΑΤΣΕΑΣ



«Το Τσιρίγο» ΚΥΘΗΡΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΦΑΡΜΑ ΦΑΤΣΕΑΣ

Βασίλειουδης, ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ, Γαλαξίας, METRO, My market, ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΗ

Τώρα τα αγαπημένα σας αυγά, μπορείτε να τα βρείτε στα παραπάνω καταστήματα Αθήνας και Πειραιά!

**MORVEN**  
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ ΒΕΒΕ

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες  
Σεντόνια  
Κουβέρτες  
Κουβερλί  
Μαξιλάρια  
Ταπέτα Λουτρού  
Προστατευτικά  
Αλέκιαστα  
Τραπεζομάντηλα

ΠΥΡΓΟΥ 9 ΤΚ:16345 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ Email:morven@acci.gr  
FAX: 210 9316852 ΤΗΛ: 210 9312200 ΚΙΝ: 6945854993



➤ **ΜΙΑ ΑΠΟΦΑΣΗ** του ΣΤΕ υποχρεώνει τις Περιφερειακές ενότητες να αποζημιώνουν πολίτες εάν, εξ αιτίας παράλειψης άσκησης αυτοψίας σε οικοδομές προέκυψε βλάβη σε αυτούς. Μάλιστα ορίζει ότι η αυτοψία πρέπει να γίνεται πριν την ηλεκτροδότηση του κτηρίου. Το θέμα έφτασε στο ανώτατο δικαστήριο, όταν προσέφυγε σε αυτό οδηγός αυτοκινήτου το όχημα του οποίου κατεστράφη και κινδύνεψε και η ζωή του, όταν κατέπεσε μέρος οικοδομής στην Κηφισιά, στην οποία δεν είχε γίνει αυτοψία από τις Πολεοδομικές υπηρεσίες.

➤ **Η ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ** της καύσης των υπολειμμάτων των καλλιεργειών είναι μεταξύ των εννέα νέων υποχρεώσεων των αγροτοκτηνοτρόφων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκειμένου να έχουν δικαίωμα να λαμβάνουν τη βασική ενίσχυση. Η μόνη περίπτωση που θα επιτρέπεται η καύση θα είναι όταν αυτή επιβάλλεται από λόγους φυτοπροστασίας. Η σχετική απαγόρευση δεν έχει αρχίσει να εφαρμόζεται, κάτι το οποίο αναμένεται να γίνει προ-σεχώς.

## Επιτέλους, θα γίνει κάτι με την Παλιόχωρα;

Η Βυζαντινή καστροπολιτεία της Παλιόχωρας, ο «Μυστράς των Κυθρήρων», όπως αποκαλείται, είναι εδώ και χρόνια πόλος έλξης επισκεπτών, οι οποίοι μένουν πάντα με την πικρή επίγευση της πλήρους εγκατάλειψης, αφού το μόνο έργο συντήρησης που έχει γίνει είναι αυτό του σωζόμενου τμήματος του εξωτερικού τείχους με πρωτοβουλία τότε και χρηματοδότηση από την Εγκώριο και άλλους φορείς. Από το 2012 έχουν γίνει μελέτες αποκατάστασης του κυρίως χώρου με τις οικίες και τους ναούς και των ναών, του Αγίου Αντωνίου στην είσοδο της περικλειστής πολιτείας και της Αγίας Βαρβάρας, που είναι εξαιρετικό δείγμα Μονεμβασιώτικης αρχιτεκτονικής, αλλά η έλλειψη χρηματοδότησης στα χρόνια των μνημονίων είχε ως αποτέλεσμα η Βυζαντινή πρωτεύουσα του νησιού με το όνομα Άγιος Δημήτριος, να είναι έρμαιο των καιρικών φαινομένων και της εγκατάλειψης. Το μήνα που πέρασε ο Δήμαρχος Κυθρήρων προχώρησε σε έγγραφο προς την υπουργό Πολιτισμού κυρία **Μενδώνη**, από την οποία ζητά την ένταξη του έργου στο Ταμείο Ανάκαμψης, αφού έχουν ωριμάσει οι μελέτες και δεν μένει πλέον παρά να βρεθεί τρόπος χρηματοδότησης, τα κονδύλια δε του Ταμείου Ανάκαμψης είναι μεγάλη ευκαιρία, αν και σε αυτά προσβλέπουν εκατοντάδες ανάλογα

έργα σε όλη τη χώρα. Είναι, πάντως, μία ευκαιρία και νομίζουμε σκόπιμο να συνδράμουν στην προσπάθεια με

έγγραφα τους τα Κυθηρικά σωματεία και να ενώσουν όλοι τη φωνή τους για ένα τόσο σημαντικό έργο.



**NEW DRIVERS**  
**ΝΙΚΟΛΑΟΣ Ι. ΣΩΤΗΡΧΟΣ**  
 ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΩΝ Β'-Γ'-Δ'-Ε'  
 & ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΑΣ  
 ΠΛΑΤΩΝΟΣ 141 ΚΑΛΛΙΘΕΑ  
 ΤΗΛ.: 210 9480129  
 ΚΙΝ.: 698 385 88 22  
 NewDrivers10@hotmail.com

**ΠΟΡΤΕΣ ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΗΜΑΛΟΥΜΙΝ**  
 ΑΝΤΙΚΟΥΝΟΥΠΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ - ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  
 • Μόνωση • Ποιότητα  
 • Ασφάλεια • Συνέπεια  
 • Ιδανικές Τιμές  
 ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ ΑΠΟ ΤΟ 1971  
 ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΣΙΔΗΡΟΥ ΑΠΟ ΤΟ 1953  
 Τηλ.: 2295052410  
 Fax: 2295052436  
 Κιν.: 6932783895  
 Λεωφ. Αθηνών - Καπανδριτίου  
 Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθρήρων: Τηλ. 27360 31847

**ΣΤΗΝ ΚΟΡΥΦΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΙΜΗΣΕΩΝ**  
 ΑΝΟΞΕΙΔΩΤΟΙ ΗΛΙΑΚΟΙ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΕΣ  
**MALTEZOS**  
  
 ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
 Αντιπρόσωπος Κυθρήρων  
**ΤΑΣΟΣ ΓΚΟΥΒΟΥΣΗΣ**  
 ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ ΤΗΛ. 27360 38214, Fax: 27360 38193

**PANAYOTIS**  
 RENT A CAR - MOTORENT  
 BICYCLE CANOES RENTALBOATS WATER SKI  
 ΠΡΩΤΟΠΟΡΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ 1981  
 ΜΕ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ ΠΑΝΤΟΤΕ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ  
 ΜΕ ΓΡΑΦΕΙΑ ΚΑΙ ΣΤΑΘΜΟΥΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ  
 ΣΕ ΟΛΟ ΤΟ ΝΗΣΙ  
 ΓΡΑΦΕΙΑ: 27360.31600 fax:27360.31789  
 ΧΩΡΑ: 27360.31004  
 ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ: 6944.263757  
 ΣΤΑΘΜΟΙ: ΤΣΙΚΑΛΑΡΙΑ: 27360.34393  
 ΔΙΑΚΟΦΤΙ: 6944.263757  
 ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ: 6944.263757  
 www.panayotis-rent-a-car.gr - email: panayoti@otenet.gr  
 Παράδοση και Παραλαβή οχημάτων σε οποιοδήποτε μέρος των Κυθρήρων

**ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ**  
**Άννας Κουνιάκη**  
**Γεωργίου Βαρειά**  
**& Συνεργατών**  
 Μαυρομικάλη 20,  
 10680 - Αθήνα  
 Τ: 2103600296  
 F: 2103646782  
 Κ: 6944983432 - 6946958287  
 e: akouniaki@gmail.com  
 vareias@outlook.com

**Ο ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ**  
 ένα ανεκτίμητο δώρο  
  
 Η γνωστή εικόνα της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας προσφέρεται τώρα σε μία επιμελημένη καλλιτεχνική έκδοση. Ασημένια 999<sup>ο</sup> σε πάρα πολλά μεγέθη και σε ασήμι-χρυσό. Το μικρότερο μέγεθος προσφέρεται και σε βελούδινη κασσετίνα κατάλληλη για ένα όμορφο δώρο. Υπάρχει και κασσετίνα-μπομπονιέρα. Γίνονται δεκτές παραγγελίες για οποιοδήποτε μέγεθος αγοραζιάς. Μπορείτε να τα βρείτε στο κατάστημα «ΜΥΡΤΩ» της Ματίνας Σκιαδά - Πετροχειλίου στη Χώρα τηλ. 27360-31368 και στην Αθήνα τηλ. 210-8081521.

**ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ**  
  
 Ελαιόλαδο το "χρυσάφι" της Κυθηραϊκής γης  
 ♦ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ  
 ♦ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ  
 ♦ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΩΝ)  
 Λιβάδι Κυθρήρων ☎ 2736031287  
 e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

**ΦΥΤΩΡΙΟ «ΒΛΑΣΤΟΣ»**  
 ΣΠΟΡΟΙ - ΦΥΤΑ ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΑ - ΛΟΥΛΟΥΔΙΑ ΔΕΝΔΡΑ - ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ - ΧΩΜΑ - ΚΟΠΡΙΑ - ΓΛΑΣΤΡΕΣ ΖΩΤΡΟΦΕΣ ΜΥΛΩΝ ΚΡΗΤΗΣ  
 ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ: ΤΗΛ. 27360 38051

**euronics**  
**Καλλίγερος Χαράλαμπος**  
 Λιβάδι, Κύθηρα - Τ.Κ: 80100  
 Τηλ.: 27360 39080  
 Fax: 27360 39080  
 e-mail: kalligeros@euronics.gr

**ΓΕΟΤΟΠΟ**  
 ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΑΘΑΝΑΣΟΣ ΒΛΑΧΟΠΑΝΝΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ  
 • ΣΥΝΤΑΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΒΟΛΗ ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ  
 • ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ  
 • ΕΚΔΟΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΑΔΕΙΩΝ  
 • ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ  
 ΧΩΡΑ, ΚΥΘΗΡΑ Τ.: 27360 33293  
 ΛΙΒΑΔΙ, ΚΥΘΗΡΑ Τ.: 27360 37209  
 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ, ΑΘΗΝΑ Τ.: 210 2710991  
 ΗΡΑΚΛΕΙΟ, ΚΡΗΤΗ Τ.: 28103 18460  
 Κ.: 6932 636746  
 Email: info@geotopo.gr • www.geotopo.gr



## Ο Άδωνις Κύρου γράφει για τα Κύθηρα...

Κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις ΛΕΙΜΩΝ ο Β' τόμος του βιβλίου που έγραψε ο Άδωνις Κύρου



με τίτλο ΣΤΟ ΣΤΑΥΡΟΔΡΟΜΙ ΤΟΥ ΑΡΓΟΛΙΚΟΥ και εκδόθηκε από το Εργαστήριο Ισλαμικού Δικαίου και Αραβοϊσλαμικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθηνών. Στο βιβλίο, ο γνωστός συγγραφέας και ερευνητής έχει καταγράψει και δύο σημαντικά άρθρα με θέματα, που έχουν σχέση με τα Κύθηρα. Και τα δύο είχαν δημοσιευθεί σε συνοπτική μορφή στην εφημερίδα ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ πριν λίγα χρόνια και σχετίζονται με τις σλαβικές επιδρομές τον 7ο αι στον Ελλαδικό χώρο, μία από τις οποίες έφθασε μέχρι τα Κύθηρα, στα οποία οι εισβολείς είχαν βραχεία μόνον παραμονή.

Η πρώτη αναφορά στα Κύθηρα αφορά τις Σλαβικές επιδρομές των ετών 624-625 (σελ. 91-95 του βιβλίου) οπότε χρονολογείται η επίθεση στον οικισμό Καστρί (στη σημερινή Παλιόπολη) που οδήγησε στην οριστική εγκατάλειψή του και στην ερήμωσή του επί της βασιλείας του Ηρακλείου στην Κωνσταντινούπολη. Τα Κύθηρα έχουν εξέχουσα θέση και σε επόμενα κεφάλαια, ειδικά δε σε αυτό με τίτλο «Εξ όνυχος τον λέοντα» (σελ. 171-190) στο οποίο αναφέρονται τα ευρήματα στην ανασκαφή Σακελλαράκη στον Άγιο Γεώργιο στο Βουνό, εκεί που βρέθηκε χρυσόβουλο του αυτοκράτορος Αλεξίου Α' Κομνηνού, το οποίο αναφερόταν κατά την πιθανότερη εκδοχή στην ίδρυση της Μονής του Αγίου Νικολάου στην κορυφή του λόφου, εκεί που βρήκαν καταφύγιο οι φυγάδες από τη σλαβική επιδρομή στο Καστρί. Από αυτή τη Μονή έδωσαν την ονομασία San Nicolo στο λιμάνι του Αβλέμονα οι Ενετοί που ακολούθησαν έξι περίπου αιώνες αργότερα. Εννοείται ότι όλο το βιβλίο αποτελεί ένα ενδιαφέρον ιστορικό ανάγνωσμα για τη σχετικά άγνωστη εποχή των «σκοτεινών χρόνων», με τη γνωστή γλαφυρότητα της πέννας του Αδωνίδη Κύρου και αξίζει να διαβαστεί από τους φίλους της Κεφισίας, αλλά και κάθε ενδιαφερόμενο για την εποχή των σλαβικών επιδρομών στην Ελληνική χερσόνησο.

Ε. Π. Καλλίγερος

## Κούλα Κασσιμάτη Μεταναστεύσεις από και προς τα Κύθηρα τον 20ό αιώνα. Κυθήριοι στην Αυστραλία, Αλβανοί στα Κύθηρα.

Με ένα ακόμη βιβλίο έρχεται να συμπληρώσει τις πολυετείς αναζητήσεις της στα μεταναστευτικά ρεύματα από τα Κύθηρα (αλλά και στα Κύθηρα) η ακούραστη Κούλα Κασσιμάτη. Το νέο της βιβλίο, που εκδόθηκε πρόσφατα από τις εκδόσεις Gutenberg περιλαμβάνει τον αγώνα και τις περιπέτειες των Κυθρηίων μεταναστών, ειδικά αυτών του 20ού αι., προς την Αυστραλία, που ήταν για τους Κυθήριους η Γη της Επαγγελίας, αλλά που ξεκινούσε πάντα με ελπίδες, απογοητεύσεις, βάσανα, ταλαιπωρίες και περιπέτειες, μέχρι να καταλήξει για τους περισσότερους σε μία καλλίτερη ζωή, για την οποία όμως πλήρωσαν το ακριβό τίμημα του ξενιτεμού και, οι πιο πολλοί, έμειναν με το όραμα του νόστου ανεκπλήρωτο. Έχοντας αφήσει οι περισσότεροι γονείς που πιθανόν δεν θα ξανάβλεπαν, μέσα στη μίζερη ζωή ενός νησιού, που η ζωή του ήταν σπασμένη μέσα στις δίνες πολέμων και οικονομικών καταστροφών και τις ωδίνες ενός ανεκπλήρωτου πόθου. Μέσα από συνεντεύξεις με Κυθήριους της Διασποράς στην Αυστραλία, άλλους που γύρισαν στο νησί για τον ύστατο, ουσιαστικά, αποχαιρετισμό του και όσους έμειναν πάντα στη μακρινή ήπειρο με ένα μάρμαρο να μαρτυρά το πέρασμά τους. Στο βιβλίο, είπαμε, συνυπάρχει και μία μετανάστευση προς τα Κύθηρα, αυτήν δεκάδων οικογενειών Αλβανών, που έχοντας ζήσει το στιγνό και ανελεύθερο καθεστώς στη χώρα τους μαζί με την ατελείωτη φτώχεια εκεί, πήραν το δρόμο της ξενιτιάς. Πολλοί είχαν



την ίδια περίπου πορεία με τους Κυθήριους της Αυστραλίας. Έκαναν οικογένειες, στέριωσαν στον νέο τους τόπο, στον οποίο μετάφεραν τέχνες κι εργατικότητα, που είχαν πια χαθεί απ' αυτόν.... Είχαν την τύχη να είναι κοντά στους δικούς τους, που μπορούσαν να τους βλέπουν συχνά, αλλά και τη σύγχρονη τεχνολογία στην υπηρεσία τους για τακτική ανθρώπινη επαφή με την πατρίδα τους. Είχαν όμως την ατυχία κι αυτή να είναι παντού «ξένοι». Μερικοί το ξεπέρασαν, ενσωματώθηκαν και πρόκοψαν. Μερικοί πήραν τον αντίστροφο δρόμο. Βίαιη παράλληλοι... Δεν χρειάζεται τίποτε άλλο για το βιβλίο της Κούλας. Οι 270 σελίδες του κρύβουν πολλές αλήθειες κι ανθρώπινα δράματα, που ακολούθησαν τα όραματά. Μία σειρά πραγματικότητας. Αξίζει να διαβαστεί κι αυτό.

Ε. Π. Καλλίγερος

## Κυθηραϊκά

από σελ. 1

και οι λοιποί παράγοντες της αντιπολίτευσης αποφάσισαν επίσης αιφνιδίως να προβάλουν εφικτούς και υλοποιήσιμους στόχους, που θα μπορούσαν να ενταχθούν σε ένα πρόγραμμα και όχι θολές προτάσεις και φαραωνικά σχέδια, όπως είχαμε ζήσει στο παρελθόν. Κι επειδή, για να είμαστε ειλικρινείς, δεν πιστεύουμε καθόλου ότι κάθισε επί των κεφαλών όλων αυτών η λευκή περιστέρα ή ότι ένα μαγικό ραβδί τούς μεταμόρφωσε σε πρίγκιπες του παραμυθιού, μπορούμε να καταλήξουμε στην πεζή μεν, πλην όμως άκρως ελπιδοφόρα για το μέλλον μας, ερμηνεία, ότι οι ψηφοφόροι έχουν απαιτήσεις να βλέπουν έργα και εκπλήρωση των προεκλογικών δεσμεύσεων και γυρίζουν την πλάτη στις κομματικές εξαρτήσεις και την άνευ οιασδήποτε κριτικής αποδοχή των διδασχών της κεντρικής πολιτικής σκηνής. Την ανάγκη, λοιπόν, φιλοτιμιάς ποιούμενοι και οι δημοτικοί μας άρχοντες έκαναν ένα βήμα μπροστά καθώς είδαν τι συμβαίνει σε άλλους Ο.Τ.Α. Φυσικά δεν είμαστε τόσο αφελείς να πιστέψουμε ότι όλη αυτή η ευδία στα δημοτικά μας πράγματα πρόκειται να κρατήσει πολύ. Σε δύο χρόνια έχουμε εκλογές και θα δούμε πάλι μαχαίρια να ακονίζονται και άπυλα στόματα να μη σταματούν. Έστω όμως κι έτσι έγινε μία αρχή, η οποία, με λίγη αισιοδοξία, μπορεί να χαρακτηριστεί το ήμισυ του παντός. Να τολμήσουμε να ξαναπούμε μήπως αν αυτές τις χρονιές μέρες θα μπορούσαμε να ελπίζουμε σε ένα κοινό ψηφοδέλτιο το 2023; Αλλά, ας μην προτρέχουμε. Δεν προλαβαίνουμε να ολοκληρώσουμε το όνειρο με το οποίο ταλαιπωρούμε τους αναγνώστες μας μερικές δεκαετίες τώρα.....

Πωλείται αγροτεμάχιο 21 στρ στην περιοχή του Κουμάρου. Άρτιο και οικοδομήσιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό από το δασαρχείο με ρεύμα και νερό δίπλα σε αυτό. Δεκτές μόνο σοβαρές προτάσεις. Τηλ. 6947991947

## ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΣΗΜΝΙΑ ΕΙΚΟΝΑ ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ



Χειροποίητη Ασήμη 925 Κατασκευή Έτους 2000 Διαστάσεις: Ύψος 1,52 μέτρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 210 99 23 347, 698 165 6866

## Γιατί το λέμε έτσι;

### Επώνυμα - Τοπωνύμια - Παρωνύμια των Κυθέρων

**ΒΡΑΝΑΣ:** Παρωνύμιο κλάδου της οικογένειας Καλλίγερου, το οποίο πρωτοεμφανίζεται στη Χώρα το 18ο αι. και αργότερα στο Λειβάδι, στη συνέχεια δε στον Κάλαμο, που υπάρχει ακόμα. Έχει τη ρίζα του στο Βυζαντινό βαφτιστικό Βρανάς (αναφέρεται και σήμερα ως βαφτιστικό και σε Κυθηραϊκά επώνυμα) αλλά δεν γνωρίζουμε, όπως στα περισσότερα, γιατί δόθηκε ως παρωνύμιο. Ίσως εδώ εξ' απίας της σπανιότητας του βαφτιστικού αυτού, όπως βλέπουμε να συμβαίνει πολλές φορές. Σημαντικός εκπρόσωπος του κλάδου αυτού των Καλλίγερων ήταν ο Αρχιμανδρίτης, ιδρυτής και ηγούμενος της Μονής Μυρτιδιών, Αγαθάγγελος Καλλίγερος, ο οποίος ήταν περισσότερο γνωστός στην εποχή της παπά-Βρανάς.

**ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ:** Παρωνύμιο, το οποίο αναφέρεται σε μία οικογένεια κλάδου της οικογένειας Λε(ο)νταράκη των Φρασιών. Η λέξη προέρχεται από την τουρκική lafazan=ο φλύαρος, αυτός που λέει πολλά χωρίς να λέει κάτι. Το παρωνύμιο εμφανίζεται στις γραπτές πηγές από τις αρχές του 19ου αι, πιθανότατα από Κυθήριο της Σμύρνης και εξακολουθεί να υπάρχει σε ομογενείς της Αυστραλίας.

**ΜΠΑΚΙΑΛΑΤΟΣ:** Παρωνύμιο κλάδου της οικογένειας Καλλίγερων από τον Κάλαμο και συγκεκριμένα υποκλάδος των Βρανάδων. Δεν είναι γνωστή η ετυμολογία του παρωνυμίου, το οποίο εμφανίζεται το 19ο αι. με τη μορφή Μπακαλάκος (από το μπακαλάκος;). Σήμερα υπάρχουν αρκετά άτομα με το παρωνύμιο αυτό, και οι νεότερες γενιές εμφανίζονται άλλα παρωνύμια στον κλάδο που «καλύπτουν» το Μπακαλάκος.

**ΜΠΟΜΠΟΛΑΣ:** Παρωνύμιο κλάδου της οικογένειας Καρύδη από το Μυλοπόταμο. Είναι αρκετά παλιό και εμφανίζεται από το 18ο αι., ίσως όμως είναι παλαιότερο, καθώς αναφέρονται

πολλές οικογένειες με αυτό. Ετυμολογικά ίσως να ερμηνεύεται από αυτόν που συλλέγει σαλιγκάρια (=μπομπολός). Πολλές οικογένειες με το παρωνύμιο αυτό υπήρχαν στη Σμύρνη, όπου οι Μπομπολάδες διέπρεπαν στην παράκτιο ναυτιλία της, δεν είναι όμως γνωστό ποιες από αυτές γύρισαν στην Ελλάδα και ποιο παρωνύμιο είχαν στη συνέχεια. Ένας Παναγιώτης Καρύδης-Μπομπολάς ήταν στα τέλη του 19ου αι.-αρχές 20ού, διαπρεπής αρχιμάστορας, ο οποίος είχε σχεδιάσει και ανεγείρει πολλούς ναούς στην περιοχή των Βάτικων, αλλά και στα Κύθηρα (Άγιος Γεώργιος Καρβουνάδων, Σωτήρας Αρνασιάδων κ.α.)

**ΠΙΠΕΡΗΣ:** Παρωνύμιο συνηθισμένο, το οποίο μάλιστα υπάρχει σε περισσότερες από μία οικογένειες. Χρονικά παλαιότερο, καθώς αναφέρεται από το 17ο ή 18ο αι., είναι αυτό κλάδου της οικογένειας Βαρυπάτη στη Χώρα και είχε προέλθει το σπάνιο γυναικείο βαφτιστικό Πιπέρω. (Είναι συνηθισμένο τα παρωνύμια να έχουν ρίζα σε ασυνήθιστα ή σπάνια βαφτιστικά, ενώ σε πολλά περιπτώσεις πολλά από όσα έχουν τη ρίζα τους σε γυναικεία βαφτιστικά μπορεί να σημαίνουν και τον αρχηγό της συσκευριμένης οικογένειας που είναι γυναικεία. Πρβλ. Μαρίνης, Διάνας, Σταματούλας, Αρχοντούλης κλπ). Η δεύτερη εμφάνιση του παρωνυμίου είναι πλέον πρόσφατη και αναφέρεται σε κλάδο της οικογένειας Κασσιμάτη του Δρυμώνα, χωρίς να γνωρίζουμε εδώ αν οφείλεται πάλι στο βαφτιστικό, όπως είναι πιθανό, ή σε άλλη αιτία.

**ΤΑΜΠΟΥΡΟΣ:** Παρωνύμιο, το οποίο φέρει σήμερα μία μόνο οικογένεια στις Αλεξανδράδες που αποτελεί κλάδο της μεγάλης οικογένειας Κασσιμάτη. Ετυμολογικά δεν είναι γνωστή η προέλευσή του, πιστεύεται όμως ότι έχει σχέση με το ταμπούρο, ή ταμπούρο- **στη σελ. 10**

## “ΦΑΡΟΣ” ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ - ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

- ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ - ΦΠΑ - ΙΚΑ (ΕΡΓΑΤΙΚΑ - ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ)
- ΜΕΣΙΤΙΚΑ - ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ - ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
- ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΩΝ ΕΝΤΥΠΩΝ - ΕΜΠΟΡΙΟ ΧΑΡΤΙΚΩΝ ΓΡΑΦΙΚΗΣ ΥΛΗΣ - ΑΝΑΛΩΣΙΜΩΝ ΜΗΧ/ΤΩΝ SHARP

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΚΥΘΗΡΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ “SHARP” ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ - FAX - ΦΩΤΟΑΝΤΙΓΡΑΦΙΚΩΝ ΜΗΧ/ΤΩΝ

- ΤΗΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΦΠΑ Α΄ ΚΑΙ Β΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ - ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΑ ΙΚΑ

## ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γ. ΦΑΡΟΣ

e-mail: [alfaros@otenet.gr](mailto:alfaros@otenet.gr)  
ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α΄ ΤΑΞΗΣ  
ΜΕΛΟΣ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ  
ΠΟΤΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ - 802 00  
ΤΗΛ: 27360 - 33130 - FAX: 27360 - 38130

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ  
ΜΕ ΤΟ ΚΥΡΟΣ ΤΗΣ Ε.Δ.Ι.Π.Τ.

35 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ & ΤΟΠΙΚΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ

ΚΛΑΔΙΚΑ  
ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

146

\* 2.000.000 αναγνώστες στο Κέντρο και στην Περιφέρεια

\* Χιλιάδες θέματα που καλύπτουν κάθε τομέα ενδιαφέροντος

Κερδίστε το πιο ζωντανό κομμάτι της αγοράς μέσα από τα έντυπα της ΕΔΙΠΤ. Αποτελούν το ιδανικό μέσο διαφημιστικής προώθησης προϊόντων και υπηρεσιών, γιατί έχουν πιστούς και στοχευμένους αναγνώστες, ευρείας κοινωνικής επιρροής.



## ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΣ

PLEXIGLASS  
ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ  
ΑΥΤΟΚΟΛΛΗΤΑ  
ΜΕΤΑΞΟΤΥΠΙΕΣ  
ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ  
ΣΦΡΑΓΙΔΕΣ  
ΝΕΟΝ

ΛΑΜΙΑΣ 2 - ΑΡΓΥΡΟΠΟΛΗ Τ.Κ. 16452  
(Δίπλα στο Continent)  
ΤΗΛ- FAX: 210-99.68.573



## ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΜΝΗΜΕΣ

Μία σειρά άγνωστων φωτογραφιών από τον Ποταμό ήρθε στην εφημερίδα μέσω της καλής φίλης και συνεργάτιδος Ελένης Χάρου, στην οποία έφθασαν από τον κάτοχό τους κ. Βασ. Πολάτογλου με τον οποίο επικοινωνήσαμε, αλλά ελάχιστα πράγματα αποκομίσαμε σχετικά με τους εικονιζόμενους. Σε όλες, πάντως, εικονίζεται ο ίδιος, που βρισκόταν μέχρι το 1955 περίπου εξόριστος στον Ποταμό στα Κύθηρα. Εκείνους, τους ταραγμένους μετεμφυλιακά, χρόνους μερικοί αγωνιστές της αριστεράς κατέληξαν στις φυλακές ή στην εξορία. Ένας απ' αυτούς ήταν και ο Πολάτογλου, ο οποίος από την άποψη αυτή ήταν τυχερός, γιατί εκτοπίστηκε στον Ποταμό, έκανε παρέες, εργάστηκε μέχρι και στην ανέγερση του Νοσοκομείου και γύρισε ελεύθερος πλέον για να υποστεί νέες διώξεις σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη ως στέλεχος της ΕΔΑ και να καταστεί και ένας από τους κύριους μάρτυρες σε όσα προηγήθηκαν της δολοφονίας του Γρ. Λαμπράκη. Με άλλα λόγια, ο κ. Πολάτογλου, που έκλεισε τα 90, είναι ένα ζωντανό μέρος της σύγχρονης ιστορίας. Ζητήσαμε τη βοήθεια ενός άλλου ζωντανού θρύλου του Ποταμού, του κ. Χ. Μικαλακάκη, για να γνωρίσουμε κάποια πρόσωπα. Στην πρώτη φωτογραφία στο προαύλιο της Παναγίας στα Μελιτιάνικα, ο πρώτος αριστερά είναι πιθανόν ο Θ. Μικαλαρόγιαννης, που είχε ταβέρνα στον Ποταμό εκεί που είναι σήμερα το φωτογραφείο της Εβίτας Προβατάρη, ο τελευταίος δεξιά ο Παν. Φάρος από Καραβά, του οποίου ο πατέρας είχε λευκοσιδηρουργείο δίπλα από τη σημερινή ταβέρνα του Πανάρτου. Γύρισε από Αυστραλία και πέθανε πριν λίγα χρόνια. Δίπλα του πρέπει να είναι ο Πολάτογλου και δίπλα σ' αυτόν, πιθανόν, ο Μιχ. Πρινέας. Στη φωτογραφία με την ανθρωπινή πυραμίδα και με το λευκό κουστούμι δεξιά είναι ο μάλλον ο Δημ. Βλάχος, στην κορυφή ο Μιχ. Πρινέας και πίσω αριστερά ο Θ. Μικαλαρόγιαννης. Εμπρός από την προτομή του Κορωναίου διακρίνονται, εκτός του Πολάτογλου αριστερά, ο Π. Φάρος δεξιά και δίπλα του ίσως ο Μιχ. Πρινέας, ενώ δεύτερος από αριστερά πιθανόν ο Θ. Μικαλαρόγιαννης. Ενδιαφέρον έχει η φωτογραφία στο γιαπί του νεοανεγειρόμενου τότε Νοσοκομείου, στο οποίο είχε εργαστεί ο Πολάτογλου, που διακρίνεται δεξιά, δίπλα του ο Π. Φάρος και δίπλα σ' αυτόν ο Δ. Βλάχος. Στην άλλη φωτογραφία από αριστερά Θ. Μικαλαρόγιαννης, Τάσος Καστρίσιος, Β. Πολάτογλου και Δ. Βλάχος. Πάντα με επιφύλαξη, γιατί μετά από 65 τόσα χρόνια δύσκολα αναγνωρίζονται οι νέοι τότε. Φαίνεται ότι αυτοί οι 4 που είναι στις περισσότερες φωτογραφίες ήταν μία αχώριστη συντροφιά.

Πέντε φωτογραφίες μία εποχή, μία ιστορία!

(Αν κάποιος γνωρίζει περισσότερους μπορεί να μας ενημερώσει και να συμπληρώσει ή να διορθώσει τη μνήμη του φίλου Χ. Μικαλακάκη)



ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 και 6940 669295



## ΜΙΑ ΕΙΚΟΝΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1967-68

2/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Ποταμού. Διδάσκοντες: Διακόπουλος Γεώργιος και Χλαμπέα Παρασκευή. Αριθ. Μαθητών 63 2) 2/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Κυθήρων. Διδάσκο-

Γράφει η ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ

ντες: Χάρος Σπυρίδων. Αριθ. Μαθητών: 58 3) 2/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Καρβουνάδων-Κοντολιανικών. Διδάσκων: Μαργέτης Ιωάννης. Αριθ. Μαθητών: 53 4) 2/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Λειβαδίου: Πλατανιά Ιωάννα. Αριθ. Μαθητών: 40 5) 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Καλάμου. Διδάσκων: Παναγιώτου Γεώργιος. Αριθ. Μαθητών: 20 6) 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Μπιάτων-Βιραδικών. Διδάσκων: Λουράντος Μιχαήλ. Αριθ. Μαθητών: 21 7) 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Μυλοποτάμου. Διδάσκων: Αυγερινός Σπυρίδων. Αριθ. Μαθητών: 22 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Μυρτιδίων (Μαρκεσσία) Διδάσκων: Σωτήρχος Σπυρίδων. Αριθ. Μαθητών: 27 9) 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Γερακαρίου. Διδάσκουσα: Μανουσάκη Κωνσταντίνα, Αριθ. Μαθητών: 7 10) 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Αγίας Πελαγίας. Διδάσκων: Κασιμάτης Απόστολος. Αριθ. Μαθη-

τών: 15 11) 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Καραβά: Διδάσκουσα: Μπαλάνου Θεοδοσία. Αριθ. Μαθητών: 23 12) 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Λογοθετιανικών. Διδάσκων: Τζιμής Παναγιώτης. Αριθ. Μαθητών: 33 13) 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Αρνιαδικών. Διδάσκων: Φατσάς Ιωάννης. Αριθ. Μαθητών: 16 14) 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Καστρίσιανικών. Διδάσκων: Διακόπουλος Παναγιώτης. Αριθ. Μαθητών: 24 15) 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Αυλαίμονα. Διδάσκων: Κυριακάκης Ιωάννης. Αριθ. Μαθητών: 10 16) 1/θέσιο Δημοτικό Σχολείο Φρασιών. Διδάσκουσα: Κατωνίδου Μαρία. Αριθ. Μαθητών: 21 Σύνολο μαθητών 453! Από τον πίνακα αυτό παρατηρούμε ότι απουσιάζει το Δημοτικό Σχολείο Πιτσιανικών, το οποίο φαίνεται εκείνη τη χρονιά δεν λειτουργούσε και οι λίγοι μαθητές του φοιτούσαν στα Μαρκεσσία. Το σχολείο των Κοντολιανικών λειτουργεί μαζί με των Καρβουνάδων, 3 τάξεις στο ένα, 3 τάξεις στο άλλο. Κάποια σχολεία που αναφέρονται ως διθέσια, λειτουργούν με ένα δάσκαλο, λόγω αποσπάσεως του δεύτερου για να καλυφθούν οι ανάγκες άλλων μονοθέσιων σχολείων. ΠΗΓΗ: Γενικά Αρχεία του Κράτους.

Από πατέρα σε γιο συνεχίζουμε την παράδοση

ΕΥΛΟΥΡΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ

"ΜΑΣΤΟΡΕΜΑΤΑ Ο.Ε."

ΘΕΟΔ. Κ. ΖΑΝΤΙΩΤΗΣ (ΠΡΑΠΑΣ)

Μελμινες MDF - κομμένες στα μέτρα σας - Ντουλάπες υποδοματιών Έπιπλα κουζίνας - σιδηρικά - Εργαλεία Χρώματα - Εξαρτήματα Ραφιών ELEMENT SYSTEM - Πόμολα Κουρτινόξυλα - Ίδρες για κατασκευές

ΜΑΔΥΤΟΥ & ΜΥΡΙΟΦΥΤΟΥ 46-48 ΝΙΚΑΙΑ (ΟΠΙΣΘΕΝ ΟΤΕ ΝΙΚΑΙΑΣ) ΤΗΛ. 210-49.22.197 & FAX 210 4902377

LAW OFFICES OF

TASSOS PILIAS

- ★ Real estate Law
- ★ Inheritance cases
- ★ Court cases

123 Karaïskou st. Piraeus  
TEL.: 210-412 6831 - 210-95  
24 196 FAX: 210-9524196

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ

ΤΑΣΟΥ ΠΗΛΙΑ

Καραϊσκου 123, Πειραιάς  
4ος όροφος Γραφ. 32

ΤΗΛ.: 210-412 6831 - 210-95  
24 196 FAX: 210-95 24 196

## ΚΥΡΙΑΚΗ Γ. ΣΤΑΘΗ

Ειδικός Ιατρός Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης  
Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών  
Μέλος του Ευρωπαϊκού Κολλεγίου Φ.Ι. & Αποκατάστασης

ΙΑΤΡΕΙΟ ΔΙΑΓΝΩΣΗΣ & ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  
ΠΑΘΗΣΩΝ ΜΥΟΣΚΕΛΕΤΙΚΟΥ  
& ΝΕΥΡΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Ζωσιμαδών 15 18531 Πειραιάς Τηλ Ιατρείου: 210 4173272

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ  
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ  
ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΤΗΡΙΩΝ

Ιωάννης Γ. Σχοινάς  
Πτυχ. Μηχανολόγος Μηχανικός  
Ενεργειακός Επιθεωρητής

6974690953 johnnysxoinas@gmail.com

## ΤΟΞΟΤΗΣ

Γιάννης Καραβουσάνος  
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΖΥΜΑΡΙΚΑ ΚΥΘΗΡΩΝ  
ΛΕΙΒΑΔΙ 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.  
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ

ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

## ΝΙΚΟΛΑΟΣ Ι. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ MD

Χειρουργός Οφθαλμίατρος  
Ειδικός στη Διαθλαστική Χειρουργική  
Διπλ. European Board of Ophthalmology  
Επιστημονικός Συνεργάτης του Ιατρικού Ινστιτούτου  
Οφθαλμολογίας Athens Vision  
Λ. Συγγρού 328-330, Καλλιθέα  
Λ. Κηφισίας 76 & Πάρωνος, Μαρούσι  
Τηλ: 2109595215, 2106125325 Κιν: 6972400811  
www.nikoskasimatis.eu drkassman@yahoo.gr



ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ  
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ  
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662  
κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ  
Δικηγόρος παρ' Αρείω Πάγω

LL.M. Heidelberg  
E.M.L.E. Rotterdam

Βουκουρεστίου 36 Αθήνα 106 73  
Τηλ. 210-3833931, FAX 210-3834404  
Κιν. 6977 - 231431  
E-mail: Theodorakis@dcsa.gr

## ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Χ. ΚΡΙΘΑΡΗΣ Πολιτικός Μηχανικός Ε.Μ.Π

Μελέτες - Επιβλέψεις - Κατασκευές - Άδειες Δόμησης  
έργων από Οπλ. Σκυροδέμα, Μεταλλικά, Λίθινα, Σύμμικτα, Προκατ. Στοιχεία.  
Επισκευές/Επισκευές - Έλεγχος (Στατικής επάρκειας & μηχανικών χαρακτηριστικών)  
Οικονομοτεχνική Διαχείριση Έργων & Επενδύσεων  
Πραγματογνωμοσύνες - Ενεργειακά (Πιστοποιητικά & Μελέτες).  
Πιστοποίηση Τουριστικών καταλυμάτων - Ξενοδοχείων

Αθήνα: Αρισταίου 5, ΤΚ. 11636, Τηλ: 210-2016515 / 6945-549.550  
Κύθηρα: Καραβάς, Πορταδέλλα, ΤΚ. 80200, Τηλ: 27360-39196  
e-mail: AKrith@TeeMail.Gr Internet: www.JS-Group.Gr

ΦΩΤΕΙΝΗ ΔΡΕΒΕΝΙΤΣΟΥ-  
ΚΑΛΑΪΤΖΑΚΗ

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΟΣ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΡΙΑ METROPOLITAN

ΦΟΙΒΗΣ 46 (ΠΛΗΣΙΟΝ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ) ΓΛΥΦΑΔΑ  
e-mail: drevenitsou@eyetest.gr  
ΤΗΛ.: 210 9681477 - ΚΙΝΗΤΟ: 694 5396290

ΓΙΩΡΓΟΣ Π. ΦΑΤΣΕΑΣ  
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

Λεωφ. Αλίμου 129 & Βουλιαγμένης  
Τηλ: 210 9932847



## Αντιχρονολόγημα σε πρώτο πρόσωπο

### Έτσι χάνεται η μνήμη των ανθρώπων...

Η πρόσφατη απώλεια του Δημ. Παυλάκη μου θύμισε μία παράπλευρη απώλεια, την οποία ελάχιστοι έχουν αξιολογήσει. Και αυτό προέρχεται από προσωπική εμπειρία με μερικούς ανθρώπους που χάθηκαν και μαζί τους χάσαμε κι εμείς την ευκαιρία να ανηλώσουμε πολύτιμες γνώσεις για τον τόπο μας. Η αφορμή με το θάνατο του Δημ. Παυλάκη έχει σχέση με τη βαθιά γνώση του τόπου, που είχαν μερικοί άνθρωποι και ειδικά αυτοί που έφυγαν σε μικρή ηλικία μετανάστες. Αναζητούσα



στις αρχές της δεκαετίας του 1990 ανθρώπους να μου δώσουν στοιχεία για τα επώνυμα και τα τοπωνύμια των Κυθήρων. Κάποια στιγμή βρήκα το Μήτσο, όπως τον ξέραμε όλοι, στο καφενείο στα Φράτσια και τον ρώτησα να μου πει πού είναι ο άγιος Νικόλας στις Μολιγκάτες, έναν από τους ναούς που ερευνούσε ο αείμνηστος ακαδημαϊκός Μανώλης Χατζηδόκας με την ομάδα του, μία έρευνα που είχε ευτυχώς καταλήξει με την έκδοση του Ευρετηρίου Βυζαντινών Τοπογραφιών το 1997. Αμέσως μου είπε ότι ψάχνω σε λάθος μέρος, γιατί οι Μολιγκάτες είναι μερικά χιλιόμετρα Δυτικά και δεν έχουν Άγιο Νικόλα. Με έστειλε από τη διασταύρωση της Ξεροσοβάλας, αλλά με προειδοποίησε ότι οι δρόμοι έχουν κλείσει. Όταν έβροσκαν οι δικοί του τα ζώα εκεί γύρω πριν φύγει για Αυστραλία έβλεπε τάφους σε ένα νεκροταφείο κοντά στο ναό. Δεν τον άκουσα, τότε και γύρισα καταγοδάρμενος από τους ασφαλθόστους. Λίγο αργότερα όμως, πήγα από τον Κάψαλο, βρήκα τον άγιο Νικόλα και πολύ αργότερα έφερα στη μνήμη μου τις ανακρίσεις που είχαν γίνει εκεί μέσα για την επιδρομή των Καταλανών στο μακρινό 1329, όπως αποκάλυψε ερευνώντας τα αρχεία η καθηγήτρια Χρ. Μαλιτζού. Σήμερα γνωρίζουμε για πολλές περιοχές σαν αυτήν από διηγήσεις ανθρώπων όπως ο Δ. Παυλάκης. Για πόσες περιοχές και πόσες πολλές πληροφορίες δεν πήρα από τους αείμνηστους Θ. Καραβουσάνο, Α. Ποτήρη, Β. Δαπόντε, Θ. Σοφίο-Τσότρα, Νικ. Δ. Σοφίο και τόσους άλλους, αλλά και από ζώντες ομογενείς όπως το Φ. Φυρρό; Θυμάμαι με μεγάλη συγκίνηση τον τότε φαροφύλακα και νυν ιερέα Παν. Διακόπουλο, όταν, μετά από μία διάλεξη το 1999 αν θυμάμαι καλά, σπώθηκε και μου είπε ότι ήξερε ακριβώς ο πατέρας του πού είναι η Κολοκυθιά με τον Βυζαντινό Άγιο Γιώργη, που έψαχνε για χρόνια η ίδια ομάδα της Ακαδημίας. Ο πατέρας του, που ζούσε τότε, έβροσκε τα πρόβατα εκεί και ήξερε καλά την περιοχή. Λίγο αργότερα, μία πυρκαγιά είχε καθαρίσει τον λόφο κι ο πρόθυμος ανιχνευτής μας Χ. Σούγιαννης φωτογράφιζε τον άγνωστο μέχρι τότε τόπο. Όμως δεν πρόλαβα να πάω στον Καραβά να μιλήσω με το γέροντα πατέρα του παπά Παναγιώτη πριν φύγει για Εκεί Ψηλά κι έτσι χάθηκε άλλη μία πηγή πολύτιμων πληροφοριών που σήμερα θα είχε απαντήσεις στις περισσότερες ερωτήσεις για τον τόπο εκείνον.

Συμπέρασμα. Μην αφήνετε τίποτε για αύριο! Όλα έπρεπε να είχαν γίνει χθες. Όλη αυτή η πολύτιμη γνώση για τα Κύθηρα σε ελάχιστα χρόνια από τώρα, θα έχει χαθεί ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ! Η απώλεια του Δημ. Παυλάκη οδηγεί και πάλι τα βήματά μας στα φιλόξενα σπίτια ενός Γιάννη Κούβου, Δημ. Σπυριδίου και τόσων άλλων. Αξιοποιήστε τις γνώσεις των απλών ανθρώπων για να σωθούν όσο περισσότερες μνήμες γίνεται από έναν τόπο του οποίου οι μνήμες χάνονται και τα μνημεία πέφτουν μερικές φορές θύματα του «πολιτισμού» και της εξέλιξης. Έχουν απομείνει στο νησί μας λίγοι γέροντες, ζωντανά πανεπιστήμια, χωρίς πτυχία και περικοκλάδες, αλλά με άφθονη γνώση και λαϊκή σοφία.

Ε.Π.Καλιέργος

**SOUGIANNIS ARCH LAB.**

- Αρχιτεκτονική Μελέτη
- Άδειες Οικοδομών / Επισκευών
- Ενεργειακή Αναβάθμιση / Ενεργειακά Πιστοποιητικά
- Ανακαινίσεις Κατοικιών / Καταστημάτων

**ΠΕΙΡΑΙΑΣ** Τ: 210 4122348 **ΚΥΘΗΡΑ - ΠΟΤΑΜΟΣ** Τ: 2736034390

Κ: 6979724510-2-4 / E: info@sougiannis.gr

www.sougiannis.eu

## Επέκταση αεροδρομίου

# Ξεμπλοκάρει, αλλά έχουμε δρόμο ακόμη!

☛ από σελ. 1

μερινή κατάσταση ας κάνουμε μία σύνομη αναδρομή στο πολύπαθο έργο.

Το πολύ μακρινό 2013 η Περιφέρεια Αττικής (περιφερειάρχης κ. Γ. Σγουρός) κατόπιν σειράς αιτημάτων του Δήμου Κυθήρων και επαγγελματικών φορέων, εγκρίνει κονδύλιο €450.000 για τις δύο φάσεις μελετών (προμελέτη και οριστικές μελέτες). Η περιπέτεια της προμελέτης είναι γνωστή, αφού απασχόλησε τις στήλες μας αρκετές φορές. Μεταξύ των άλλων είχαμε και μία καθυστέρηση ενός χρόνου περίπου, αφ' ενός, γιατί σε πρώτη φάση δεν προσήλθε κανείς μελετητής και αφ' ετέρου, γιατί στη δεύτερη είχαμε μία μεγάλη «πατάτα» από την Περιφέρεια τότε, αφού η προκήρυξη ανέφερε έργο επέκτασης «αεροδιαδρόμου» αντί διαδρόμου προσγειώσεως! Οι φωστήρες που την έγραψαν και την υπέγραψαν (2018) δεν γνώριζαν προφανώς ότι ένα αεροπλάνο πετάει σε αεροδιάδρομο και προσγειώνεται σε διάδρομο! Ψιλά γράματα θα ήπτε. Εν πάση περιπτώσει δημοπρατήθηκε από την Περιφέρεια (περιφερειάρχης κυρία Ρ. Δούρου) και εστάλη στην Υ.Π.Α., η οποία την λιβάνιζε περίπου ένα χρόνο κι αυτή και στις 7/3/2019 εξέδωσε την περιβόητη «έγκριση», που αναφέραμε παραπάνω και απετέλεσε τη θρυαλλίδα της οργής των παραγόντων των Κυθήρων, εξ αιτίας του ανήκουστου όρου που οδηγούσε μαθηματικά σε ματαιώση του έργου, αφού ήταν αδύνατον να γίνουν όσα έθετε ως προϋπόθεση. Εδώ να θυμηθούμε και τη σοβαρότητα της υπηρεσίας αυτής, η οποία, στην αρχή της όλης ιστορίας (2013-4), είχε «προ-υπολογίσει» το κόστος του έργου στον τότε Δήμαρχο κ.Κουκούλη στα €30 εκ. χωρίς μελέτη, χωρίς αναλυτική κοστολόγηση, απλά στον «αέρα» με υπολογισμούς στο γόνατο!

Μετά την αποκάλυψη του θέματος με την κοινοποίηση του εγγράφου της Υ.Π.Α. στο Δήμο και την Περιφέρεια, περίπου ένα χρόνο αργότερα, ακολούθησε σειρά ενεργειών του πρώτου προς την Υ.Π.Α. και την υπόσχεση του

Διοικητή της τελευταίας κ. Δριτσάκου ότι το θέμα θα διευθετηθεί. Παρά ταύτα χρειάστηκε επιστολή του Δημάρχου Κυθήρων προς τον αρμόδιο υπουργό κ. Κ. Καραμανλή, η οποία εστάλη στις 7/10/2021 με έκθεση της όλης περιπέτειας του έργου και την παράκληση να απεμπλακεί επιτέλους από τη διεκδικητική διαδικασία που βρισκόταν και φαίνεται πλέον να είχε περιέλθει σε τέλμα. Η παρέμβαση αυτή φαίνεται ήταν καθοριστική και με την σύμφωνη γνώμη του διοικητή της Υ.Π.Α. εκδόθηκε στις 29/12/2021 η απόφαση της Υ.Π.Α. βάσει της οποίας συμφωνούσε με τους όρους προκήρυξης του έργου, όπως προκύπτει από το σχετικό έγγραφο της προς την Περιφέρεια Αττικής, της οποίας λύνονται πλέον τα χέρια για να προκηρυχθεί η νέα σειρά μελετών. Όπως είπαμε το κονδύλιο βρίσκεται ακόμη «παγωμένο» από το 2013, αφού το κομμάτι που έχει απορροφηθεί για την προμελέτη δεν ξεπέρασε τις €35.000. Στο σχετικό έγγραφο επισμαίναται βέβαια και η ανάγκη μελέτης «ειδικής οικολογικής αξιολόγησης», καθώς το αεροδρόμιο βρίσκεται εντός περιοχής δικτύου **νηα, εντός καταφυγίου άγριας ζωής και εντός σημαντικής περιοχής για πουλιά**. Σύμφωνα όμως με τη διατύπωση της απόφασης αυτό δεν εμποδίζει την προκήρυξη του διαγωνισμού για την οριστική μελέτη από την Περιφέρεια και αναμένουμε τώρα τη συνέχεια, καθώς, της προκήρυξης της μελέτης έπεται η σύνταξη της από τον ανάδοχο και η έγκρισή της από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες. Φυσικά

ακολουθεί το (δύσκολο) κομμάτι της χρηματοδότησης του έργου. Μετά έχουμε την δημοπράτηση, αλλά αυτής προηγείται η υπογραφή Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ Εγχωρίου και Περιφέρειας (4-6 μήνες!). Και άλλοι 5-6 μήνες για τη δημοπράτηση... Για να το πούμε όσο πιο απλά και ...απαλά μπορούμε, έχουμε δρόμο ακόμη, παρά το ό,τι έχει ανοίξει ο ...δρόμος. Πριν κλείσουμε ένα, τελευταίο, ερώτημα. Θα σκάσουμε αν δεν μάθουμε για ποίο λόγο η Υ.Π.Α. και ο τότε διοικητής της κ. Λιντζεράκος είχαν βγάλει αυτή την απόφαση. Ήθελαν να μπλοκάρει το έργο; Και για ποίο λόγο; Δεν ήξεραν τι έγραψαν; Δύσκολο να το πιστέψουμε. Είχαν κάποια άλλη σκοπιμότητα; Άγνωστον. Το αποτέλεσμα για σήμερα που γράφουμε, το βλέπετε. Πέρασαν οκτώ (8) ολόκληρα χρόνια για να είναι έτοιμη η Περιφέρεια να προκηρύξει τη μελέτη. Πόσα θα χρειαστούν ακόμη για να γίνει το έργο; Με αυτό το ρυθμό, λογικά, μπορεί άλλα τόσα! Και περιμένουμε ανάπτυξη, τουρισμό, να κρατήσουμε τον κόσμο στη χώρα μας και στο νησί μας και τόσα άλλα. Αλήθεια, μήπως είμαστε λιγάκι ρομαντικοί, όταν ζητάμε να επιμείνουμε Ελληνικά; Μήπως έπρεπε ευθύς εξ αρχής να δώσουμε το έργο σε κάποια εταιρεία (συντηρείται και αυτό τώρα) να το έκανε με αντίπηρο την εκμετάλλυσή του; Γιατί προκοπή δεν βλέπουμε κι έχουμε αλλάξει 3-4 κυβερνήσεις από τότε που ξεκινήσαμε με την πορεία να παραμένει ασάφεια, Ελληνική, τραγικά βραδυπορούσα και, με απλά λόγια, για κλάματα.

**Maxima INSURANCE**

**Κοσμάς Σεμιτέλος**  
Ασφαλιστικός Σύμβουλος

Εξασφάλιση Επιχειρήσεων Επαγγελματιών

Εξασφάλιση Ιδιωτών

Λ.Κηφισίας 360Α & Μαραθώνος 2 Χαλάνδρι & Χώρα Κύθηρα

• Τ. 210 6835300 • Τ. 210 6835310 • Κ. 6944 696346  
e-mail: k.semitelos@maximainsurance.gr  
maximainsurance.gr

**ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΩΝ/ΝΟΥ ΚΑΛΙΓΕΡΟΥ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ**

ΧΑΛΚΟΚΟΝΔΥΛΗ 24-26, 6ος όρ. Ομόνοια Αθήνα  
Τηλ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΥΘΗΡΩΝ  
ΠΟΤΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ

**Τζάννης Κοσμάς**

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

- Εξουσιοδοτημένο συνεργείο Θερμοπρόσωσης
- Κτίσιμο / Σοβάδες
- Αναπαλαιώσεις

Κάλαμος, Κύθηρα  
Κιν. 6944 274472

ktzannes@hotmail.com

**ΦΥΤΑ ΑΠΟ ΣΠΟΡΟΥΣ ΤΟΠΙΚΩΝ ΠΟΙΚΙΛΙΩΝ**

Άνθη - Φυτά  
εσωτερικού και εξωτερικού χώρου  
Καρποφόρα δένδρα

**ΦΥΤΩΡΙΑ «ΟΑΣΗ»**  
Φαρδούλη Παναγιωτίτσα

- Αναλαμβάνουμε ανθοστολισμούς γάμων, βαπτίσεων κ.λπ.
- Στέλνουμε Ρουβουδία με τις ευχές σας σε Αθήνα και Κύθηρα

ΦΥΤΩΡΙΟ: Κάτω Λιβάδι (Πηλυσίων Συνεταιρισμού), Τηλ. 27360 31685  
Τηλ. 6973 768320

Μάρκος Μεγαλοοικονόμος  
Γεωλόγος- Περιβαλλοντολόγος Msc.

Γεωλογικές- Περιβαλλοντικές Μελέτες

Μυλοπόταμος Τ.Κ. 80100 Κύθηρα  
Μηθούμνης 40Α Τ.Κ. 11252 Αθήνα  
Τηλ: 2736034062, 6973212898, 2108662133  
e-mail: megaloikonomos@yahoo.gr

Φωτογραφείο  
Ταξιδιών στο Χρόνο...

Χρύσα Παρέτα

- ✓ Φωτογραφήσεις • γάμων
- βαπτίσεων • εκδηλώσεων
- επαγγελματικών χώρων
- εκτυπώσεις • ανάπτυξη παιδιών φωτογραφιών
- ✓ service μηχανών

τηλ.: • 27360 38225  
• 6974112419  
www.fxphoto-kythera.gr  
email: fxphoto@hotmail.com  
Ποταμός, Κύθηρα

**2K INTERIOR DESIGN**

Ιωάννα Καρύδη  
Αρχιτέκτονας Εσωτερικών Χώρων

Παλαμίδιου 33, 17455 Άλιμος  
T 210 9888429 M 6949201323, info@2kindesign.gr  
www.2kindesign.gr



## Επανερχονται τα φωτοβολταϊκά στις στέγες

■ από σελ. 1

όπως αυτή που διανύουμε, όπου η τιμή της κιλοβατώρας έχει εκτοξευτεί στα ύψη (σ.σ. μια κιλοβατώρα μπορεί να φτάνει να έχει κόστος ακόμη και 25 ή και 30 λεπτά του ευρώ ανάλογα με την πορεία της τιμής χονδρικής του ρεύματος), ο συμψηφισμός παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με την ενέργεια που καταναλώνεται μπορεί να συμπίσει τον χρόνο της απόσβεσης της επένδυσης ακόμη και κάτω από τα πέντε χρόνια, κάτι που βεβαίως εξαρτάται από την πορεία της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος.

Το ποια από τις δύο επιλογές θα αποδειχθεί πιο συμφέρουσα, εξαρτάται σε πολύ μεγάλο βαθμό και από τη χρήση του ακινήτου στο οποίο θα τοποθετηθεί το φωτοβολταϊκό. Κατά κανόνα, το πρόγραμμα «φωτοβολταϊκό στη στέγη» συμφέρει περισσότερο στα εξοχικά, όπου οι καταναλώσεις ρεύματος είναι πιο περιορισμένες (άρα υπάρχει και λιγότερη έκθεση στον κίνδυνο των υψηλών τιμολογίων) ενώ ο συμψηφισμός παραγωγής κατανάλωσης

(to net metering) μπορεί να αποδειχθεί καλύτερη επιλογή στις κύριες κατοικίες ειδικά αν γίνει σωστή «πρόγνωση» της κατανάλωσης ρεύματος και προσαρμογή της παραγωγής σε αυτά τα επίπεδα ώστε να μην τίθεται θέμα απώλειας παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας. Το πρόγραμμα, που έχει ορίζοντα μέχρι τέλος του 2023, αφορά σε όλη την Επικράτεια. Ως μέγιστη ισχύς των φωτοβολταϊκών συστημάτων ανά εγκατάσταση στο πλαίσιο του Προγράμματος ορίζεται, για την ηπειρωτική χώρα, τα Διασυνδεδεμένα με το Σύστημα νησιά, όπως τα Κύθηρα τα 6kWp. Δικαίωμα ένταξης στο Πρόγραμμα έχουν φυσικά πρόσωπα μη επιτηδευματίες, τα οποία, είτε έχουν στην κυριότητα τους τον χώρο στον οποίο εγκαθίσταται ο σταθμός παραγωγής, είτε έχουν τη νόμιμη χρήση αυτού (π.χ. μέσω μίσθωσης, δωρεάν παραχώρησης κ.λπ.) και έχουν ήδη κατά το χρόνο υποβολής του σχετικού αιτήματος ένταξης στο Πρόγραμμα διασφαλίσει την έγγραφη συναίνεση του ιδιοκτήτη του χώρου.

Π. Καλλίγερος

**Natural Cosmetics Sempreviva Chem**

— ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ (Θεωρία & Εργαστήρια) για: —

Κηραλοιφές • Κρέμες - Γαλακτώματα • Σαμπουάν • Σαπούνια  
Αρώματα • Αρωματικά φυτά • Αιθέρια έλαια

► Σχεδιασμός & Ανάπτυξη φόρμουλας φυσικού καλλυντικού  
► Εμπορία:  
► Πιστοποιημένων φυσικών καλλυντικών & σαπουνιών  
► Εξειδικευμένων Α' υλών  
► Εργαστηριακών οργάνων - συσκευών

Ζαΐμη 12, Αθήνα τηλ. 210 3810669 www.sempreviva-cosmetics.com  
infosempreviva@gmail.com info@sempreviva-cosmetics.com

**ARMONIA APARTMENTS**

Ενοικιαζόμενα δωμάτια

**ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ**

ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΜΜΟΣ, ΚΥΘΗΡΑ  
ΤΗΛ.: 27360 38217, FAX: 27360 38357

**ΦΥΡΡΟΓΗ**  
real estate

Ελένη Φυρρού

• Αγορές • Πωλήσεις • Ενοικιάσεις • Διαχείριση Ακινήτων  
• Κατασκευαστικές Εργασίες

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098  
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, Κ: 697 211 8656  
e-mail: info@fyrrogi.gr www.fyrrogi.gr

**ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΑ**

ΒΙΟΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΣΤΡΩΜΑΤΩΝ - ΣΑΛΟΝΙΩΝ  
Allergyschild ANTIALLERGENIC ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

**Εμμ. Δαμιανάκης**

Λυκούργου 30  
23100 Σπάρτη  
Τηλ. 27310 21349  
Κιν. 697 3352831  
www.evrotasclean.gr

## Ηλεκτρικά ποδήλατα και εγκαταστάσεις για ΑΜΕΑ σε παραλίες

Δύο ενδιαφέρουσες ειδήσεις, που έχουν σχέση και με τον τουρισμό και πώς αντιμετωπίζει το νησί τα άτομα με ειδικές ανάγκες, αλλά και με τη δυνατότητα οικονομικών και φιλικών με το περιβάλλον μετακινήσεων.

Η πρώτη αφορά την προμήθεια και εγκατάσταση τριών λυόμενων εφαρμογών (seatrucks) σε αντίστοιχες παραλίες (Αγία Πελαγία, Διακόφτι, Παλιόπολη) με τις οποίες μπορούν να απολαύσουν το μπάνιο τους στη θάλασσα το καλοκαίρι άτομα με ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ), γυναίκες σε προχωρημένη εγκυμοσύνη και όσοι για διάφορους λόγους δεν μπορούν να μπουν στη θάλασσα, όπως όλοι οι υπόλοιποι. Ανάλογη εγκατάσταση λειτουργεί εδώ και λίγα χρόνια στο Καθάλι. Οι κατασκευές αυτές προβλέπουν ξύλινους διαδρόμους και ειδικές τουαλέτες και αναβαθμίζουν πολύ την εικόνα του νησιού, καθώς δείχνουν ενδιαφέρον για κατηγορίες συνανθρώπων μας που αλλιώς θα ήταν απαγορευτική η απόλαυση της θάλασσας γι' αυτούς. Τα έργα αυτά με προϋπολογισμό €137.500 αναμένεται να είναι έτοιμα το καλοκαίρι, καθώς έχει γίνει ήδη ο διαγωνισμός και έχει επιλεγεί ο ανάδοχος. Το έργο χρηματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία", που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ).

Όσον αφορά τα ποδήλατα, ο Δήμος υπέβαλε πρόταση ύψους €256.000 για την προμήθεια 30 ηλεκτρικών ποδηλάτων μαζί με φορτιστές και με όλο τον ηλεκτρονικό εξοπλισμό τους, τα οποία θα εγκα-

τασταθούν και θα μπορεί να χρησιμοποιηθούν από ενδιαφερομένους έναντι μικρού ποσού με αυτόματη μέθοδο μίσθωσης χωρίς την ανάγκη προσωπικού. Τα ποδήλατα αυτά έχουν κάνει την εμφάνισή τους σε διάφορους δήμους της χώρας και

αποτελούν εξέλιξη για οικονομικές και οικολογικές μετακινήσεις με μόνο (αλλά μεγάλο...) πρόβλημα τους βανδαλισμούς, τις κλοπές και την εγκατάλειψη σε μη προσιτές περιοχές. Ας ελπίσουμε να πάει και αυτό το πρόγραμμα καλά.

**SOURIS CLIMA** ΠΕΡΦΑΝΟΙ ΠΟΥ ΕΙΜΑΣΤΕ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

**THERMITO ECOLOGY**

Εξοικονομώ κατ' οίκον έως και 70%

Εποχή για... THERMIT

Από 360 ευρώ

Καρβουνάδες Κύθηρα Τηλ.: 697 27 30 221, 27360 31218

**ΑΝΔΡΕΑΣ Ν. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ**

Μονωτικά - Χρώματα ποιότητας

**ΜΟΝΩΣΕΙΣ**

Υγρομονώσεις - Θερμομονώσεις  
Υγρομονώσεις υπογείων  
Επισκευή δεξαμενών  
Αναπαλαιώσεις κατοικιών

Τηλ.: 27360 31965, Κιν.: 6977 674788  
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ

**Message in Kithyra**

1 Physio-Massage  
2 therapist in kithyra  
3 Magic Hands  
4 magic\_hands\_kyp  
5 (+30)6908997323

**Ελαιόλαδο Γαβρίλη**

Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο  
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ ΑΝΩΤΕΡΑΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΕΤΑΙ ΑΠ' ΕΥΘΕΙΑΣ ΑΠΟ ΕΛΙΕΣ ΚΑΙ ΜΟΝΟ ΜΕ ΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΥΣ

1905 Οξύτητα 0%-0,8%

**ΓΧ**

Προμηθευτείτε το λάδι της χρονιάς σας τώρα  
Τηλ. 27360 31013  
Ελαιοτριβείο Γ. Χάρου  
Λειβάδι Κύθηρα

Το εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο «Γαβρίλη» τόσα πιο κοντά σας  
Άλιμος: Κυθηρίων 84, έναντι Μυρτιδιώτισσας  
Ν. Φάληρο: Ι. Μήτσα 21, πίσω από την «ΕΛΛΙΣ»  
Και εξυπηρέτηση κατ' οίκον στα τηλέφωνα 210 4817090 6973 404670, 6932 100565, 27360 31013

**El Sol Hotel**

The definition of hospitality

Kapsali 80100

T. +30 27360 31629 www.elsolhotel.gr  
+30 27360 31766 info@elsolhotel.gr

**welcome** stores

κασιμάτης

Τα πάντα για το σπίτι

**ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ  
ΕΠΙΠΛΑ - ΚΟΥΖΙΝΕΣ - ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ**

1<sup>ο</sup> Κατάστημα Λιβάδι Κυθήρων  
Τηλ.: 27360 31720 / Fax: 27360 31719

2<sup>ο</sup> Κατάστημα Ποταμός Κυθήρων  
Τηλ. - Fax: 27360 33620

www.kasimatis.com.gr  
email: kythilek@otenet.gr

**BERLONI MEDIA STROM** Βιοκαρπέν



**Γιατί το λέμε έτσι;**

**Επώνυμα - Τοπωνύμια - Παρωνύμια των Κυθήρων**

☛ από σελ. 6  
λο, το γνωστό τύμπανο. Όσον αφορά την οικογένεια αυτή, σύμφωνα με τα διαθέσιμα μέχρι σήμερα στοιχεία από τις γραπτές πηγές, αποτελεί παρακλάδι των Κασσιμάτι από τα Σκουλιάνικα και μάλιστα του κλάδου με το παρωνύμιο Πορταλαμίου. Είναι γνωστό ότι στα Σκουλιάνικα φθάνει ένας Κασσιμάτης, κατά την πλέον πιθανή εκδοχή από το Κάτω Λειβάδι και συγκεκριμένα από τον οικισμό Κατσουλιάνικα, ο οποίος γίνεται γενάρχη όλων των Κασσιμάτι στα Σκουλιάνικα, που αργότερα εμφανίζονται με διάφορα παρωνύμια, όπως Πορταλαμίου, Λινός, Ξερός, Τρουλόπαπας, Γιωργάκης κλπ., που διασπείρονται και σε άλλους οικισμούς στη συνέχεια. Πάντως το παρωνύμιο Ταμπούρος θεωρείται νεότερο, καθώς εντοπίζεται στις πηγές στις αρχές του 19ου αι., ενώ το Πορταλαμίου τουλάχιστον 2-3 αιώνες ενωρίτερα και, λόγω της προέλευσής του από το βαφτιστικό Βαρθολομαίος, το οποίο χρησιμοποιούσε ένας κλάδος της οικογένειας Κασσιμάτι με τίτλο ευγενείας, υπάρχουν κάποια ερωτηματικά αν ο κλάδος αυ-

τός σχετίζεται με τον Κασσιμάτι από τα Κατσουλιάνικα που πρώτος είχε εγκατασταθεί στα Σκουλιάνικα ή σε άλλο κλάδο. Το θέμα αυτό είναι ακόμη υπό διερεύνηση.  
**ΨΕΥΤΗΣ:** Παρωνύμιο από τα Φράτσια, επίσης κλάδος της οικογένειας Λε(θ)νταράκη. Η πρώτη εμφάνισή του στις γραπτές πηγές γίνεται στις αρχές του 19ου αι. Δεν αποκλείεται όμως να είναι παλαιότερο. Αργότερα ο συγκεκριμένος κλάδος της οικογένειας με το παρωνύμιο αυτό εγκαθίσταται στα γεγονικά Σταθιάνικα, όπου βρίσκεται μέχρι σήμερα. Εννοείται ότι παρέλκει κάθε ερμηνεία, καθώς η λέξη είναι κοινή και εννοεί ασφαλώς αυτόν που λέει συνήθως ψέματα.  
**Ε.Π.Καλλίγερος**

**Επικήδειος Δημητρίου Παυλάκη Από τον Πρώην Δήμαρχο Θεόδωρο Γ. Κουκούλη**

Σεβασμιώτατε, Σεβαστοί Πατέρες,  
Με ανείπωτη οδύνη αποχαιρέτούμε και αποχωριζόμαστε σήμερα ένα αφανή, αλλά σπουδαίο συνάνθρωπό μας και συμπατριώτη μας. Τον Δημήτριο Παυλάκη.  
Ένα ακάματο εργάτη της ζωής, ένα ακούραστο αγωνιστή της επιβίωσης, ένα μοναδικό αντίπαλο της μετριότητας. Ο Δημήτρης Παυλάκης μοναδικό στόχο είχε να κερδί-

ζει πάντοτε η ποιότητα.  
Έχοντας ζήσει ιδιαίτερα σκληρά παιδικά χρόνια κι έχοντας επίπονα μοχθήσει κατά την πολύχρονη παραμονή του στην Αυστραλία επιστρέφει στην πατρίδα και στα μικρά Φράτσια με μοναδικό στόχο να προσφέρει στον τόπο του και στους συγχωριανούς του.  
Εκλέγεται Πρόεδρος της Κοινότητας και με ασίγηστο πάθος την υπηρετεί. Με όποιο προσωπικό και οικογενειακό κόστος. Επιτυχάνει πολλά και αυτό όχι μόνο τον χαροποιεί, αλλά και τον κάνει ευτυχισμένο. Κυριολεκτικά γεμίζει το είναι του βλέποντας να υλοποιούνται έργα και να προοδεύει η μικρή κοινωμία των Φρατσιών.  
Ο αείμνηστος Δημήτρης Παυλάκης, ως άνθρωπος των έργων, των πράξεων, δε μιλούσε πολύ. Ήθελε να μιλούν οι ενέργειές του, να έχουν αποτέλεσμα, να συμβάλουν στην επίτευξη ποιότητας της ζωής στον μικρό κι αγαπημένο τόπο του.  
Δεν θα αναφερθώ στην οικογενειακή του ζωή. Θέλω όμως να τονίσω πόσο πολύ αγάπησε την Λαμπρινή, πόσο πολύ τον αγάπησε και εκείνη, πόσο επιτυχημένα λειτούργησαν ως πρότυπο ζεύγους που αντιμετωπίζει τις δυσκολίες της ζωής ως δύο σφιχταγκαλιασμένοι βράχοι. Μοναδικά εφόδιά τους η αγάπη τους και η εμπιστοσύνη στον Πανάγαθο Θεό. Ευχή μας η απώλεια του αειμνήστου Δημήτρη να μην λυγίσει το έτερον ήμισυ του εκλιπόντος.  
Αυτόν τον άνθρωπο, τον γεμάτο προσφορά σε όλους, τον αφανή σκαπανέα του «καλού κ' αγαθού», τον ευπατρίδη της πολιτικής, αυτόν που διέθετε περισσή ευγένεια και αρχοντιά συνοδεύουμε με πολύ πόνο στην τελευταία του κατοικία στη Γη της οδύνης που όλοι μας πατούμε, προσευχόμενοι για την μετοίκησή του σε τόπο αναψύξεως και αιώνιας ευτυχίας.  
Ας είναι Αιωνία η Μνήμη του.

ΤΡΙΦΥΛΕΙΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΥΘΗΡΩΝ	
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2020	
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ	
<b>ΠΑΓΙΑ</b>	
Ακίνητα, Έπιπλα, Σκεύη, Μηχανήματα	4.544.076,59
<b>ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ</b>	
Καταθέσεις, Ταμείο, Εντοκα Γραμμάτια, Ελλην. Δημ., Χρεώστες, κ.λ.π.	1.376.506,41
<b>ΣΥΝΟΛΟ:</b>	<b>5.920.583,00</b>
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ	
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ</b>	5.423.254,00
<b>ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ</b>	
Εγγυήσεις μισθώσεων, παρακρατήσεις φόρων τρίτων, προμηθευτές, αποδοτέες κρατήσεις, προλέψεις κ.λ.π.	497.329,00
<b>ΣΥΝΟΛΟ:</b>	<b>5.920.583,00</b>
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ	
<b>ΕΣΟΔΑ</b>	
<b>ΠΡΟΣΟΔΟΙ</b>	
Πρόσοδοι ακινήτων, τόκοι καταθέσεων	690.173,89
<b>ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜ.-ΔΩΡΕΕΣ</b>	
Εισφορές - Δωρεές Κληρονομίες	0,00
<b>ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ</b>	
Εσοδα κοινοχρήστων-κλιματισμού, απρόβλεπτα	320.696,33
<b>ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΣΟΔΑ</b>	
Τόκοι, μερίσματα, διαφορές αποτίμησης, συν/κές διαφορές	16.893,09
<b>ΣΥΝΟΛΟ:</b>	<b>1.027.763,31</b>
<b>ΕΣΟΔΑ</b>	
<b>ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΕΡ ΚΟΙΝΩΦ. ΣΚΟΠΩΝ :</b>	
α) Επιχορήγηση Οίκου Ευγηρίας	122.543,87
β) Υπέρ άλλων κοινωφελών σκοπών	15.005,28
<b>ΕΣΟΔΑ ΕΚΜΕΤΑΛ. ΑΚΙΝΗΤΩΝ</b>	
Συντήρηση, επισκευές ακινήτων, ασφάλιστρα	39.798,22
<b>ΕΣΟΔΑ ΔΙΟΙΚ. &amp; ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ</b>	
Αποδοχές προσωπικού, ΙΚΑ, κοινόχρηστα, κλιματισμός, καθαριότητα, επικοινωνίες, γραφ. ύλη, δικογορικά, συμβ/κά, δικαστικά κ.λ.π.	212.809,00
<b>ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΣΟΔΑ</b>	
Τόκοι, έξοδα τραπεζών κ.λ.π.	670,82
<b>ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ</b>	
Γενικά έξοδα, απρόβλεπτα, τιμητικές εκδηλώσεις	208,02
<b>ΦΟΡΟΙ -ΤΕΛΗ</b>	
Φόροι ακινήτ. Περιουσίας, εισοδήματος κ.λ.π.	241.617,98
<b>ΕΙΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ</b>	395.110,12
<b>ΣΥΝΟΛΟ:</b>	<b>1.027.763,31</b>

ΑΘΗΝΑ 07/12/2021  
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  
Δρ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΛΥΤΣΟΣ

ΟΙΚΟΣ ΕΥΓΗΡΙΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ "ΚΑΣΙΜΑΤΕΙΟΝ"	
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2020	
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ	
<b>ΠΑΓΙΑ</b>	
Ακίνητα, Έπιπλα, Σκεύη, Μηχανήματα	4.296.293,62
<b>ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ</b>	
Καταθέσεις, Ταμείο, Μετοχές Χρεόγραφα, Τοπική Εφορία, Χρεώσεις Μισθωμάτων, κ.λ.π.	543.225,15
<b>ΣΥΝΟΛΟ:</b>	<b>4.839.518,77</b>
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ	
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ</b>	4.631.591,92
<b>ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ</b>	
Εγγυήσεις μισθώσεων, παρακρατήσεις φόρων τρίτων, προμηθευτές, αποδοτέες κρατήσεις, προλέψεις κ.λ.π.	207.926,85
<b>ΣΥΝΟΛΟ:</b>	<b>4.839.518,77</b>
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ	
<b>ΕΣΟΔΑ</b>	
<b>ΠΡΟΣΟΔΟΙ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ</b>	
Πρόσοδοι ακινήτων, τόκοι καταθέσεων	139.137,66
<b>ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ</b>	
Δωρεές - Επιχορηγήσεις - Έσοδα από εκποίηση ακινήτων - Απρόβλεπτα έσοδα	203.446,09
<b>Εισφορές Τροφίμων</b>	
Εσοδα εξ εισφορών τροφίμων	316.068,55
<b>ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΣΟΔΑ</b>	
Τόκοι, μερίσματα μετοχών, συναλλ/κές διαφορές	8.413,23
<b>ΣΥΝΟΛΟ:</b>	<b>667.065,53</b>
<b>ΕΣΟΔΑ</b>	
<b>ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΕΡ ΚΟΙΝΩΦ. ΣΚΟΠΩΝ :</b>	
Υπέρ άλλων κοινωφελών σκοπών	3.862,60
<b>ΕΣΟΔΑ ΔΙΟΙΚ. &amp; ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ</b>	
Αποδοχές προσωπικού, ΙΚΑ, κοινόχρηστα, κλιματισμός, καθαριότητα, επικοινωνίες, γραφ. ύλη, δικογορικά, συμβ/κά, δικαστικά κ.λ.π.	596.357,62
<b>ΕΣΟΔΑ ΕΚΜΕΤΑΛ. ΑΚΙΝΗΤΩΝ</b>	
Συντήρηση, επισκευές ακινήτων, ασφάλιστρα	78.422,52
<b>ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΣΟΔΑ</b>	
Ζημιές αποτίμησης, συναλλ/κές διαφορές, απρόβλεπτα έξοδα	33.500,73
<b>ΧΡΗΜ/ΚΑ ΕΣΟΔΑ</b>	
Τόκοι, έξοδα τραπεζών κλπ	482,20
<b>ΦΟΡΟΙ -ΤΕΛΗ</b>	
Φόροι ακινήτ. Περιουσίας, εισοδήματος κλπ	95.494,22
<b>ΕΙΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΙΚΟΥ ΕΥΓΗΡΙΑΣ</b>	-141.054,36
<b>ΣΥΝΟΛΟ:</b>	<b>667.065,53</b>

ΑΘΗΝΑ 07/12/2021  
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  
Δρ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΛΥΤΣΟΣ

**ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ** οικόπεδα εις Άνω Λειβάδι (από 1200-11100τμ), ιδανικά για επαγγελματικούς σκοπούς, τουρισμό, οικίες, κλπ, σε εξαιρετικές τιμές.  
Τηλ. 210 6396320.

**ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ**  
**ΚΥΡΙΑΚΗ ΖΑΡΠΑ-ΤΡΙΜΜΗ**  
ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΑ - ΑΔΕΙΕΣ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ  
ΠΟΤΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ  
ΤΗΛ. 27360 - 33107 - 34114

**ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ**  
**Ελίνα Ιορδανίδου**  
Ποταμός Κύθηρα, 80200  
elina70@otenet.gr  
Tel: 2736033880  
6974639281  
Οικία: 2736038114  
Fax: 2736033880

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ  
**ΔΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ**  
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ  
ΑΘΗΝΑ ● ΚΥΘΗΡΑ  
+306981447336 ● aafdpf@gmail.com  
www.domnikontaratou.com

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΧΑΡΟΣ**  
**ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ**  
ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ  
ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353  
Email: eleftherios.charos@gmail.com

**ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΖΑΡΜΠΗ-ΜΑΓΕΙΡΟΥ**  
Ορθοδοντικός  
Πτυχιούχος Πανεπιστημίου Αθηνών  
Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Tubingen Γερμανίας  
Μέλος του European Board of Orthodontists  
Δορυλαίου 4, Πλ. Μαβίλη Τηλ. 210 6411106  
(Μετρό: Μέγαρο Μουσικής) Κιν. 6944 884464

**"ΠΑΝΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΥΘΗΡΩΝ"**  
**ΣΤΑΘΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ**  
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ - ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ - ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΕΣ  
ΚΑΒΑ - ΚΡΑΣΙΑ ΠΟΙΟΤΗΤΟΣ  
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ ΚΥΘΗΡΩΝ  
ΤΗΛ: 27360 38255, ΦΑΞ: 27360 38244

**Στέλλα Καϊδετσή-Φάρου**  
Συμβολαιογράφος  
ΠΟΤΑΜΟΣ-ΚΥΘΗΡΑ Τ.Κ. 80 200 -  
ΤΗΛ./FAX: 27360-34227

**SUPER MARKET**  
**Γ. ΚΑΨΑΝΗΣ**  
Συνέπεια - ευθύνη  
ποικιλία - καλές τιμές  
ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ - ΤΗΛ. 27360-33.458

**ΑΙΜ. ΝΙΚ. ΣΚΕΤΑΣ**  
**ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΤΖΑΚΙΩΝ**  
● ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤ. ΧΩΡΩΝ  
● ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΠΛΑΚΩΝ  
**ΑΓ. ΠΕΛΑΓΙΑ Τηλ.-Fax: 27360-33826**  
**Κιν. 6973 680852**



## Μια Εμπειρία με το Αντάρτικο στα Κύθηρα το 1944

Η περίοδος της κατοχής 1940-1944 για μας ερχόταν προς το τέλος όταν ένα καλοκαιριάτικο απόβραδο αναπάντεχα ήρθε στο σπίτι μας, στα Κατελουζιάνικα, στο πάνω Λειβάδι, ένας καλαμπουρτζής, ψηλός άνδρας

Γράφει ο καθηγητής  
† Βασίλης Λευθέρης

με ένα πολυβόλο στον ώμο. Ευχαρίστως μάς ανήγγειλε ότι θα έμενε μαζί μας το βράδυ. Αφού ζήτησε και έμαθε το όνομα της μάννας μου, της λέει: «κυρά Κατίνα να φέρεις να δειπνήσω γιατί είμαι πολύ πεινασμένος και μετά να μου δείξεις ένα κρεβάτι να κοιμηθώ». Έσπασε το πολυβόλο στην αυλή και κάθισε στην πεζούλα.

Έτσι γνωρίσαμε τον Καπετάν Φλώρο, έναν από τους «αντάρτες» που είχαν έλθει από την Πελοπόννησο να πολεμήσουν τους Γερμανούς



Το πατρικό σπίτι του αείμνηστου Βασ. Λευθέρη. Σε πρώτο πλάνο η γαϊδούριτσα της οικογένειας, η Κριτσού, που φορτώθηκε τα μπουγαδοκάζα με την κατσίκα και την πήγε φαγητό στους αντάρτες στο κάστρο.

στα Κύθηρα. Την άλλη μέρα ο καπετάν Φλώρος έφυγε νωρίς και δεν τον ξαναείδαμε.

Μετά από μερικές μέρες ακούσαμε μηχανές, κάτι που ήταν σπάνιο για την πρεμία των Κυθέρων, και βγήκαμε στο πρόβγαλμα προς την Κακιά Μέλισσα, απ' όπου περνούσε ο κεντρικός δρόμος. Εκείνη την ώρα περνούσε μια μονάδα Γερμανών με μοτοσυκλέτες. Μαζί μας ήταν και ο συγχωρεμένος ο Αντώνης Κουέλης. Σε λίγο ακούμε τις σφαίρες να σφυρίζουν γύρω μας. Οι Γερμανοί σταμάτησαν στο γεφυράκι του κεντρικού δρόμου όταν μας είδαν στην κορυφή του λόφου. Μας πήραν για αντάρτες και άρχισαν να μας ρίχνουν. Οι σφαίρες σφύριζαν γύρω μας. Αμέσως πέσαμε κάτω και έτσι γλυτώσαμε από θάνατο, όπως έλεγε ο Αντώνης Κουέλης.

Μερικές μέρες αργότερα ο Καπετάν Φλώρος μάς έστειλε μήνυμα από το Κάστρο της Χώρας απ' όπου αυτός και οι σύντροφοί του πολεμούσαν τους Γερμανούς. Εντολή να σφάξουμε μια κατσίκα να μαγειρέψουμε το κρέας και να το πάμε με τον γαϊδάρδο μας στο Κάστρο την

άλλη μέρα το πρωί.

Έτσι και έγινε. Η οικογένεια επέλεξε εμένα για την αποστολή, γιατί είχα εμπειρία από τα προηγούμενα χρόνια που κουβαλούσα νερό στους Γερμανούς στον Τράχηλο και στην Αγιά Ελέσα. Το φαγητό ήταν σε δυο καζάνια της μπουγάδας. Δεν πήγα από τον κεντρικό δρόμο, αλλά από το Στραπόδι και τους πίσω δρόμους και βγήκα στο Αγιάτικο, στο πάνω μέρος της Χώρας. Από εκεί μέσα από τα σοκάκια της Χώρας, έφτασα στο Κάστρο.

Όταν με είδε ο Καπετάν Φλώρος χάρηκε πολύ, ίσως περισσότερο γιατί πεινούσε.

«Καλώσμουτονε», μου φωνάζει από τον τοίχο όπου κρατούσε το πολυβόλο και έριχνε στους Γερμανούς στο μόλο του Καψαλιού. «Ελα εδώ, εγώ θα πάω για φαγητό κι εσύ βάρους, οι κανίστρες είναι γεμάτες».

## ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ\*

Θα ήταν περί το τρίτο δεκαήμερο Σεπτεμβρίου 1944. Όλοι περιμέναμε να πάμε στα πεδία ρίψεων για την εναέρια εκπαίδευσή μας. Έπρεπε να πέσουμε οκτώ φορές για να θεω-

Του Μιχ. Πετροπουλέα

ρηθεί ότι η εναέρια εκπαίδευση του αλεξιπτωτιστή έχει τελειώσει.

Είδαμε όμως με κάποια απορία, ότι μας πήγαιναν προς τη Χάιφα. Στο λιμάνι μας κατέβασαν και μας υποχρέωσαν να επιβιβαστούμε σε αντιτορπιλικά. Ο ένας ρωτούσε τον άλλο για να μάθουμε πού πηγαίναμε, αλλά κανένας δεν μπορούσε να δώσει συγκεκριμένη απάντηση. Όταν τα καράβια απομακρύνθηκαν αρκετά από τις ακτές, μάς είπαν ότι πάμε για την Ελλάδα.

Η χαρά και η συγκίνησή μας ήταν απεριγράπτος και πολλοί από ενθουσιασμό αγκαλιαστήκαμε και φιληθήκαμε. Σχεδόν αμέσως είχαμε και τους συνηθισμένους συναγεμικούς. Η τροπή του πολέμου βέβαια είχε κλείνει οριστικά υπέρ των Συμμάχων, αλλά ο πόλεμος συνεχιζόταν στην ξηρά, στη θάλασσα και στον αέρα.

Οι ελιγμοί περιώριζαν τους κινδύνους, αλλά μεγάλωναν τις αποστάσεις και την ανυπομονησία μας. Μια ανεπίσημη πληροφορία, ότι θα γινόταν απόβαση στην Κρήτη, αποδείχτηκε ότι δεν ήταν σωστή. Πέρασε το νησί και το ταξίδι μας συνεχιζόταν.

Ήμουν ξαπλωμένος στην καμπίνα, όταν τα δυνατό τραντάγματα του καραβιού και οι κρότοι των πυροβόλων, με έκαναν να φορέσω αυσαί-

βισσας στη στεριά με βάρκες. Οι συγκεντρωμένοι μας υποδέχτηκαν με χειροκροτήματα και ζητωκραυ-

λίνης του Μαραθώνα και το ηλεκτρικό εργοστάσιο του Κερατσινίου παρ' όλο που είχαν προετοιμάσει τις



Το αντιτορπιλικό «Θεμιστοκλής», που έφερε τμήματα από τον Ιερό Λόχο στα Κύθηρα.

γές. Η συγκίνηση ήταν ζωγραφισμένη στα πρόσωπά τους. Όταν πατήσαμε στην ξηρά πολλοί σκύψαμε και φιλήσαμε το χώμα, ενώ τα μάτια μας βούρκωσαν από χαρά και συγκίνηση.

Οι ομάδες του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ κυριάρχουσαν στο νησί και οι κάτοικοι μας έβλεπαν σαν λυτρωτές και απελευθερωτές. Τα αντιτορπιλικά με παρατεταμένα σφυρίγματα μας αποχαιρέτησαν βιαστικά κι έφυγαν για να αποφύγουν εχθρική αεροπορική προσβολή, αφού το αναγνωριστικό αεροπλάνο είχε επισημάνει τη θέση τους.

Στα Κύθηρα μείναμε μερικές ημέρες και ύστερα νύχτα επιβιβαστήκαμε σε ταχύπλοα μικρά πλοία ΕΜΕΛ. Είχαμε ειδοποιηθεί ότι θα γινόταν απόβαση άγνωστο πού και να είμαστε έτοιμοι γι' αυτό. Περί αις εμερών φορέσαμε τους γυλιούς

ανατινάξεις. Στις 14 Οκτωβρίου 1944 δύο τμήματα του Ιερού Λόχου της ΙΙ Μοίρας αποβιβαστήκαμε στο Πασσά-Λιμάνι. Μας υποδέχτηκαν με ζητωκραυγές και χειροκροτήματα. Αρκετοί που έφεραν περιβραχιόλια με την ένδειξη ΕΑΜ-ΕΛΑΣ μας παρακολουθούσαν με σχετική αδιαφορία.

Κινηθήκαμε προς την Αθήνα. Κοντά στην πλατεία Κουμουντούρου σχηματίσαμε φάλαγγα και με επικεφαλής την Ελληνική σημαία προχωρήσαμε προς Ομόνοια και από την οδό Σταδίου φτάσαμε στην πλατεία Συντάγματος, όπου εξάλλου επισημοσύνη δέηση παρουσία του στρατιωτικού διοικητού Αττικής υποστράτηγου Σπηλιωτόπουλου Παναγιώτη. Εγκαταστάθηκε στο κτίριο του Μετοχικού Ταμείου Στρατού.

Ο ενθουσιασμός και οι εκδηλώσεις του συγκεντρωμένου πλήθους στους δρόμους της Αθήνας κατά το πέρασμά μας δεν περιγράφονται. Από το ύψος του Μ.Τ.Σ. βλέπαμε και τα καλώματα των διαφόρων ανταρτικών ομάδων που κυκλοφορούσαν στους δρόμους. Η σύγκρουσή τους σφόντα μοιραία και αναπόφευκτη. Η χαρά μας περιοριζόταν, όπως ακριβώς όταν γυρίσαμε από το Αλβανικό μέτωπο, που βλέπαμε τα στρατεύματα κατοχής.

Μέχρι τότε θα μας επηρεάζουν και θα μας καθοδηγούν το πείσμα, ο φανατισμός και ο συναισθηματισμός; Ως τότε θα θεωρούμε υπευθύνους τους ξένους; Οι ξένοι κυτούν τα συμφέροντά τους. Ας κυττάσουμε και εμείς τα εθνικά μας συμφέροντα και ας κλείσουμε τα αυτιά μας και την καρδιά μας στις προτροπές των ξένων.\*

\* Απόσπασμα από το βιβλίο **ΗΜΕΡΕΣ ΠΟΛΕΜΟΥ ΚΑΙ ΟΜΗΡΙΑΣ** του Μιχ. Πετροπουλέα (1978) με αναφορά στην άφιξη και απόβαση του Ιερού Λόχου στα Κύθηρα.

**ΣΗΜΕΙΩΣΗ «Κ»:** Σύμφωνα με τον Ι.Π. Κασιμάτη ο Ιερός Λόχος αφίχθη στο Καψάλι στις 27 Σεπτεμβρίου 1944 με το αντιτορπιλικό **ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ** και δύο αγγλικά αντιτορπιλικά. Την ίδια μέρα ανεχώρησε για την Καλαμάτα ο εκπρόσωπος της Ελληνικής κυβέρνησης στη Μέση Ανατολή Π. Κανελλόπουλος, που είχε αφιχθεί την προηγούμενη στα Κύθηρα.

**ΟΙΚΟΠΕΔΟ** άρτιο και οικοδομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται στην Αγία Αναστασία. Απεριόριστη θέα θάλασσας. Τηλ. 210 4293684



Η ιστορική φωτογραφία του Εμμ. Σοφιού από την απόβαση των Αγγλικών δυνάμεων στο Καψάλι.

σθητα το σωσίβιο και να τρέξω να πάω στην ορισμένη θέση του πλοίου. Όταν όμως ανέβηκα στο κατάστρωμα βρήκα όλο το πλήρωμα του αντιτορπιλικού να βρίσκεται σε θέσεις μάχης και να βάλει εναντίον ενός εχθρικού αναγνωριστικού αεροπλάνου, που πετούσε πάνω από ένα νησί, που απλωνόταν μπροστά μας. Το καράβι σε κάθε αντιαεροπορική ομοβροντία ηπδούσε κυριολεκτικά πάνω στη θάλασσα.

Το αεροπλάνο για να αποφύγει τα αντιαεροπορικά πυρά των αντιτορπιλικών κρύφτηκε πίσω από τα βουνά του νησιού. Τότε σταμάτησαν τα πυροβόλα και το καράβι απόκτησε τη σταθερότητά του.

Το νησί που προβάλε μπροστά μας ήταν τα Κύθηρα.

Τα αντιτορπιλικά αφού πλησίασαν στο λιμανάκι -Καψάλι- μας απο-

**ΣΧΟΛΗ** αξιωματικών του Εμπορικού Ναυτικού ζήτησαν από τον πρωθυπουργό κατά τη συνάντησή τους μαζί του το μήνα που πέρασε ο Δήμαρχος Μονεμβασίας-Νεάπολη κ. Τριχείλης και ο βουλευτής κ. Δαβάκης και έλαβαν τη διαβεβαίωση ότι η Πολιτεία βλέπει το αίτημα λογικό, αφού η περιοχή διαθέτει πάντα αξιολογικό δυναμικό στο χώρο της εμπορικής ναυτιλίας.

### ΙΩΑΝΝΗΣ ΦΑΤΣΕΑΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΟΠΡΙΑ ΑΠΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΟΡΝΙΘΟΤΡΟΦΕΙΟ ΣΕ ΣΑΚΙΑ ΤΩΝ 30 ΚΙΛΩΝ

ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΠΟΥ ΕΠΙΘΥΜΕΙ Ο ΠΕΛΑΤΗΣ

ΛΕΙΒΑΔΙ. ΤΗΛ. 27360 31 790 και 6943 906098

**ΛΑΤΟΜΕΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ Π. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΡΟΜΠΕΡΤΟ ΚΕΡΕ Ο.Ε.**

ΑΔΡΑΝΗ ΥΛΙΚΑ

ΑΜΜΟΣ - ΧΑΛΙΚΙ - ΨΗΦΙΔΑ - 3\*

ΕΤΟΙΜΟ ΜΠΕΤΟΝ

C12-16 C16-20 C20-25

ΤΗΛ. ΛΑΤΟΜΕΙΟΥ: 27360 31900 - ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΗΛ.: 31657 ΚΙΝΗΤΑ: 6944 694542, 6944 261285

**ΕΥΡΩ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ Ε.Π.Ε.**

ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ & ΕΙΔΗ ΜΗΧΑΝ. ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΑΓΜ. ΠΛΕΣΣΑ 53 ΚΑΛΛΙΘΕΑ Τ.Κ. 176 74 ΤΗΛ.: 210 9483289 ΛΙΒΑΔΙ ΚΥΘΗΡΩΝ Τ.Κ. 801 00 ΤΗΛ.: 27360 39015



## Ένα μήνυμα αγάπης και αισιοδοξίας

Η Συντροφιά των Κυθρίων Κυριών του Τριφυλλείου Ιδρύματος εύχεται ολόψυχα στα μέλη της, τους φίλους της, τους τρόφιμους και ανθρώπινο δυναμικό του Γηροκομείου Κυθρίων και γενικά σε όλους τους συνανθρώπους της όπως η νέα χρονιά του 2022 είναι μιά χρονιά με υγεία, λιγότερο πόνο και περισσότερη χαρά.

Επειδή, δυστυχώς και ως γνωστόν, η πανδημία δεν έχει ακόμα εξαλειφθεί, είναι φυσικό η Συντροφιά μας να μη μπορεί να καταρτίσει ένα τριμηνιαίο πρόγραμμα δράσης και να το κοινοποιεί όπως έκανε πριν τον ξέσπασμα αυτής της οδύνης.

Ωστόσο, με την φιλική επικοινωνία που έχουμε μεταξύ μας τα μέλη, η Συντροφιά μας προσπάθησε και προσπαθεί να υλοποιεί κάποιες ενέργειες και δραστηριότητες, πά-

νυτε μέσα στα πλαίσια των επιτρεπών υγειονομικών συνθηκών, προκειμένου να φέρει σε πέρας τον στόχο της που δεν είναι άλλος από την Αγάπη και Φροντίδα της γιά το Γηροκομείο Κυθρίων.

Και έτσι θα συνεχίσουμε. Και όσο όλοι μας κρατάμε την αγάπη μέσα στις καρδιές μας καθώς και την ελπίδα γιά ένα καλύτερο αύριο, είμαστε βέβαιοι πως, και με την βοήθεια της Παναγίας μας, όλα θα πάνε καλά.

Με την νέα χρονιά, η Συντροφιά μας υποδέχθηκε και άλλο νέο μέλος. Πρόκειται γιά την κυρία Φανουρία(Φανή) Τασίου, η οποία ξεκίνησε μαζί μας ως καλή φίλη εδώ και πολύ καιρό.

**Από την Συντροφιά των Κυθρίων Κυριών του Τριφυλλείου Ιδρύματος**

**Πωλείται οικία εντός οικισμού (χωρίς) Λογοθετιανικών στα Κύθηρα. Η οικία είναι εμβαδού 78 τ.μ και το συνολικό εμβαδό του οικοπέδου είναι 600 τ.μ συμπεριλαμβάνοντας parking και περιβόλι. Τιμή πώλησης συζητήσιμη. Πληροφορίες: κα. Παπαδοπούλου Χρύσα. Τηλ. 6937 730702**

**ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην Αγία Πελαγία. Τηλ. 6972 715886**

**ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά πωλείται σε γραφικό παλιό οικισμό. Οικοδομεί σε δύο τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. Τηλ. 6979 911753**

## ΜΕΣΙΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΥΘΗΡΩΝ

### ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΑΓΕΙΡΟΣ

ΠΛΑΤΕΙΑ ΧΩΡΑΣ ● ΤΗΛ. - FAX: 27360-31064-31825 ΚΙΝ. 6944363732  
E-mail: amagiros@otenet.gr

www.kythirarealestate.gr, www.kytherarealestate.com

Εάν ζητάτε σπίτι, οικόπεδο ή γη, ελάτε σε μας.

Μπορούμε να σας βοηθήσουμε.



**Αναλαμβάνουμε την ενοικίαση του σπιτιού σας, του καταστήματός σας και τη διαχείρισή τους**

Με την επαγγελματική μας εμπειρία και τη σωστή συνεχή εργασία μας επιτυγχάνουμε την καλύτερη τιμή πώλησης για το ακίνητό σας. Εμείς πουλάμε. Δεν ξεπουλάμε. Αντώνης Σπ. Μάγειρος

## Αυτοδίδακτος Μουσικοσυνθέτης με πανελλήνια και διεθνή καταξίωση

Πιστεύω είναι ιδιαίτερη τιμή για ένα μικρό χωριουδάκι, όπως το δικό μας –τα Πιτσινιάνικα- να έχει βγάλει έναν καταξιωμένο μουσικό-καλλιτέχνη με ιδιαίτερες επιδόσεις στο παραδοσιακό λαϊκό τραγούδι, όπως άλλωστε αναγνωρίζεται και από συλλογικές οργανώσεις, όπως ο Όμιλος για την UNESCO – Πειραιώς και Νήσων.

Πρόκειται για τον Πέτρο Τσολάκο, ο οποίος από μικρό παιδί ασχολείται με την λαϊκή μουσική και λόγω οικογενειακών καταβολών (γιός του λαϊκού οργανοπαίκτη, Αθανασίου Τσολάκου), αλλά και του ιδιαίτερου ταλέντου που διαθέτει στην σύνθεση και ερμηνεία λαϊκών τραγουδιών. Η προσήλωσή του όμως, και η διαρκής μελέτη του πάνω «στους δρόμους του μπουζουκιού», τον έχουν αναδείξει σε έναν πανελληνίου κύρους μουσικοσυνθέτη με εξαιρετική αναγνώριση, αλλά και αξιοζήλευτη εθελοντική προσφορά σε διάφορες φιλανθρωπικές εκδηλώσεις ανά την Ελλάδα.

Εντελώς τυχαία, έπεσε στα χέρια μου μια συστατική επιστολή του παραπάνω Ομίλου, η οποία πιστεύω ότι αποτυπώνει με τον πιο αξιόπιστο τρόπο την καλλιτεχνική αξία, αλλά και την φιλάνθρωπη προσφορά στον πολιτισμό αλλά και στον συνάνθρωπο ενός συγχωριανού μου και παιδικού μου φίλου, το περιεχόμενο της οποίας παραθέτω:

**«Ο Όμιλός μας συνεργάστηκε με μεγάλη επιτυχία τα τελευταία χρόνια με τον πολυβραβευμένο μουσικοσυνθέτη του παραδοσιακού λαϊκού τραγουδιού, τον κ. Πέτρο Τσολάκο.**

**Ο Πέτρος Τσολάκος είναι ένας καλλιτέχνης που πρωτοεμφανίστη-**

**κε και βραβεύτηκε στον ιστορικό μουσικό διαγωνισμό της κρατικής τηλεόρασης ΕΡΤ1 «Να η Ευκαιρία»**

**Γράφει ο δικηγόρος ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ**

**και έπειτα ακολούθησε μία άκρω επιτυχημένη πορεία στο εγχώριο μουσικό στερέωμα, η οποία κορυφώνεται στις ημέρες μας και σε μια εποχή που η ελληνική αυθεντική λαϊκή μουσική βρίσκεται σε κρίση.**

**Ο Πέτρος Τσολάκος είναι ένας καλλιτέχνης που έχει διακριθεί και βραβευτεί συνολικά 11 φορές, με**

**αυτό τον έχουμε τιμήσει και τοποθετήσουμε ως Καλλιτεχνικό Διευθυντή στον Όμιλο για την UNESCO Πειραιώς και Νήσων και στον διεθνή Οργανισμό International Action Art (σε 37 χώρες). Σαν οργανισμός έχουμε συνεργαστεί με τον ίδιο και την ορχήστρα του, η οποία αποτελείται από πολύ γνωστούς μουσικούς – τραγουδιστές και σας τον συστήνω ανεπιφύλακτα για τις μουσικές εκδηλώσεις σας εντός ή εκτός Ελλάδος.»**

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος των Πιτσινιανικών με τιμητική πλακέτα του έχει βραβεύσει για το έργο του αυτό



**Από την βράβευση του Πέτρου Τσολάκου την 10-01-2016 στο Χίλτον από τον Πρόεδρο του Ομίλου για την UNESCO Πειραιώς και Νήσων, κ. Ιωάννη Μαρωτίτη, παρουσία της κας Σοφίας Στάμου – εκπροσώπου στην Ελλάδα (in Greece) του διεθνούς Οργανισμού International Action Art.**

**τις 5 να είναι από τον Όμιλό μας, για την προσπάθειά του στη μουσική και τον πολιτισμό, για το πλούσιο φιλανθρωπικό του έργο (Συναυλίες για ΑΜΕΑ, Νοσοκομεία, Φιλόπρωτα ταμεία, Γηροκομεία, Πυρόπληκτους) και για το λόγο**

και θεωρεί ιδιαίτερη τιμή και για το χωριό μας, αλλά και για το νησί μας να διαθέτει έναν καταξιωμένο και αναγνωρισμένο, αυτοδίδακτο μουσικοσυνθέτη, ο οποίος αθόρυβα και δημιουργικά προσφέρει και στον πολιτισμό και στην κοινωνία μας.



ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος για να συνεχίσει!

## RENT A CAR

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΥΤΕΡΕΒΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.

**CERIGO CAR**

γραφείο:

27360 31363

27360 31030

κινητό:

6944 770 161

6976 051 279

Τσικαθαρία, Κύθηρα

cerigorentcar@outlook.com.gr

## ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΑΜΙΟΣ (ΠΕΡΛΕΓΚΟΣ)

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ-ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΕΙΣ

ΑΡΩΝΙΑΔΙΚΑ: 2736034326, 6974 639350 E mail: martheo8@yahoo.com.au

**ΝΕΟ ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΕΙΟ**

**ΠΟΤΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ**

☎ 6980 919899 | 📞 KytheraEye

**Αναστασάκης Αναστάσιος**  
Χειρουργός Οφθαλμίατρος

**ΤΑΒΕΡΝΑ - ΨΗΣΤΑΡΙΑ**  
**ΖΗΣΗΣ Γ. ΤΣΑΡΔΑΚΛΗΣ**

**“ΤΟ ΣΤΕΚΙ ΤΟΥ ΖΗΣΗ”**

Η τοιγυρωτική ταβέρνα με αυθεντικές γεύσεις  
**ΙΔΗΣ 8 & ΚΙΑΚΙΣ - ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ ΠΕΙΡΑΙΑΣ**  
**ΤΗΛ. 210 4132168**

accessories  
clothes  
swimwear  
sunglasses  
beach wear  
shoes

**SOCHORA**

Μαρί Κοραϊνίου  
Χώρα Κυθρίων  
Τ: +30 27360 31347  
www.sochora.gr

**ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΑ**  
**ΞΕΣΤΡΟΦΑΚΤΗΣ**

**ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ**

**Κασομάτης**

**ΛΙΒΑΔΙ ΚΥΘΗΡΑ** τηλ.: 27360 31586 & 31698  
**ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ "ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766**

**Αναστασία Ε. Λούη**  
Φυσικοθεραπεύτρια ΜΤ.  
Pilates Instructor

m. 6972 711 573 □ email:loui\_anastasia@yahoo.gr

**ΟΠΤΙΚΑ**  
**ΜΟΣΧΟΣ**

ΤΣΑΜΑΔΟΥ 52-54 & ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ ΓΩΝΙΑ  
ΤΗΛ.: 210 41.28.070, 210 41.28.090 - ΠΕΙΡΑΙΑΣ

**Ελευθερία Μπίρπου - DDS, MSc**  
**Ειδική Παιδοδοντίατρος**

MSc (Oral Biology), MSc (Pediatric Dentistry)  
Επιστημονική Συνεργάτις Οδοντιατρικής Σχολής Αθηνών

- Γρ. Λαμπράκη 36 - Κηφισιά 145 61
- 210 80 88 667 / 697 67 34 418
- info@juniorssmile.gr www.juniorssmile.gr

**ΠΡΩΗΝ ΙΑΤΡΕΙΟ ΚΟΣΜΑ & ΛΩΡΑΣ ΜΑΡΕΝΤΗ**

**ΨΗΣΤΑΡΙΑ - GRILL HOUSE**  
**ZORBAS**  
ανοικτά όλο το χρόνο open all year

ΧΩΡΑ, 80100 ΚΥΘΗΡΑ - ΤΗΛ: 27360.31655

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ν. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ**  
**ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ**

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 1-3 & ΣΩΤΗΡΟΣ  
(1ος όροφος)  
ΠΕΙΡΑΙΑΣ (ΟΠΙΣΘΕΝ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟΥ)  
ΤΗΛ. 210-4127646 - 210-4126230  
ΚΙΝ. 6944 565498



# ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΕΚΟΣ ΤΟ ΤΥΧΟΔΙΩΚΤΙΚΟ ΔΑΙΜΟΝΙΟ ΕΝΟΣ ΚΥΘΗΡΙΟΥ ΤΟ 19<sup>ο</sup> αι.

• Ο Κωνσταντίνος Σκέκος γεννήθηκε στα Κύθηρα το 1856 και σε μικρή ηλικία πήγε στη Ρουμανία με τον πατέρα του. Στα 21 του ήρθε στην Ελ-



λάδα να υπηρετήσει στο στρατό. Όταν αφηρηρέτσε, έφυγε πάλι, γύρισε όλη την Ευρώπη και κατέληξε στην Αμερική, στον Παναμά, όπου εργάστηκε στα έργα της διώρυγας περί το 1881. Μετά πήγε στα χρυσωρυχεία της Κεντρικής Αμερικής, όπου συνέλεξε χρυσό

αξίας 20.000 ταλήρων. Πλούσιος πια ξεκίνησε με άλλους 2 Αμερικανούς για τη Νέα Υόρκη. Καθ' οδόν οι δύο συνοδοί του αποπειραθήκανε να τον δολοφονήσουν και να του πάρουν το χρυσάφι. Ο Σκέκος αντιστάθηκε, τους κυνήγησε κι αυτοί χάθηκαν στο δάσος. Ο Σκέκος κατηγορήθηκε ότι τους δολοφόνησε, συνελήφθη και καταδικάστηκε σε φυλάκιση 8 ετών. Στα δύο χρόνια αποφυλάκιστηκε, διότι αποδείχτηκε η αθωότητά του, η κυβέρνηση τον αποζημίωσε γενναία και του απένειμε το βαθμό του Συνταγματάρχη Πυροβολικού. Μετά από λίγο καιρό ξέσπασε κρίση στη χώρα και ο λαός επαναστάτησε κατά της κυβερνήσεως. Τότε ο Σκέκος διέπρεψε στο στρατό, αλλά οι κυβερνητικοί πτήθηκαν κι αυτός κατεστραμμένος και πληγωμένος έφυγε από εκεί και πήγε στη Δημοκρατία του Ισημερινού. Από εκεί πήγε στο Περού και από εκεί ξανά στον Παναμά. Μέχρι το 1893. Κατόπιν πήγε στο Σαν Σαλβαδόρ, όπου άνοιξε ξενοδοχείο. Όμως ξέσπασε νέα επανάσταση και τον διορίζουν πλοίαρχο του θωρηκτικού της Δημοκρατίας. Τότε προσκάλεσε τα δύο του αδέρφια από την Ελλάδα,

το Γεώργιο και Διονύσιο, στους οποίους ανέθεσε το ξενοδοχείο. Το 1896 εστάλη από την κυβέρνηση του Σαν Σαλβαδόρ να βοηθήσει μια γειτονική

### Γράφει η ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ

δημοκρατία. Όταν τελειωσε ο πόλεμος, ο Σκέκος συνεταιρίστηκε με 2 Αμερικανούς, αγόρασε το πολεμικό, στο οποίο ήταν κυβερνήτης και το μετέτρεψε σε εμπορικό. Μετά από λίγο καιρό το αγόρασε ολόκληρο, αφού πλήρωσε τα μερίδια των 2 άλλων συνεταιρών. Ο Σκέκος έγινε δημοφιλής και η κυβέρνηση του Σαν Σαλβαδόρ φοβούμενη μήπως αποκτήσει δύναμη και μια μέρα τεθεί επικεφαλής επαναστάσεως, άρχισε να τον ενοχλεί, μέχρι που στο τέλος του κατάσχεσε το πλοίο και την περιουσία του. Τότε ο Σκέκος, ζήτησε προστασία από το Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδας. Η κυβέρνηση του Σαν Σαλβαδόρ του επέβαλε να αναχωρήσει με τα αδέρφια του σε 24 ώρες και επειδή παρακούσανε, τους καταδίκασε σε θάνατο ως αποστάτες. Τα 3 αδέρφια γλύτωσαν και κατέφυγαν στη Γαλλική Πρεσβεία, όπου ετέθησαν υπό την προστασία της. Τελικά έλαβαν αμνηστία και ζητούσαν από την κυβέρνηση του Σαν Σαλβαδόρ αποζημίωση 50.000 λίρες. Μέχρι στο

Βασιλιά Γεώργιο τον Α' έκανε αναφορά για να μεσολαβήσει να πάρει αυτή την αποζημίωση.

• ΠΗΓΗ: Εφημερίδα ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ, 11 Δεκεμβρίου 1902

**ΣΗΜΕΙΩΣΗ «Κ»:** Το επώνυμο Σκέκος έχει χαθεί από τα Κύθηρα σήμερα, αναφέρεται όμως στην Κυθηραϊκή Διασπορά. Αρχικά ήταν

παρωνύμιο ενός κλάδου των Κορωναίων από τον Ποταμό, ο οποίος κατέληξε στον Καραβά, η πλειονότητα των επωνύμων του οποίου ήταν αρχικά παρωνύμια επίσης του Κορωναίου. Δυστυχώς το δημοσίευμα στην ΑΚΡΟΠΟΛΗ δεν αναφέρεται στην κατάληξη της ιστορίας αυτού του μεγάλου Κυθήριου τυχοδιώκτη.

REAL ESTATE AGENCY  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ  
Τηλ.: 210 4212 252, 6930 387419  
www.eurostegasi.com  
email: eurostegasi@gmail.com

**ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ - ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ**  
ΠΡΑΓΜΑΤΟΓΝΩΜΟΣΥΝΕΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΔΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ BROR  
(Για δικαστική χρήση, κληρονομικά, τραπεζικές διαφορές κλπ)  
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΜΕ ΣΕΒΑΣΜΟ ΚΑΙ ΕΧΕΜΥΘΕΙΑ

**THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS**  
Proprietors  
Agia Pelagia 80200  
Kythera GREECE  
tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242  
e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website: www.pelagia-aphrodite.com

**ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ**  
ΓΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ

Η εταιρεία αναζητεί τους κατάλληλους προς συνεργασία για τη σεζόν 2022. Ζητούμε καταλύματα όλων των τύπων όπως ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια, βίλες ή εθελούσιες κατοικίες στα Κύθηρα. Παρακαλούνται οι ενδιαφερόμενοι να επικοινωνήσουν με το γραφείο μας μέσω e-mail ή τηλεφωνικά προκειμένου να ενημερωθούν. (Η παρούσα ανακοίνωση δεν αφορά καταλύματα που έχουμε ήδη υπεγράψει συνεργασία.)

Επικοινωνήστε μαζί μας  
Ενημερωθείτε για την διαβίβασή  
Μελετήστε τους όρους μας  
Ξεκινήστε τη συνεργασία μαζί μας  
Αυξήστε τις πωρήσεις σας με την αξιοπιστία της DRAKAKIS TOURS!

Ε: info@drakakis.com  
Τ: +30 27360 31160

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΑΖΙ ΜΑΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΘΕΙΤΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΑΒΙΒΑΣΗ

ΜΕΛΕΤΗΣΤΕ ΤΟΥΣ ΟΡΟΥΣ ΜΑΣ

ΞΕΚΙΝΗΣΤΕ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΑΖΙ ΜΑΣ

ΑΥΞΗΣΤΕ ΤΙΣ ΠΩΡΗΣΕΙΣ ΣΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΤΗΣ DRAKAKIS TOURS!

**ΠΡΑΤΗΡΙΟ ΠΩΛΗΣΗΣ ΜΕΛΙΟΥ**

Ομάδα παραγωγών μελιού (ειδικού τύπου θυμαρίσιο) του Αγροτικού Μελισσοκομικού Συνεταιρισμού Κυθήρων

**ΠΩΛΗΣΗ ΧΟΝΔΡΙΚΗ - ΛΙΑΝΙΚΗ**

«ΚΥΘΗΡΟΙ ΔΕ ΟΥΔΕ ΤΥΡΟ ΧΡΕΝΤΑΙ ΚΑΙ ΣΥΚΟΙΣ ΦΕΡΕΙ ΓΑΡ Η ΝΗΣΟΣ ΤΟΜΑ ΚΑΙ ΜΕΛΙ ΚΑΙ ΟΙΝΟΝ...»  
- ΗΡΑΚΛΕΙΑΝΗ Ο ΤΡΙΤΙΚΟΣ ... 428 ΛΙΒΙΑΣ Τ.Χ.

**Θυμαρίσιο ΜΕΛΙ Κυθήρων**

ΑΥΤΟ ΤΟ ΜΕΛΙ ΣΥΣΚΕΥΑΖΕΤΑΙ ΜΕ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΥΤΟΥ ΤΩΝ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΒΑΡΟΣ ΚΑΘ: 450 γραμμ. ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ:

**ΑΡΩΝΙΑΔΙΚΑ ΚΥΘΗΡΩΝ ΤΗΛ. 27360-34370**

**ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ** κατάστημα 100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα κατάλληλο για κάθε χρήση με πλήρη εξοπλισμό για ταβέρνα, εστιατόριο ή καφέ. ΤΗΛ. 6974 753787

**ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΚΥΘΗΡΩΝ**

Αφοι ΤΖΑΝΝΕ

**ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ**

**ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ «Η ΛΑΚΩΝΙΚΗ»**

ΚΗΦΙΣΟΥ 91 Α-18 ΑΙΓΑΛΕΩ  
☎210 3471604 FAX 2103471627  
ΤΗΛ. & FAX ΚΥΘΗΡΩΝ 27360 38003  
☎ 6936 991466-67-68

**Βιβλιογάτος**  
ΒΙΒΛΙΟΧΑΡΤΟΠΩΛΕΙΟ

Η Γνώση είναι Δύναμη

Κύθηρα, τηλ. 27360 37077  
Κεα, τηλ. 22880 21213  
www.vivliogatos.gr  
www.facebook.com/vivliogatos

**ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΟΤΑΜΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ**

**ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟ**  
ΑΓΝΟ ΠΑΡΘΕΝΟ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ  
ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΕΦΟΔΙΑ - ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ - ΠΥΡΗΝΟΞΥΛΟ  
ΔΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Διευθ: 2' χιλ. επαρχ. δρόμου Ποταμού - Καραβά (θέση Προφήτης Ηλίας)  
τηλ: 2736 0 33476, fax: 2736 0 33404, e-mail: agrosynpotamou@yahoo.gr

**ΛΕΒΙΣΙΑΝΟΣ**  
ΕΜΠΟΡΙΟ & SERVICE ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ  
[www.levisianos.gr](http://www.levisianos.gr)  
ΤΗΛ: 210 3455130, ΑΘΗΝΑ

**Wine Snack Bar «Άμπελος»**

Στην είσοδο του μαγευτικού Μυλοποταμού, μαζί με την δροσιά της ρεματιάς, τα αρώματα των τοπικών κρασιών και του τσίπουρου του κτήματος «Πορφυρούσα» τις ζεύσεις των βιολογικών και παραδοσιακών τοιγызтικτων προϊόντων...  
Ελένα Μαζείρου, τηλ. 27360 38281 / 2736038282

**Αλαταρέα**

Ελληνική κουζίνα  
φρέσκο ψάρι

Καψάλι  
27360.31128

**Κτηματομεσιτική κυθήρων**  
Real Estate Kythira

Κυριακή Εμμ. Κασιμάτη - Μανώλης Κασιμάτης  
Livadi Kythira | Tel./Fax: 2736031735 | Mob.: 6944889838  
e-mail: realkas@otenet.gr | www.realstatekythira.gr



## ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ



Στις 4 Ιανουαρίου απεβίωσε στην Αθήνα πλήρης ημερών ο διαπρεπής Θεολόγος Αθανάσιος Αρβανίτης, με καταγωγή από το Αίγιο, ο οποίος ήταν από τις διακεκριμένες προσωπικότητες που υπηρέτησαν στο Γυμνάσιο Κυθήρων κατά τη δεκαετία του '50. Ο Αθανάσιος Αρβανίτης ενσωματώθηκε με πολλή αγάπη στην Κυθηραϊκή κοινωνία και άφησε τη γλυκύτερη ανάμνηση στους μαθητές του, στους συναδέλφους του και σε όλη την κοινωνία των Κυθήρων για το σπάνιο ήθος του, για την επιστημονική του, για τα διδακτικά προσόντα του, για τη μοναδική παιδαγωγική του ικανότητα και για τη ρητορική του δεινότητα. Μετά το Γυμνάσιο Κυθήρων υπηρέτησε στο Πειραματικό Σχολείο του Πανεπιστημίου Αθηνών και στη συνέχεια πρόσφερε τις υπηρεσίες του από

υψηλές θέσεις της εκπαιδευτικής ιεραρχίας. Μετά την απομάκρυνσή του από τα Κύθηρα διατήρησε την επαφή με τους Κυθηριούς συμμετέχοντας στις εκδηλώσεις των Κυθη-

ραϊκών σωματείων των Αθηνών και με πολλούς αγαπημένους μαθητές του, για κάποιους από τους οποίους βρέθηκε στην πολύ δύσκολη θέση να συλλυπηθεί για την απώλειά τους.

### ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

#### «ΣΤΟΝ ΚΥΡΙΟ ΜΑΣ ΜΕ ΑΓΑΠΗ»

Το πλήρωμα του χρόνου αγαπημένων προσώπων, πρέπει να το συνοδεύει η εγκαρτέρηση, είναι όμως αδελφωμένη με τη βαθιά λύπη του παντοτινού αποχωρισμού... Αγαπημένη μας δάσκαλε Αθανάσιε Αρβανί-

#### Γράφει η Μάντη Τριάρχη - Μακρυγιάννη

τη, 4 Ιανουαρίου 2022, η είδηση της «φυγής» σου θόλωσε το βλέμμα μας, σε αντίθεση με το χαμόγελο που διέκρινε τη μορφή σου... Έκλεισες και τον νοσταλγικό κύκλο των καθηγητών μου του Γυμνασίου Κυθήρων...

Και βέβαια θυμάμαι. Το 1952 μας είχε έλθει από το Αίγιο, μάλλον πρωτοδιόριστος Θεολόγος και δεν υπήρξε μαθητής ή μαθήτριά, που να άκουσε ποτέ μια πικρή του παρατήρηση. Ήξερε το λόγο του δασκάλου των ιερών ευαγγελίων, με άριστη μέθοδο τον μετέδιδε και ενστάλαζε γαλήνη στην τάξη. Δίδασκε και Νέα Ελληνικά στο πλαίσιο των αναγκών του σχολείου μας.

Σεβαστέ μου καθηγητή. Κρατώ το τετράδιό μου των εκθέσεων, με τις οδηγίες και την ενθάρρυνσή σου που προσέφερες και πριν από δέκα χρόνια, μετά από κάποια προσπάθειά μου. Τότε, μιλώντας μου για μια εικόνα της διδακτικής ζωής σου κοντά μας, κατάλαβα την πνευματική σου καλλιέργεια, που ως παιδί δεν μπορούσα να συνειδητοποιήσω. Είχαν όμως, και σ' εμένα προκαλέσει εντύπωση δυο δημίσεις, ποιητικές ομιλίες σου, κατά τον εορτασμό εθνικών επετείων.

Περίβαλλε με στοργή την οικογένειά σου, με καλοσύνη τα πνευματικά παιδιά και τους συμπολίτες σου, για αρκετά χρόνια στα Κύθηρα. «Στα θεία Κύθηρα», όπως αργότερα, και εκείνος μου τα είχε αποκαλέσει, που τα αγάπησε, ίσως από εμάς περισσότερο... Κάποτε ήρθε ο καιρός να τα αποχωριστεί, δυστυχώς για πάντα. Δεν θέλησε ποτέ να επαναλάβει το ταξίδι, φαβόταν ότι ο χρόνος δεν θα άφηνε ανέγγιχτα «τα δικά του Κύθηρα»! Ο ψυχικός δεσμός όμως, με το

νσί μας παρέμεινε δυνατός.

Αγαπημένη μας δάσκαλε.

Ιδιαίτερα πικρή ήταν η φυγή σου για εμένα, γιατί τα τελευταία χρόνια στάθηκε αδύνατον έστω να σου τηλεφωνήσω, παρά τις προσπάθειές μου, ακόμη και τον περασμένο Δεκέμβριο. Όπως συχνά συμβαίνει, πριν από τις τελευταίες σου ημέρες, δεν σε ευχαρίστησα για όσα μας χάριζε η παιδαγωγική σου αγάπη! Και δυστυχώς, οι τραγικές, τωρινές συνθήκες δεν επέτρεψαν να σου προσφέρω, από καρδιάς, λίγες σεμπερβίβες των Κυθήρων, «ως ταίριαζαν πολύ»...

Καλό σου ταξίδι, αγαπημένη δάσκαλε.

**Μάντη Τριάρχη - Μακρυγιάννη**  
Υ.Γ. *Ο τίτλος του αποχαιρετισμού παραπέμπει στην ομώνυμη, εξαιρετική ταινία του αμερικανικού κινηματογράφου.*

**ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 2880 τμ πλησίον σχολείου πωλείται. Τηλ. 211 4143552**

**ΑΠΙΣΤΕΥΤΟ! ΠΩΛΕΙΤΑΙ το γνωστό καφενείο Ο ΠΟΤΑΜΟΣ στην πλατεία του Ποταμού. Για κάθε λεπτομέρεια ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ στο Μεσπικό «ΜΑΓΕΙΡΟΣ». Τηλ. 27360 31064-31825. Κιν. 6944 363732.**

**Ζητούνται για ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ μίσθωση τέσσερα γεωτεμάχια επιφάνειας τουλάχιστον 12 στρεμμάτων, μη δασικά, ή γεωτεμάχιο 44 στρεμμάτων με δυνατότητα κατάτμησης. Τηλέφωνο 6936232663.**

## ΕΛΕΝΙΩ ΔΕΥΤΕΡΕΒΟΥ



Στη μάνα μας, Στις 29 του Δεκέμβρη, έφυγε από το φθαρτό τούτο κόσμο η μάνα μας η Ελενιώ Γ. Δευτερέβου. Κάθε απώλεια είναι οδυνηρή, όμως η ορφάνια από την απώλεια της μάνας έχει μια ιδιαίτερη πίκρα. Με το θάνατό της αποκοπήκαμε και από τη δεύτερη ρίζα μας, μιας και ο πατέρας είχε πεθάνει αρκετά χρόνια πριν.

«Φεγγάρι παραγγέλνω σου και μην το λησμονήσεις, τη μάνα μας στα σκοτεινά δε θέλουμε ν' αφήσεις». Κάπως έτσι θα σε αποχαιρετούσαν στη γενέτειρά σου την Κρήτη αν έμενες εκεί. Όμως η μόρα είχε για σένα άλλα γραμμένα. Παιδούλα ήρθες στα Κύθηρα με τη μάνα σου για μια επίσκεψη και ήταν τυχερό να μείνεις για πάντα. Ήταν δική σου η επιλογή, κανείς δε ξέρε τι μυθικό κόσμο έπλασε το παιδικό σου μυαλό. Δεν ήξερες πόσο σκληρό είναι, το να μεγαλώνει ένα παιδί χωρίς τη μητρική αγκαλιά, χωρίς τη στοργή του πατέρα...αυτό σε σημάδεψε καταλυτικά για τα χρόνια που θα ακολουθούσαν.

Μήλικες μικρή στα βάσανα, όταν σε αυτή την ηλικία άλλα παιδιά έπαιζαν ανέμελα βόλους, κουτσό, πινακωτή, κρυφτό και άλλα αθώα παιχνίδια. Σε μια από τις δικαιολογημένες εκρήξεις σου έτυχε να μας εξομολογηθείς ότι τα βράδια, έκρυβες τα εφηβικά σου χέρια κάτω απ' το τραπέζι γιατί ντροπέσουν να τα βλέπουν όσοι έρχονταν για την καθημερινή βεγγέρα. Όταν έφτασες σε ηλικία γάμου παντρεύτηκες τον πατέρα μας, έναν φτωχό βιοπαλαιστή, αλλά πολύ εργατικό άνθρωπο. Σε χρόνια δύσκολα με πολλές στερήσεις δημιουργήσατε οικογένεια και φέρατε στη ζωή πέντε παιδιά.

Ο πατέρας στο μεροκάματο κι εσύ σαν τον καλό στρατιώτη στο πλάι του μας μεγάλωνες μόνη σου και ταυτόχρονα εκτός από τις δουλειές του σπιτιού ήσουν δίπλα του στα περιβόλια, στις ελιές, στο θέρισμα, στο αλώνι, στον τρύγο. Η περίοδος των ελιών για εσάς κρατούσε μέχρι το Φεβρουάριο. Αλήθεια πόσες φορές το καταχείμωνο βράχκες και στέγνωσες στο κωράφι; Όμως ποτέ δε σ' ακούσαμε να παραπονείσαι. Το φούρνισμα για σένα κάθε δεκαπέντε μέρες ήταν μια κατάσταση συναγερμού. Έπρεπε να ζυμώνεις οχτώ ψωμιά, παξιμάδια, πίτα και ένα ροδίτι. Ερχόσουν από το φούρνο κόκκινη, κατακόκκινη με τη χαρά της δημιουργίας και την ικανοποίηση, ότι βγήκες ξανά παλικαρία. Όμως μήπως η μπουγάδα στη σκάφη απαιτούσε λιγότερο κόπο; Αληθινό μαρτύριο για τις γυναίκες εκείνα τα χρόνια και ειδικά σε μια μεγάλη οικογένεια. Όμως παρ' όλα αυτά δεν αμελούσες και τις κοινωνικές σου υποχρεώσεις. Το σπρί μας ήταν πάντα ανοιχτό σε γιορτές, η φιλοξενία σου πάντα πλούσια. Τα χρόνια πέρασαν, αξιόθικες να δεις εγγόνια και δισέγγονα όμως δεν τα χάρηκες όσο θα ήθελες γιατί οι πίκρες δεν είχαν τελειωμό. Εσύ με ιώβεια υπομονή και σωφικότητα μας συγχωρούσες, μας προστάτευες και μας καθοδηγούσες. Οι φτερούγες σου μέχρι τώρα ήταν απλωμένες για παιδιά και εγγόνια.

Μάνα σε ευχαριστούμε για ό,τι έκανες για χάρη μας. Ξέρουμε ότι και από εκεί που βρίσκεσαι θα έχεις την έννοια μας και όταν θα βλέπουμε στο πατρικό μας μια πεταλούδα να φτερουγίζει θα ξέρουμε, ότι είναι η ψυχούλα σου που μας προσέχει.

Σ' ευχαριστούμε μάνα!!!  
Τα παιδιά σου.

**ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο και οικοδομήσιμο στη θέση Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. Τηλ. 6932 305629**

**ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 1ο όροφο, κατάλληλο για ιατρείο ή άλλη επιχείρηση. Τηλ. 6979 911753.**

### «ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ»

Κωδ. 2930  
ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ  
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ € 0,44



ΕΔΡΑ: ΛΕΙΒΑΔΙ - ΚΥΘΗΡΑ  
ΓΡΑΦ. ΑΘΗΝΩΝ  
ΜΕΓΙΣΤΗΣ 31, ΚΑΛΑΜΑΚΙ  
Τ.Κ. 174 55, ΤΗΛ. 210-9827436

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ  
ΠΑΝ. Ε. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ  
ΕΚΔΟΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ  
ΑΝΤ/ΠΟΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ  
Μ. VLANDIS  
PHONE: (02) 95293228  
ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ  
Ιδιωτών € 25  
Συλλογών € 30  
Ν.Π.Δ.Δ. - Τραπεζών € 40  
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ  
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ AUD 80  
ΗΠΑ κλπ. USD 65  
ΕΥΡΩΠΗ € 50  
ΦΩΤΟΣΤΟΙΧΕΙΟΘΕΣΙΑ - ΕΚΤΥΠΩΣΗ:  
ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ «Ν. ΖΩΡΖΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.»  
Μεσολογίου 10 Αθήνα Τηλ. 210-3301600  
(Τα ενυπόγραφα άρθρα εκφράζουν τις απόψεις των συγγραφέων τους).

### ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  
698/601401-15  
IBAN: GR86 0110 6980 0000  
6986 0140 115  
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ  
5013088678 071  
IBAN: GR05 0172 0130 0050  
1308 8678 071  
ALPHABANK  
192-002101-121778  
GR59 0140 1920 1920 0210  
1121 778

### ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

**ΑΝΔΡΕΑΣ ΔΟΥΡΑΝΤΟΣ**

Πολιτικός Μηχανικός

**& ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ**

Σωτήρος 49, 18534, Πειραιάς

Τηλ.: 210 4220591

Τηλ. Κυθήρων: 27360 31862 | Κιν.: 6944 577503

e-mail: aloura@teemail.gr | andlourant@yahoo.gr

### (Αρης) Χαράλαμπος Α. Λογοθέτης

Διηγόρος

Χαρ. Τρικούπη 29  
106 81 Αθήνα  
Τηλ./Fax: 210 3637032  
Κιν.: 6977 712682  
E-mail: x.logothetis@dsa.gr

ΣΤΑΥΡΟΣ Π.  
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΠΟΥΛΟΣ  
ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ  
ΗΠΙΑΤΟΛΟΓΟΣ  
ΕΝΔΟΣΚΟΠΟΣ  
Συνεργάτης  
Βιοκλινικής Πειραιά  
Κιν.: 6972 630221  
charal84@hotmail.com

### ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ Δ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΙΑΤΡΟΣ ΑΛΕΡΓΙΟΛΟΓΟΣ

ΚΑΡΑΪΣΚΟΥ 85, ΠΕΙΡΑΙΑΣ  
ΤΗΛ. 210 4177739, 6974 349283

### Αντώνης Γ. Σεμιτέκολος

Διηγόρος LL.M

Κηφισίας 90, Αθήνα 115 25  
Τηλ. 210-3645926 Κιν. 6947 607853  
Email: antonis.semitecolos@gmail.com



### ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

Εξαρτημένα Τοπογραφικά σε ΕΓΣΑ '87  
✓ Για κτηματολόγιο  
✓ Για έκδοση οικοδομικών αδειών  
✓ Για συμβολαιογραφικές πράξεις

**ΖΕΡΒΟΥ Δ. ΑΝΝΕΤΑ  
ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ι. ΚΩΝ/ΝΟΣ  
ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΕΜΠ, ΜSc**

Τηλ. 694 9443794, e-mail: annzervou@yahoo.gr  
Κανάρη 40, Π. Φάληρο, Τ.Κ. 17564  
Μυλοπόταμος, Κύθηρα, Τ.Κ. 80100

### ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Δ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΙΑΤΡΟΣ ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ  
& ΠΑΙΔΟΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ

ΚΑΡΑΪΣΚΟΥ 98, ΠΕΙΡΑΙΑΣ  
ΤΗΛ. 210-4176091, 6937 262941





# Του τριβόλου η πεζούλα

«Άνευ γελοίων  
τα σπουδαία  
μαθείν  
ου δυνατόν»  
ΠΛΑΤΩΝ

## Φλύακες

**ΠΟΣΗ** σοφία μπορεί να λείπει από την άλλη άκρη του φάσματος του φανατισμού να νομίζουν ότι θα μετατρέψουν τις ιδεοληψίες τους σε χιούμορ; Αφού κι οι ίδιοι (για την ακρίβεια: οι ίδιοι!) χρειάζεται να βάλουν τη γαργαλιέρα στο φουλ και πάλι δεν γελάνε, τι το θέλουν το δήτην χιούμορ; Απλά να ξέρουν. Μόνο οι ίδιοι(τες) ασχολούνται με τους ...ατούς τους. Κι άνθρωποι που δεν έχουν γελήσει στη ζωή τους είναι αδύνατον να κάνουν άλλους να γελάσουν. Ξέρετε, σαν το κλασικό ανέκδοτο με τον Στάλιν. (Α, κι αν προσέχουν πού βάζουν τις υπογραφές τους. Βλέπουμε κι εδώ!)

**ΠΑΕΙ** το τερμάτισαν! Ανάμεσα στις συμβουλές που διαδίδονται ως σατραπική λόγω διαδίκτυου για να μην νοσήσουμε από κορωνοϊό, είδα και μία ενός Αμερικανού ορκισμένου αρνητή, ο οποίος πρότεινε να πίνουν όσοι φοβούνται (άρα όλοι) τα .....ούρα τους και θα αποφύγουν την επιδημία. Και θυμήθηκα τα νιάτα μας που, όταν χτυπούσαμε κανένα δάχτυλο, μας έλεγαν να το ....κατουρήσουμε να περάσει! Πού να σκεφτούμε ότι τώρα θα έπρεπε να κατουρήσουμε στο ποτήρι κι αντί να το πάμε στο μικροβιολόγο να το καταναλώσουμε ως ...βότκα. Η συντέλεια του κόσμου αδέρφια. Για σκέψου να προτείνει κανένας δικός μας να βάλουμε «το προϊόν των εκτρώσεων», όπως λένε μερικοί παπάδες-σαΐνια το περιεχόμενο των εμβολίων σε καμία .....μπεσαμέλ για μουσικά. Το ξαναλέω. Αρνητές και παλικάρια γίναμε μαλλιά κουβάρια.

**ΕΓΙΝΕ** η πρώτη μεταμόσχευση καρδιάς από χοίρο σε άνθρωπο και ακολούθησε η επιτυχής δοκιμή μεταμόσχευσης νεφρών χοίρου σε λήπτη κλινικά νεκρό. Δύο ελπιδοφόρες ειδήσεις που ενδέχεται να σώσουν στο μέλλον χιλιάδες ανθρώπων καταδικασμένων σε θάνατο ή βασανιστική ζωή. Και ακούστηκε και εδώ (δεν θα αναφέρω από ποιόν, αλλά έστειλε μηνύματα σε φίλους του να μην ....εμβολιαστούν) ότι είναι ντροπή να μετατρέπουν τους ανθρώπους σε γουρούνια! (Ενώ δεν είναι ντροπή να πεθαίνουν...). Κι αλήθεια, τόσα γουρούνια δίποδα που κυκλοφορούν τόσα χρόνια χωρίς ....μεταμόσχευση, δεν τα είδε; Ούτε τον ενόχλησαν;

**ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΝ** κι εδώ τα γνωστά κοράκια, πότε με ακροδεξιά παραληρήματα, πότε με ύμνους στους Γιάνηδες με ένα ν, πότε με νεκρανάσταση φαντασμάτων τύπου «Ερυθρών Ταξιαρχιών» και πότε με ό,τι κατεβάζει η κούτρα τους. Μα δεν μπορούν να καταπιούν τη γλώσσα τους που έριξαν

σε ένα σφουγγαροκουβά όλη την Ελλάδα; Μάλλον σωστά το είχε τραγουδήσει ο Σαββόπουλος:

**«Λοιπόν ας έρθουν του Κουτσόγιωργα οι δασύτριχοι πολίτες κι όλοι αυτοί της «Αυριανής» οι τρωγλοδυτές. Καλώς να έρθουν κι οι φριχτοί μικρομεσαίοι να ξεσαλώσουν. Χωρίς αυτούς τα μαγαζιά, ούτε το φως δεν θα πληρώσουν!»** (Μα αυτά εδώ τα «μαγαζιά» που εννοούμε τι να το κάνουν το φως. Και με λιακάδα μέσα στο βαθύ σκοτάδι είναι).

## Οι ευσεβείς Κυθήριοι....

**ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ** με το πλοίο που έμεινε μποδισμένο στο Γύθειο 11-14 Ιανουαρίου είχε οδυνηρές συνέπειες για δύο καλούς φίλους (φίλους μεταξύ τους και δικούς μου, κυριολεκτικά και μεταφορικά και αμφοτέρους παλιούς καλούς μου πελάτες εδώ). Είχαν, λέει, δουλειές στα Κύθηρα, τι ακριβώς δεν ξέρω. Ο ένας έχει νταλικές, ο άλλος νταμάρι κι εκτός από καλοί φίλοι μεταξύ τους είναι και φίλοι της μπύρας, του μεζέ και της πλάκας σε όλα δε αυτά διαπρέπουν αμφοτεροί. Τα τελευταία χρόνια μάλιστα έχουν και μία τάση προς την ευσέβεια και οργανώνουν έναν εσπερινό, μία λειτουργία και άλλα σχετικά στον Άγιο Βλάσιο στις Αμμούτσες. Και καλά. Ο ένας είναι από κει κοντά, μεγάλωσε αρκετά, σκέπτεται και τη μέλλουσα ζωή, δικαιολογείται. Ο άλλος, από το Λειβάδι, τι του ήρθε και έψαχνε για άγιο στα έξω μέρη; Δεν βρήκε κανέναν στο χωριό του να τον υιοθετήσει να κάνει τσουμπούσια, λειτουργίες και να ανάβει τα κεράκια για την ψυχή που θα παραδώσει; Τέλος πάντων, εκεί του την έδωσε και καπέλο του κι αμερικανιά του. Μερικοί κακεντρεχείς, βέβαια, απέδωσαν τους εορτασμούς στον Άγιο Βλάσιο στο γεγονός ότι είναι προστάτης των ζώων, τα οποία και εξημέρωνε, άρα, θα είχε κι αυτούς υπό την προστασία του. Κι άλλοι λένε ότι κι αυτοί προσπαθούν να εξημερώσουν κάποιους φίλους τους, άλλοι λένε τους εαυτούς τους, αλλά κι αυτά αδιευκρίνιστα μένουν. Γυρνάμε τώρα στο Γύθειο, που βρέθηκαν αποκλεισμένοι, αλλά βιάζονταν να γυρίσουν στο νησί και το λόγο δεν τον έμαθα, καθώς ο Άγιος Βλάσιος ήταν ένα μήνα μετά, η νταλικά πάει και μοναχή της κι ο έτερος Καπαδόκης δεν φημίζεται, ούτε για τη βιασύνη του, ούτε για την ευσέβειά του. Γύρισαν όμως στην Αθήνα με τον τράκτορα, πήγαν στο αεροδρόμιο και βουρ για τα άγια χώματα. Έλα όμως που είχε κακοκαιρία του κερατά. Το αεροπλάνο επέαινε σαν ταιγμένη λελοκάνα κι οι φίλοι μας μάλλον

υπέστησαν υγράν συγκίνηση και μπέιμπιλίνιο δεν διέθεταν εκεί επάνω. Στην ίδια πτήση ήταν και γνωστός παλαιίμαχος πιλότος από τον Αβλέμονα και φίλος κι αυτός, ο οποίος κατουρήθηκε πάνω του. Αυτός όχι από το φόβο του, αλλά από τα γέλια με τους άλλους δύο. Οι οποίοι το γύρισαν στις προσευχές και ο ένας έταξε στον Άγιο Βλάσιο, ο άλλος πρόσθετε τάματα (φαίνεται ότι θεωρούσαν ότι ανήκαν στα είδη που προστατεύει ο άγιος....) αλλά Αυτός πού να ακούσει! Έπεφτε και μακριά η γιορτή, για να μην σας τα πολυλογώ κατέβηκαν κάτω και κάτι ....μύριζε από αλάργου! Δεν παρέλειψαν όμως να βγάλουν φωτογραφία λίγη ώρα αργότερα στο Διακόφτι που πήγαν, να την αναρτήσουν στα φατσόβιβλια και να αναφέρουν ότι πάτησαν την αγία γη των Κυθέρων μετά από ταξίδι 36 ωρών! Πάντως αυτό που διεδόθη ότι δεν θα ξαναμπούν μέσα σε αεροπλάνο είναι ψέμα και την άλλη μέρα, μόλις συνήλθαν, πήγαν για μπύρες και ετοιμάζονται για μεγάλα γλέντια αν τους αφήσει ο κορωνοϊός κι ο χιονιάς. Και πάντα, προστάτης τους ο Άγιος Βλάσιος, μεγάλη η χάρη του, που προστατεύει και ευσεβείς (!) τσιριγώτες, που είναι θηρία, αλλά στη μάσα και στη μπύρα κι όχι μόνο θηρία στην Τραπεζούντα από αυτά που εξημέρωσε ο άγιος!

W.

## Αυτοπρόταση...

Σας έγραφα εδώ στο περασμένο ότι σε συνάντηση περί των δημοτικών μελλούμενων είχε ακουστεί και μία αυτοπρόταση για το δημοκρατικό θώκο. Φυσικά δεν ήμουν εκεί για να το βεβαιώσω, ούτε όμως το παρακάτω μπορώ επίσης να βεβαιώσω, καιτοι η πηγή μου από το εν Κυθήροις Μ.Μ. επιμένει περί του αξιοπιστού της είδησης. Εγώ την γράφω και το κρίμα στο λαιμό ....μου! Λένε, λοιπόν, ότι αναζητούν από τώρα κατάλληλο όχημα για να αντιμετωπίσει τον νυν Δήμαρχο και να εκφράσει όσους δεν θέλουν να τον μυρίσουν! Τώρα, αν πείτε ότι οποιοδήποτε όχημα μπορεί να αντιμετωπίσει μία ....χαρχάλα μην είστε βέβαιοι, γιατί το είπαν κι άλλοι! Επ' αυτού όμως ούτε λόγος μου πέφτει, ούτε με πολυσκοτίζει να σας πω την αμαρτία μου. Απλά

Ο τριβόλος



**ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ  
"ΒΕΝΑΡΔΟΣ"  
ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ**

- Ανοιχτά όλο το χρόνο
- Κλιματισμός σε όλα τα δωμάτια
- Πρωινό
- Φιλική - οικογενειακή εξυπηρέτηση
- Δωρεάν wi-fi

ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ:  
ΤΗΛ. 27360-34205-6  
FAX 27360-33850  
venardos@otenet.gr

## Η τράπουλα του Κούβου



**ΕΙΛΙΚΡΙΝΑ** το μόνο που δεν θα ήθελα σ' αυτή τη συγκυρία είναι να πειράξω τον παλιό καλό μου φίλο το Γιάννη Κούβο, όμως υπάρχουν δύο λόγοι που το κάνω και θα τους εξηγήσω. Ο πρώτος είναι ότι πάντα του άρεσε η πλάκα, άρα και τώρα θα γελήσει τ' αχειλι του λίγο (ξέρει αυτός καλά τι εννοώ και δεν θα παρεξηγήσει, είμαι σίγουρος). Ο δεύτερος είναι ότι η ...διάρροή προέρχεται εξ οικείων, άρα θα το πάρει στην πλάκα, όπως και είναι. Χωρίς κανένα σχόλιο, λοιπόν, σας παραθέτω τη φωτογραφία με το Γιάννη να παίζει ξερή με τον εγγονό του. Όμως προσέξτε με τη τραπουλόχαρτα τον έβαλαν να παίζει. Το καθένα είναι σε μέγεθος Α4 και φτιαγμένο από ...σίδηρο, άρα έχει αρκετό βάρος. Έπαιξε, νίκησε, αλλά του κόπηκαν τα χέρια λες και έσκαβε ένα μερόκαμα. Γιατί του χάρισαν μία τράπουλα που ριζικάρει να είναι πιο βαριά από τον ίδιο! Τώρα περιμένει το γείτονά του το Δρυμωνιάτη να παίξουν παρέα, αλλά κι αυτός μισή μερίδα είναι και καθόλου μπαστελάιμενος σαν το Γιάννη. Άρα βλέπω να γυρίζουν στις κανονικές τράπουλες. (Βάστα γερά Γιάννη μου. Και δεν εννοώ την τράπουλα που σου φέρανε δώρο. Με αυτήν καλά τα πήγες. Την τράπουλα της ζωής εννοώ που παίζει η άτιμη παράξενα παιχνίδια με μας τους κακόμοιρους ανθρώπους).

W.

η πληροφορία είναι ότι συζητείται για μία νέα αυτοπρόταση, αυτή τη φορά γένους θηλυκού, που πηγαίνει στο νησί τελευταία και είδε, λέει τη ....λειψανδρία και είπε να το αλλάξει με πλήρωση της θέσης από γυναίκα. Κάπου, λένε, είχε δοκιμάσει τις δυνάμεις της σε ένα δήμο στα ΒΑ της Απτικής, αλλά δεν εκτιμήθηκε η προσφορά. Δεν έχω γνώμη ακόμη, αλλά οι παλιές χαρχάλες λέγεται ότι έχουν ανθεκτικές μηχανές και βγάζουν ανηφόρες. Αν τις προσπεράσει η ευειδής κυρία θα μοιάζει λένε με το προσπεράσμα στη φόρμουλα 1 στο περσινό πρωτάθλημα, που έχασε ελάχιστα δευτερόλεπτα πριν το τέλος ο μέγας Χάμιλτον από τον Φερστάπεν. Γίνονται όμως αυτά δύο

φορές; Καμιά φορά οι παλιές χαρχάλες ανεβαίνουν το Καψάλι πιο γρήγορα από αγωνιστικά κι αν μαρσάρουν σαν αρχάριοι οδηγοί.... Παρά ταύτα, για να σχολιάσω κι εγώ αυτήν την οσμή βεβαιότητας που εξέρχεται από όσους νομίζουν ότι παίζουν χωρίς αντίπαλο, επειδή έχουν επιτυχία (ομολογουμένως...) πολλά, παραθέτω μερικά παραδείγματα από τη σύγχρονη ιστορία. Ας θυμηθούν τον Ελ. Βενιζέλο και τις εκλογές που έγιναν μετά τη Συνθήκη των Σεβρών που διπλασίαζε την Ελλάδα και στις οποίες βγήκε χαμένος, αλλά και τον πατέρα της νίκης στο Β' Παγκόσμιο Ουίνστον Τσώρτσιλ, που έχασε τις εκλογές. Για να θυμηθούμε μόνον αυτά!

M.+E.

## ΕΚΟΝΟΜΙΚΑ Α.Ε. ΕΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΥΘΗΡΩΝ Ε.Ε.

Εταιρείες Λογιστικών, Φοροτεχνικών  
και Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών

Στουρνάρη 25, Αθήνα  
Τηλ 210 380 75 75

*Eva*  
Fashion

Κυόβρα  
Eva Κονκάρικα  
Κυόβρα 27360 31990  
Ποταμός 27360 33340  
info@eva-fashion.gr www.eva-fashion.gr

## ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΩΝ. ΦΑΤΣΕΑΣ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ, ΜΕΛΟΣ ΤΕΕ

• ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΑΔΕΙΕΣ

- ΜΕΛΕΤΗ - ΕΠΙΒΛΕΨΗ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ
- ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΕΙΣ - ΔΙΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

ΤΡΙΓΓΕΤΑ 4 & ΣΥΓΓΡΟΥ

E.MAIL: FATSEAS@OTENET.GR

WEB: FATSEASMAVROMMATIS.GR

ΤΗΛ./FAX 210-6466981 & 6944 696688

ΛΕΙΒΑΔΙ ΚΥΘΗΡΑ 80100 ΤΗΛ. 27360-31918



➤ **ΓΡΑΨΑΜΕ**, ξαναγράψαμε, αλλά τίποτε. Η κατάσταση με τα βοθρολύματα φαίνεται ότι είναι πλέον εκτός ελέγχου. Κάθε λίγο και νέες πληροφορίες για ασυνείδητους που αδειάζουν βυτία όπου τους καπνίσει. Τώρα μας λένε για βυτίο που αδειάζει συχνά στο δρόμο Ποταμού-Καραβά και άλλον «αυτοσχέδιο» βυτιοφορέα που αδειάζει στο δρόμο Καραβά-Αγίας Πελαγίας. Δύσκολα από εδώ να ελέγξουμε την ακρίβεια όλων όσων λέγονται, αλλά πολύς καπνός βγαίνει τελευταία. Μία έγγραφη καταγγελία πάντως στην Αστυνομία για να αναγκαστεί να παρέμβει δεν μάθαμε να έγινε. Άρα, όσοι διατρέπουν στο σπορ αυτό παραμένουν πάντα στη σκιά.

➤ **ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ** αλλαγές που φέρνει η απομάκρυνση του πλανήτη από τα ορυκτά καύσιμα φαίνεται να είναι η αιτία που οδηγείται προς ναυάγιο διά της ...αναβολής η έρευνα για υδρογονάνθρακες Δυτικά και Νότια της Κρήτης. Η ανακοίνωση της κοινοπραξίας Total-Exxon Mobil για την αναβολή, μάλλον οδηγεί προς ματαίωση των ερευνών, άρα μπορούν να συχάσουν και όσοι είχαν προλάβει πριν δύο χρόνια να εκφράσουν αντιρρήσεις για τις έρευνες αυτές.

➤ **ΝΕΑ** Γεν. Γραμματέας του Δήμου Κυθέρων ανέλαβε από 1ης Φεβρουαρίου η κυρία **Φρόσω Δ. Κασσιμάτη**, η οποία εργαζόταν ήδη στο Νοσοκομείο Κυθέρων. Καλή επιτυχία στο έργο της.

## Άρχισαν πάλι οι διαρρήξεις!

Καιρό είχαμε να το ακούσουμε και αυτό, ήρθε πάλι το «φρούτο» κι εδώ. Στις 20 Ιανουαρίου μέρα μεσημέρι, διέρρηξαν άγνωστοι το σπίτι μπτέρας ιερέα στην Καρβουνάδα, όταν δεν ήταν κανείς μέσα σ' αυτό, το έκαναν άνω κάτω κι αφάρρσαν κοσμήματα, τιμαλφή και χρηματικό ποσό, το οποίο φαίνεται να ήταν και ο στόχος της «επίσκεψής» τους εκεί. Οι δράστες έσπασαν μικρό παράθυρο και εισέβαλαν στο σπίτι παρά το γεγονός ότι αυτό ήταν δίπλα στην κεντρικό δρόμο. Φυσικά το θέμα απασχολεί τις αστυνομικές αρχές που ανέλαβαν την υπόθεση μετά από καταγγελία και κατέβηκε και κλιμάκιο της σήμανσης.

**ROMANTICA HOTEL APARTMENTS**



Agia Pelagia, Kythera 80200 Greece  
Tel.: 27360 33834, 27360 33814 - Fax: 27360 33915  
website: www.romanticahotel.gr - E-mail: romantica@kythira.com

**ΕΝΔΥΜΑΤΑ - ΕΙΔΗ ΠΡΟΙΚΟΣ - ΕΠΟΧΙΑΚΑ - ΕΙΔΗ ΣΠΙΤΙΟΥ**

**ANNA**

ΣΤΡΩΜΑΤΑ ΥΠΝΟΥ - ΡΑΝΤΖΑ  
ΕΠΙΠΛΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ - ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

**ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΣ**

Τηλ.: 27360 31854 κιν.: 6977179027  
ΛΕΙΒΑΔΙ ΚΥΘΗΡΑ  
ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ: ΣΑΧΤΟΥΡΗ 42 ΠΕΙΡΑΙΑΣ  
Τηλ: 210 4971340

**ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ**  
**ΣΤΑΜΑΤΙΑΣ ΣΠ. ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ**  
συζ. ΕΥΑΓ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ και  
**ΑΘΗΝΑΣ ΕΥ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ**  
ΑΓ. ΚΩΝ/ΝΟΥ 5, 185 31 ΠΕΙΡΑΙΑΣ  
ΤΗΛ. 210.41 71 143 - 210.41 20 688 - 6932 272098  
FAX 210 9957061 - 4124675 - ΚΥΘΗΡΑ - ΤΗΛ.: 27360 31994  
E-mail: stratigou.law@gmail.com  
E-mail: barberiathina@gmail.com

Αναλαμβάνουμε ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ σ' όλη την Ελλάδα.  
Δηλώσεις και Δικαστική προστασία

**STRATIGOS** PLUMBING WORKS Υδροτεχνικό Έργο  
HEATING INSTALLATIONS Εγκαταστάσεις Κλιματιστήρων  
GAS SUPPLY & GAS RESERVOIRS Προμήθεια Υγραερίων & Δέξαμενών

**THANASIS STRATIGOS** Livadi - Kithira, 80100  
Mob. +30 6936 64 14 14  
Fax: +30 27360 31554  
www.stratigos.info tstratigos@yahoo.gr

## Και στο γεφύρι του Καραβά υπάρχει πρόβλημα;

Πολύ πρόσφατα είχαμε ασχοληθεί σε ειδικό αφιέρωμα της εφημερίδας, καθώς έχουν μείνει χρόνια σχεδόν χωρίς καμία μέριμνα. Τώρα



μας πληροφορούν ότι και ένα άλλο γεφύρι έχει προβλήματα. Πρόκειται για το γνωστό στην είσοδο του Καρα-

## Χιονόπτωση και στα Κύθηρα

Ένα σπάνιο φαινόμενο για το νησί τείνει να γίνει «ενδημικό» λόγω της κλιματικής αλλαγής. Στις 24 Ιανουαρίου το χιόνι που δημιούργησε έμφραγμα και στις νότιες περιοχές της Αθήνας καθώς και σε πολλά νη-

σιά, έφθασε και στα Κύθηρα, φυσικά όμως δεν είχε καμία σχέση με όσα έζησαν στην Αθήνα. Το κρύο όμως ήταν τσουχτερό, το θερμομέτρο έπεσε και κάτω από το μηδέν, ενώ η αίσθηση ψύχους ήταν αρκετούς βαθμούς χαμηλότερα. Η προηγούμενη χρονιά που είχαμε παρόμοιο φαινόμενο ήταν το 2017.

➤ **ΣΥΝΤΟΜΑ** αρχίζουν εργασίες μεγάλης έκτασης για αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό των λιμενικών εγκαταστάσεων της Καλαμάτας για την αύξηση της χωρητικότητας ελλιμενισμού τουριστικών σκαφών και πλοίων. Το κόστος υπολογίζεται σε 42.8εκ ευρώ και οι εργασίες θεωρούνται αναγκαίες εξ αιτίας της μεγάλης αύξησης της τουριστικής κίνησης λόγω του Costa Navarino και άλλων επενδύσεων. Τώρα σκεπτόμαστε όλοι την προνοητικότητα και τον αγώνα του αειμνηστού καπ. **Βασίλη Κωνσταντακόπουλου** για την κλοσσιαία επένδυση στον τουρισμό. Κάποιο «κοκαλάκι» είχαν γευθεί και τα Κύθηρα με τη δραμολόγηση πλοίου από Καλαμάτα σε Κρήτη, αλλά οι συνθήκες δεν ήταν ώριμες και τα σχέδια πνίγηκαν στη θάλασσα τότε.

➤ **ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΑ** καλλίτερος από βροχές ο Ιανουάριος και πάλι όμως η κατάσταση ελάχιστα βελτιώθηκε. Το μήνα αυτόν (μέχρι 25/1) κατεγράφησαν 90χιλ στο Σταθμό Φρατσίων, σύμφωνα όμως με καταγραφές τρίτων είχαμε περίπου 30χιλ παραπάνω στην Παλιόπολη, τα ίδια, αλλά ...παρακάτω, στο Λειβάδι και αρκετά περισσότερα στην Αγία Πελαγία. Σίγουρα καλλίτερα από το αναμενόμενο, αλλά η ηη διψάει για πολύ νερό κι ο ουρανός μας αγνοεί επιδεικτικά!

**Εργοστάσιο**  
**Γυναικείων**  
**υποδημάτων**

**Fardoulis**  
shoes

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ Π. ΦΑΡΔΟΥΛΗΣ ΕΕ

Μοντέρνα  
γυναικεία υποδήματα

Πώληση  
ΧΟΝΔΡΙΚΗ-ΛΙΑΝΙΚΗ

Νικητάρ 31 • Αγ. Ιωάννης Ρέντης  
τ.κ. 182 33 • Τηλ./Fax: 210 4256 384  
e-mail: mfardoulis@otenet.gr  
www.fardoulisshoes.gr/com

βά για το οποίο αναφέρεται ότι έχει σταλεί έγγραφο της αρχαιολογικής για να κοπεί ένα μεγάλο ξερό δέντρο πολύ κοντά στο κτήριο της γέφυρας, γιατί κινδυνεύει να πέσει επάνω και να δημιουργήσει μεγάλο πρόβλημα. Γεγονός είναι ότι το συγκεκριμένο δέντρο έχει ξεραθεί εδώ και δεκαετίες και μένει εκεί μάλλον γιατί δεν ενδιαφέρθηκε κανείς. Ενώ για τα άλλα δέντρα δίπλα στην Πατρικία Σχολή που γράψαμε πολλές φορές το ενδιαφέρον ήταν άμεσο! Απλά τα χάραξαν και ξεράθηκαν, χωρίς ποτέ να ενδιαφερθεί κανείς να βρει τους δράστες. Επειδή πολλοί τους γνωρίζουν εκεί, γιατί δεν τους λένε, μια κι έχουν καλά ...αλυσοπρίονα να κόψουν και το ξερό στο γεφύρι να μην μπαίνουν στον κόπο οι αρμόδιες υπηρεσίες; Όσον αφορά όσα λέγονται για τη στατικότητα της συγκεκριμένης γέφυρας δεν έχουμε άποψη, αλλά αν υπάρχουν κάποιοι που γνωρίζουν περισσότερα ας το αναφέρουν στον πρόεδρο της τοπικής κοινότητας να το θέσει στο Δήμο.

➤ **Ο ΝΕΟΣ Γ.Γ.** Φυσικού Πειριβάλλοντος και Υδάτων κ. **Πέτρος Βαρελιδής** έχει στενή σχέση με τα Κύθηρα, αφού οι γονείς του Κώστας και Πόπη Βαρελίδου έχουν έρθει εδώ και πολλά χρόνια στο νησί, έχουν αποκτήσει σπίτι και περιουσία και διαμένουν κάθε καλοκαίρι στο Καψάλι, στο οποίο επίσης μένει και ο Π. Βαρελιδής με τον αδελφό του Γιώργο και τις οικογένειές τους. Καλή επιτυχία στο έργο του και από μας.

➤ **ΕΧΟΥΜΕ** και νέο αερολιμενάρχη. Με την αποχώρηση του κ. **Στ. Παϊζάνου**, η θητεία του οποίου θεωρήθηκε κατά γενική ομολογία απολύτως επιτυχής, η Υ.Π.Α. επέλεξε και τοποθέτησε στη θέση του Αν. Αερολιμενάρχη τον έμπειρο πιλότο κ. **Αντώνη Αργ. Παπαδόπουλο**. Ο νέος επικεφαλής του αεροδρομίου μας έχει Κυθηραϊκή καταγωγή εκ μπηρός από τον Άγιο Ηλία, το γένος Τζάννε (Μπαλά). Ευχόμεθα για τον αποχωρούμε κ. Παϊζάνο την καλύτερη συνέχεια και για τον νεοδιορισθέντα μία ευδόκιμη θητεία στη θέση.

**ΣΤΑ ΠΕΙΡΑΙΩΤΑ**

➤ **ΛΕΜΕ-ΛΕΜΕ**, αλλά για να πούμε και του στραβού το δίκιο τα δασαρχεία σε όλη τη χώρα έχουν μεγάλες απώλειες προσωπικού χωρίς να προστίθεται νέο με αποτέλεσμα να μην μπορούν να εξυπηρετήσουν σωστά τους πολίτες. Για να πάμε στον Πειραιά, που μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα, εκτός από την έλλειψη προσωπικού ήρθε κι η επιδημία να το αραιώσει, ενώ «χαριστική βολή» θα μπορούσε να χαρακτηριστεί η πρόσφατη απόφαση σύμφωνα με την οποία ο Δασάρχης Πειραιά θα εκτελεί χρέη και Δασάρχης Πεντέλης μέχρι τοποθέτησης νέου. Πρόσφατα άνθρωποι που πήγαν στα γραφεία βρήκαν ένα άτομο μόνο. Εκτός από όσα αφορούν τις έκτακτες συνθήκες που ζούμε, πώς να μπορούν να εξυπηρετήσουν τον κόσμο με αυτές τις συνθήκες; Εντάξει, προτεραιότητα στα Νοσοκομεία, αλλά στα Δασαρχεία δεν έχει επεκταθεί -και ούτε γίνεται- ο .....Πιερρακάκης!

➤ **PANTΟΥ ΘΑ ΒΡΕΙΣ** Κυθηρίου. Η εφημερίδα ATHENS VOICE δημοσίευσε συνέντευξη της φίλης **Μαρίζας Π. Καρύδη** από το Μυλοπόταμο, η οποία έφθασε μέχρι τον Αρκτικό κύκλο επιβαίνοντας ως ναύτης σε πλοίο της GREENPEACE, το οποίο έφθασε εκεί για περιβαλλοντικές έρευνες. Η νεαρή Κυθηρία, κόρη του αειμνηστού φίλου και συνεργάτη των «Κ» Παν. Καρύδη, εργάζεται πλέον για την περιβαλλοντική αυτή οργάνωση με τη διεθνή ακτινοβολία και καταξίωση εξ αιτίας της αγάπης για το περιβάλλον και τους φόβους της για τους κινδύνους που συνεχώς αυξάνονται για την ανθρωπότητα από την υποβάθμισή του. (Τη συνέντευξή της μπορείτε να την διαβάσετε στην ηλεκτρονική μας έκδοση).

**ΧΗΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ - ΟΡΓΑΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ**

**STRADON**

ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΦΑΡΡΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

Πώληση Χονδρική - Λιανική

www.stradon.gr  
info@stradon.gr  
6984031990 - 2110123871

f stradon.gr i stradon.gr

**F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ**

Εξυπηρετεί με συνέπεια τις γεαμμές των Κυθέρων



**ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ**

ΚΥΘΗΡΑ (ΧΩΡΑ): 27360 31390, 31490  
ΝΕΑΠΟΛΗ: 27340 24004, 2900